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[Npegrosop

MpaKTUKyM M3 PU3NYKE XeMWje NOBPLUMHA HAMEHEH je M3BONery padyHAPCKUX BEXOW Yy OKBMpPY
nsbopHor npeameta Pr3nyKa xeMumja NOBPLUMHA, KOjU Ce peanunsyje Ha CTyaujckom nporpamy MacTep
aKagemckux ctyguja xemuje. C 063Mpom Ha TO Aa cy ce cTyaeHTM MacTtep ctyamja Beh ynosHanm ca
n3soherem afCcopnLUMOHMX eKCrePUMEHATA TOKOM OCHOBHMX CTyAMja XeMuje, aKLeHaT Bexbu y oBom
NPaKTUKYMy je Ha pavyyHapcKy obpasy ekcnepumeHTaNHUX nodaTaka. Lln/b npakTtukyma je ga ocnocobum
CTyAEHTE 3a CaMoOCTaJiHy o06pagy eKCnepuMeHTasIHUX nojaTaka JAOOUjeHUX U3 KUHETUYKUX U
PaBHOTEXHUX AaACOPMLMOHMX EKCNEPUMEHATa, Kao M 3a MHTepnpeTaumjy 4obujeHux pesynTaTa.

Y oBOM npakTMkymy he Kao HajgocTynHuju codrep 3a obpaay nopataka butu KopuwheH nporpam
MajkpocodT Ekcen (Microsoft Excel, Microsoft Corporation). MpuHUMNKM KU 3aK/byyun Koju cy
NnpeACcTaB/beHU Y OKBUPY BEXOW cy onwTer KapakTepa, Te he CTyAeHTU Koju caBnagajy maTtepujan osor
NPaKkTMKyma 6uTK y moryhHOCTM Aa ce NaKo yrno3Hajy ca NPUMEHOM APYrvMxX payvyyHapcKMX anaTa 3a
0bpagy noaaTaka. 3a ycnewaH pag y OKBMPY MPAKTUMKYMa HEOMXOAHO je Aa CTyAEHTUM MMajy OCHOBHO
3Hakbe O pajgy Ha payvyHapy W NosHaBarbe OCHOBA pasa y nporpamy Ekcen. MpBa Bexba Mma yBOAHM
KapaKTep M CAYXM 33 yrno3HaBake CTydeHaTa ca metogom ¢uToBakba NogaTaka, Koja he 6utu
KopuwheHa n y Behem 6pojy KacHMjux BexxOW. MPaKTUKYM je OCMULL/bEH TAKO fa ce Bexbe m3Boge y
XPOHO/IOWKOM pefoc/esy, Npu Yemy ce HeKe 0, tbMX HaZoBe3syjy jeAHa Ha Apyry, kopuctehu uctm cet
noparaka.

enum ga ce WCKpeHO 3axBasMmM CBOM MeHTopy, Ap bpaHucnasy Josuhy, pegosHom npodecopy
MpupogHo-maTeMaTUYkor ¢akynteta, YHuBep3suTeta y Hosom Caay, Koju me je yBeo y oBy obnacT
dur3MUKe XeMuje, Kao 1 Ha peLeH3nju camor NpakTuKyma. [lyboko ce 3axBasbyjem u ap Aywany Aumuhy,
BaHpeaHoOM npodecopy Pakynteta 3a GM3MUKY xemujy, YHUBep3uTeTa y beorpaay, umje cy cyrectuje u
npumeabe 3Ha4vajHo gonpuHene nobosbluaky KOHaYHe BepP3nje 0BOr NPAKTUKyMa.

MocebHy 3axBanHocT ayryjem ap Kpucy Xosy (Dr Chris Hawes), npegaBauyy Ha LLKonu 3a xemunjcke u
dusnuke Hayke, YHuBepsuteta y Kuny (School of Chemical and Physical Sciences, Keele University,
United Kingdom) 3a nomoh U cyrectuje oko nocTaBke npopadyHa 3a ogpehuBarba NpoMeHe eHTannuje
afcopnuuje racoBa Ha MeTasI00PraHCKMM YMPEXKEHUM NOIMMEPUMA.

Hosu Cag, 2025 b. Kopouh
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Bexba 1. dutoBarbe eKCnepuUMeEHTaIHMX NoAaTaKa
Kopuwherem nporpamckor goaaTtka Pewasay y
nporpamy Microsoft Excel

Kako 6u nporpam MajkpocodT Ekcen (MS Excel) morao aa ce Kopuctu 3a pUTOBarbE eKCNepUMeHTaNHUX
nogaTaka MPUMEHOM jegHAuMHa Koje Cy JaTe y OBOM MPAKTUKYMy, HEOMNXOAHO je WHCTanupaTu
nporpamcku gogatak Pewasay (Solver, HasuB Ha cprnickom npeyseT ca cajTa Microsoft Office 365,
https://www.microsoft.com/sr-latn-rs/). a 6u ce To nocturno, notpebHo je otBopmUTK Nporpam MS Excel
(Cnuka 1.1), a 3aTum npuctynuTtn Kaptuum Onuuje (File > Options). Y npo3opy Koju ce oTBopu, notTpebHo
je na opgabepete Kaptuuy Joaaum (Add-Ins) n y KyTuju 3a ynpasbarbe (Manage box) nsabepete onuujy
Ekcen gopaum (Excel Add-Ins), HakoH yera Tpeba KAMKHYTK Ha ayrme Uam (Go).

Excel Options ? x
G | o— . . .
enera Ig__-‘@} View and manage Microsoft Office Add-ins.
Formulas
Data Add-ins
Proofing Name~ Location Type | a
Save Active Application Add-ins
Language PDFMaker.OfficeAddin C\Program Files\Adobe\Acrobat DC\PDFMa  COM Add-in J
Accessibility Solver Add-in C:\Program Files\Microsoft Office\root\Offic  Excel Add-in
Advanced
Inactive Application Add-ins
Customize Ribbon Analysis ToolPak C\Program Files\Microsoft Office\root\Offic  Excel Add-in
Butel Namess Tesllbnn Analysis ToolPak - VBA C\Program Files\Microsoft Office\root\Offic  Excel Add-in
Date (XML) C:\Program Files\Common Files\Microsoft 5 Action
RESHIE Euro Currency Tools C\Program Files\Microsoft Office\root\Offic  Excel Add-in
Trust Center Inquire C:\Program Files (x86)\Microsoft Office\Offic  COM Add-in
Microsoft Actions Pane 3 XML Expansion Pack
Microsoft Data Streamer for Excel C\Program Files\Microsoft Office\root\Offic  COM Add-in
Microsoft Power Map for Excel C:\Program Files\Microsoft Office\root\Offic  COM Add-in v
Add-in: PDFMaker.OfficeAddin
Publisher: Adobe Inc.
Compatibility: No compatibility information available
Location: C\Program Files\Adobe\Acrobat DC\PDFMaker\Office\x64\PDFMOfficeAddin.dll
Description:
Manage: | Excel Add-ins v| | Go.. |

[ oK ] | Cancel

Cnuka 1.1 Onumje 3a gogatke y Ekceny.
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HakoH oBora, oTBopuhe ce Npo3op ca CNUCKOM AO0CTYNHUX AofaTaka (Add-Ins available), raoe je notpebHo
[a ce 03Hauu KyTuja ucnpes onumje Pewasay (Solver), a 3atum nputucHete ayrme OK (Canka 1.2).
Add-ins ? X

Add-ins available:

(] Analysis ToolPak | oK |
:| Analysis ToolPak - VBA

:| Euro Currency Tools

R —— e

Browse...

Automation...

Solver Add-in

Tool for optimization and equation solving

Cnuka 1.2 Opabup gopataka y Ekceny

Kapa ce popaTak yuuTa, onumja Pewasay he 6utn goctynHa y rpynu AHanusupaj (Analyze) Ha KapTuum
MNoaauwm (Data tab) y okBMpy ocHoBHOT npo3opa Ekcena (Canka 1.3).

File Home Insert Page Layout Formulas Data Review View Automate Help Acrobat Script Lab © Comments
[ From Text/csv EZ From Picture ~ ” [T Queries & Connections a [E7a] =g 4 8o El BHGroup  ~
@ Bfomweo [ Recents “ mog | GH'n g & .
Ger L8 From Wel 3 Recent Saunces Refresh 17| 2y sen  Fier Textto B Whatif Forecast o Ungroup
. Stacks Currencies A e . g
Data~ [ From Table/Range [P Existing Connections Al 96 Advanced  Columns 5« Analysis > Sheet  Ell subtotal
Get & Transform Data Queries & Connections Data Types Sort & Filter Data Toolks Forecast Outline -] Analyze ~
Al v E §i3 ~
A B C D E F G H 1 K L M N =] P Q R 5 T u v w a
1
2
2

Cnuka 1.3 MNMonoxkaj onunje Pewasay y KyTuju ca asiaTuma

Kako 61 ce npMmeHMo foaaTak Pelasay 3a ¢puToBarbe NoaaTaka, HEOMXOAHO je KOPUCTUTK afroputam
33 He/IMHeapHY UTePaTMBHY MEeToAy HajMakux KBagpata. OBa meToza je jeHa O HajjeAHOCTaBHUjMX 3a
aHanu3y rNaBHUX KOMMOHeHTU (eng. Principal Component Analysis (MUA)) n uyecto ce Kopuctu y
aHaNIMTUYKUM UCTParKMBakbUMa.

AKo ceT nogaTaka cagpkv N BpegHOCTW, O3HAYeHE Kao Vi, Va, Vs, ..., YN, MPU YeMy je CBaKa BpegHOCT
nosesaHa ca ogrosapajyhom speaHolwhy Kojy npegsuha moaen Koju ce KOpucTu 3a duToBarbe, Vi, Va, Vs,
..., YN, Pa3nvka nsmehy ekcnepumeHTtanHe u npegsuheHe BpegHOCTU NpeacTaB/ba OCTaTak, &;:

&§=Yi—¥i 1)

3a yTBphMBarbe KBanuUTeTa MoOAENa KOju OMNuCyje eKcrnepumeHTasHe MogaTke, Hajuewhe ce KopucTu
KoeduumMjeHT ageTepmuHaumje, R2. AKo je cpeadrba BPeAHOCT eKCNepUMEHTa/NHUX nojaTaka Aata Kao
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apuUTMeTMYKa CpeauHa Y, BapujaHCy AaTtor ceta nogaTaka moryhe je oapeaut NpuUMeHOM [Be Cyme
KBagpaTa.
La 6u ce oapeamo KoeduumjeHT aeTepmuHaumje R? notpebHO je NpPBO M3payyHaTM CyMy KBagpaTa
ocTaTakKa, RSS (eng. Residual Sum of Squares), Kao u yKynHy cymy KBagpata, 1TSS (eng. Total Sum of
Squares):

RSS = ) &? (2)

1SS = ) (i = ) 3)

KoedunuujeHT aetepmuHaumje ce gobuja ns nspasa:

RZ 1 RSS @
N TSS

duTtoBatbe nopgaTtaka Kopuwherem pgoaaTka Pewasay y nporpamy Ekcen 6uhe mcnutaHo Ha ceTy
nogartaka Koju cy aobujeHn npaherem npoueca aacopnunje cupheTHe KUCeNMHE Ha APBEHOM YIjby
(Tabena 1.1). Y oBom npumepy, Kopuctuhemo ekcnoHeHumjanHn mogen ®pojHANMXoBe U30TEPME:

a=Kcl} (5

loe je a (mol/kg), ancopbosaHa KonuumMHa Koja npeacTtas/ba 6poj monosa cupheTHe KucenuHe Koju ce
aacopboBao No Kunorpamy ApBeHor yrba, a c. (mol/dm3), koHueHTpaumja cupheTHe KucenuHe y
PacTBOPY Yy CTakby paBHOTExKe. O caMOM MOAENY U HeroBoj MPUMEHN Ha eKcnepumeHTaIHMM Nogauuma
6uhe peun y Bexbu 4. 3a cafa je BaXKHO HaMOMEHYTM [a je BpeAHOCT aacopboBaHe KoMuUMHe
€KCMOHEHLMja/IHO 3aBMUCHA Of, PaBHOTEXKHE KOHLIEHTpauuje, Npu Yemy mogen npefsuha gse KOHCTaHTe
y 0BOj 3aBMCHOCTH, K v n.

Tabena 1.1 EcknepumeHTanHun nogaum fobujeHun 3a agcopnunjy cupheTHe KUCenHe Ha APBEHOM YI/by.

bp. KoHueHTpaumja y cTamy ApcopboBaHa KoMUKMHa,
y30pKa | paBHoOTexe, c. [mol/dm?3] a [mol/kg]
1 0,434 3,356
2 0,202 2,538
3 0,09 1,872
4 0,035 1,364
5 0,011 0,995
6 0,003 0,62
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MNopaTtke 13 Tabene 1.1 notpebHo je yHeTn y EKcenos pagHu nuct. MNog Kaptuuom YmetHu (Insert), y
rpynu 3a rpaduke (Charts), notpebHo je omabpaTu TMN Koju NpeacTaB/ba Tauyke nogartaka (Scatter)
(Cnuka 1.4).

Filer Home Insert Page layout Formulas Data Review View Automate Help Acrobat Script Lab

ﬁ? ﬁI:’I? @ [. B Pictures v €7) 3D Models v U:l'? din~ [H~ M~ @ lﬁ_?‘]] E

7 v IR v v v
PivotTable Recommended Table Forms O Shapes & SmartArt Checkbox  Recommended W d]]’ 5] Maps PivotChart Line

¥ PivotTables v 5 lcons f! Screenshot ~ Charts ) I v v
Tables lllustrations Controls Scatter N
510 v i S o
Hlisgie
A B C Q R S T U v Oe Y
Scatter
JETE N | ~EEE TR B&g Use this chart type to:
Pen. bp. ce [molfdm’] a [mol/kg] - Compare at least two sets of
values or pairs of data. I
1 0.434 3.356 - Show relationships between sets
2 0.202 2.538 Bub of values
) 3 0.080 1.872 .
. Use it when: —
L 4 0.035 1.364 { - The data represents separate
) 5 0.011 0.995 measurements.
3 6 0.003 0.620
1

2¢ More Scatter Charts...

Cnuka 1.4 UpTtare rpadumka ca Taukama nopataka

MNojasuhe ce npasaH, 6enn npo3op Koju Tpeba aa byae o3HaueH. Mo KapTuuom AusajH rpaduka (Chart
Design), y rpynu 3a nogatke (Data), 3aTum OTBOpMTE NPO30p 3a YHOC nofaTtaka y rpadpuk (Camka 1.5),
opabupom onuuje Oaabup nogataka (Select Data).

Select Data Source ? X
Chart data range: :
;
| |. ,ﬂ'jS@tch Row/Column -| |
Legend Entries (Series) Horizontal (Category) Axis Labels
_]:‘F Add I_:'Eclit Remove L:' Edit
Hidden and Empty Cells oK Cancel

Cnuka 1.5 YHowere nogaTtaka 3a upTakbe rpaduKa
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Jasbe je noTpebHo nhn Ha onuunjy Joaaj (Add), Kojom ce oTBapa npo3op 3a ogabup nogataka (Camka
1.6).

Edit Series ? X

Series name:

I=p

Select Range
Series X values:

=Sheet1!$B%$3:$8%8

|=»

= 0.434, 0.202, ...
Series ¥ values:

={1}

|=»

=1

Cnuka 1.6 YHowere nogaTtaka 3a upTakbe rpaduKa

Y npo3opy 03HAYNTK NOJbE 33 YHOC NoAaTaKk 3a He3aBUCHO NpomMeHs/buBy (Series X values:) 1 o3HaumTH
cBe henmje y KONOHM 33 PaBHOTEXHY KOHLUEHTPALUWjy, C.. Y NO/bY HE3aBUCHO npomeHs/bue (Series Y
values:) o3HauMTM nogaTke 3a agcopboBaHy KOAMYMHY, 0 U NpuTUcHYyTM OK, HakoH yera je onet
notpebHo nputucHytM OK y nposopy 3a ogabup m3Bopa nogaTaka. [obuja ce rpaduk Ha Kome cy
eKcnepuMeHTanHuM nogaum Aati Taukama (Camka 1.7).

Chart Title
4,000
3.500
3.000
2.500 o
2.000
1.500
1.000 | @
0.500

0.000
0.000 0.100 0.200 0.300 0.400 0.500

Cnuka 1.7 U3rnepq rpadumka ca Taykama
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Caga je Ha rpadumk notpebHo aopati dputoBaHe nogatke. Mopen ekcnepuMeHTaNHUX NogaTaka Koju cy
yHeTn y EKcen, yHoce ce M Ko/ioHe Koje he ce KOpUCTUTK 3a npopayyH puToBaHMX nogataka. Kao Ha
cavum 1.8, nsHag Tabene, yHoce ce nosba 3a NpopadyH BpeaHocT RSS, TSS n R%, Kao 1 napameTtapa Koju
he ce merbatn y Toky duta, K 1 n. 3a BpeaHoOCTM NapameTtapa K U n MOry ce oAmax yHeTW NoYeTHa
BpeaHocCT 1.

A B C D E F
1
2 RSS = 20.2857 K= 1.0000
3 TSS = 5.2010 n= 1.0000
4 R’ = -2.9004
5
6 X-oca Y-oca Tauke Y-oca ¢uT
7 |Pen, Bp. Ce [mcl!dmsl a [mol/kg] a gur [mol/kg] £,—2 (a; - ﬁ}z
8 1 0.434 3.356 0.434 8.538 2.450
g 2 0.202 2.538 0.202 5.457 0.558
10 3 0.090 1.872 0.09 3.176 0.007
11 4 0.035 1.364 0.035 1.766 0.182
12 5 0.011 0.995 0.011 0.968 0.633
13 6 0.003 0.620 0.003 0.381 1.371
14

Cnuka 1.8 Tabena 3a puToBakbe eKCnepUMeTHaNHMX NogaTta GyHKumMjom PpojHAIMXOBE afacopnLUMoHe
nsoTepme

Kako 6u ce nobune BpeAHOCTU Yy KOJOHAMa dewr, £° W (ai-G)°, NOTPEOHO je KopucTUTM oarosapajyhe
jeaHaunHe. BpegHoctn agwr (Cnvka 1.9, nopg a)) npepctas/bajy BpegHocTn aobujeHe Kopuwherem
MOZena U30Tepme, Tako [a je 33 HMXOBO M3payyHaBarbe NOTPebHO KOpUCTU M3pa3s AaT jeaaunHom (5).
henvje duxcuparHe 3Hakom S (SDS11 m SDS12), henmje cy y Kojuma he ce oapeautn BpeaHOCTU
KOHCTaTHM K 1 n, a y Koje cMo yHenu nodeTHy BpeaHocT 1. 3a ogpehuBarbe KBagpaTa ocTaTka, & (Camnka
1.9, nog 6)), Kopuctu ce u3pas (1), cTaB/beH Ha KBaZpaT. 3a Mocnearby KONOHY, KBaApaT pas/inke
aacopboBaHUX KOAMYMHA a; U HbUXOBE apUTMETMYKE cpeauHe, d, Kopuctu ce mu3pas (3) (Camka 1.9, nog,
B)).

Kapa ce nonyHu Tabena, notpebHo je yHeTn Gopmyse 3a U3padvyHasarbe BpegHocTn RSS, TSS u R 3a
n3paydyHaBarbe RSS, KOpUCTU ce jeaHaumHa (2), rae je noTpebHo npumeHUTU EKcenoBy dpyHKUMjy SUM 3a
cymy Beh wuspauyHaTUx BpedHOCTM &2 3a um3padyHaBakbe TSS, KOpUCTM ce jedHauvHa (3), Koja
noapasymesa Cymy BpeAHOCTU KosloHe (a;-a)2. BpeaHocT KoeduumjeHTa geTepmunHaumje R? oapehyje ce
npema jegHauunnm (5).

Kako 6u ce rpaduukm nprkasao GuUTOBaH MOAEN Ha eKCNepuMMeHTa/HMM nofauuma, notpebHo je Ha
rpaduk [4oaaTvM nofatke Koju cy AobujeHu GuToBarbeM, dewr. 3@ BOJbY MperneaHoCT, nNpenopydyje ce
yKnarbarbe HacnoBa rpadumka (Chart Title). Kaga je rpadmk o3HayeH, NOHOBMUTE NOCTYMNaK Kao Ko yHoca
eKcnepuMeHTasIHUX nogaTaka. OTBOpUTE NPO30p 3a 04abMp MogaTtaka M [oA4ajTe HOBWM ceT nogaTtaka
(Add).
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3a BpegHOCTM He3aBMCHO npomeHsbuBe (Series X values) KopucTe ce wWcTe BPeAHOCTM Kao WU Kopg
eKCnepuMMeHTaIHMX MoJaTaka, C., [OK Ce 3a BPeLHOCTM 3aBUCHO npomeHsbuBe (Series Y values) caga
03Ha4vaBajy henuje agur.

a)  AVERAGE ~ i X « frv =$E$2*B8ASE$3

A B C D E F
1
2 RSS = 20.2857 K= 1.0000
3 TSS = 5.2010 n= 1.0000
4 R’ = -2.9004
5
b X-oca Y-oca Tadke Y-oca ¢uT
7 |Pen. Bp. c. [mol/dm’] a [mol/kg] a g [Mol/kg] e’ (a; -a)
8 | 1] 0.434] 3.356|=$E$2*B8ASES3 | 8538  2.450

6)  |AVERAGE ~ i X  frv =(C8-D8)A2

A B C D E F
1
2 RSS = 20.2857 K= 1.0000
3 TSS = 5.2010 n= 1.0000
4 RY= -2.9004
5
b X-oca Y-oca Tayke Y-oca ¢uT
7 Pen. Bp. c. [mol/dm’] a [mol/kg] a g, [Mol/kg] e’ la; -a)
8 | 1 0.434] 3.356]| 0.434|=(ca-pg}n2 | 2.450

Bl AVERAGE ~ i X  fi~ |- (C8-AVERAGE ($C$8:$C$13) )2

A B C D E F
1
2 RSS = 20.2857 K= 1.0000
3 TS5 = 5.2010 n= 1.0000
4 R’ = -2.9004
5
b X-oca Y-oca Tadke Y-oca dut
7 |Pen. Bp. c. [mol/dm’] a [mol/kg] a g [Mol/kg] e’ (a; -a)
8 1 0.434 3.356 0.434 8.538|=[C8— l
9 2 0.202 2.538 0.202 5.457 0.558
10 3 0.090 1.872 0.09 3.176 0.007
11 4 0.035 1.364 0.035 1.766 0.182
12 5 0.011 0.995 0.011 0.968 0.633
13 6 0.003 0.620 0.003 0.381 1.371

Cnuka 1.9 M3pasm 3a u3padyHaBarbe: a) deur, 6) €7 1 B) (0i-G)* y Tabenu
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[a 6u ce rpaduKk Hos/be MpuKasao, npenopyyyje ce npomeHa msrnega rpaduka. 3a To je notpebHo
03HAYUTKM TauKe Ha rpaduky u oTvhu Ha KapTuuy Ju3ajH rpaduKa. Y ogesbKy 3a Tunose rpaduka (Type),
nsabepute onumjy 3a npomeHy Tmna rpaduka (Change Chart Type). Y npo3opy Koju ce oTBopu, noHyheHu
cy Tunosu rpadumka (Cnmka 1.10), roe ce mory youmTu yHeTe rpyne nogaTtak Kao cepuja 1 (Seriesl) kojy
UMHEe eKcnepuMeHTaNHM nogaum u cepuja 2 (Series2) Koja npeactas/ba GpuToBaHe nogaTke. M3rnep,
eKcnepuMeHTasIHUX nojaTaka HeheMo MeraTu Ha rpaduKy, AOK ¢UTOBaHe NoJaTKe MOXKEMOo [Ja
npeacTaBMmo y Buay nvHuje. 3a 1o je notpebHo ga ce y Tabenu rae cy aaTe cepuje nogaTtaka, Y KONOHU
3a TMn rpaduka, us nagajyher meHunja o3Haum rpaduk ca Taykama U ca raTKOM AnHUjom (Scatter with
Smooth Lines).

| Change Chart Type ? >

Recommended Charts &/l Charts N /\/ %}(' 2

e i MO DAY

5

PEIR

]
|_|:|[|_ Column
] % Line Custom Combination WA Area
@® Pie 4000
= o s W M LAl
MA Area 3.000
|22 XY (Scatter) 2.500 . (D rie
@ Map 2.000 .
it Stock 1500 - @ @ID @:@ @
Surface 1000 |-w
i Radar oseo |22 XV (Scatter)

___-_-___________-———-—-_-

0.000 o

Treemap 0.000 0.100 0.200 > §d W
Sunburst s “@ \

Choose the chart type and axis for your Scatter with Smooth Lines

JqETF@HR W

: Histogram Series Mame Ch 3
. Box & Whisker B Seriest M
Waterfall — h
I Series2 Scatter with Smooth ... |~ |:|
Funnel

oK Cancel

Cnuka 1.10 Ogabup TMna rpaduka

3a camo duToBatbe NogaTaka NoTpebHO je OTBOPUTM NPO30OP MPOrpamcKkor aogatka Pewasau (Cnuvka
1.11). fa 6u ce nogecno goaaTak 3a ¢uTOBakbe NMogaTaka, Y MeHWjy 3a odabup uusmba (Set Objective)
notpebHo je 03HaunTM hennjy y Kojoj ce nspadyHasa BpeaHocT RSS (henuja C2). MNpouec putoBara he
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KPEeHyTM o4, NpBO 3a4aTWX BpPeaHOCTM 3a KoeduuumjeHata K U n, a 3aTMM UTEPaATUBHUM MeHarbeM
HMX0BMX BpegHocTn aohu he ce 40 Kpajibux BpegHOCTM Koje Hajbosbe oarosapajy 3agatom ycnaosy. Linmw
je MMHMMM3KMparbe BpeaHocTM RSS, na je noTpebHo o03HauuTM onuujy Min. Y meHujy 3a ogabup
BapunjabunHmux henunja (By Changing Variable Cells), notpebHo je o03HauntM henmnje 3a MNoyYeTHUM
BpeaHocTuma 1 3a koeduumjeHte K u n n nputncHytm ayrme Pelun (Solve). HakoH peluaBara oTBopuhe
ce Npo3op ca pesynTaTMma pellera U notpebHo je nputucHytn OK. [lobuja ce duTosaH rpadumk (Camnka
1.12), nok ce y hennjama rae cy bune noyetHe BpegHoctn 1 3a K M n caga Hanase HUXoBe BPegHOCTU
nobunjeHe oputom (Cnmka 1.13).

2 A B ¢ o e | Solver Parameters X
2 RSS = 20.2857
3 1SS = 5.2010 Set Objective: $C$2 s
2
4 R™= -2.9004
5 To: O Max ® nin (O value OF; 0
6 X-oca Y-oca Tauke Y-oca ur By Changing Variable Cells:
7 |Pen. Bp. ¢. [molfdm’] a [mol/kg] agrlmol/kgl  e° sEs2:5E53] +
8 1 0.434 3.356 0.434 8.538 .
g9 9 0.202 2538 0.202 5.457 Subject to the Constraints:
10 3 0.080 1.872 0.09 3.176 &l
11 4 0.035 1.364 0.035 1.766
Change
12 5 0.011 0.995 0.011 0.968
13 6 0.003 0.620 0.003 0.381 Delete
14
15 Reset All
le
17 Load/Save
18 Make Unconstrained Variables Non-Negative
19 Select a Solving GRG Nonlinear ~ Options
20 Methad:
21
- Solving Method
23 Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
24 non-smaoth.
25
26
27

Cnuka 1.11 NopewaBarbe AoAaTKa PellaBay 3a GpUTOBaHE EKCNEPUMEHTA/THUX NoAaTaka

4.000
3.500
3.000
2.500

2.000

a [mol/kg]

1.500
1.000
0.300

0.000
0.000 0.100 0.200 0.300 0.400 0.500

c. [mal/dm?]
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Cnuka 1.12 Mpadumk pUTOBaHMX eKCNepMMEHTaNHMX NogaTaKa (@) jeaHaunHom PpojHANNXOBE U30TEpMmE

()

A B C

1

2 RSS = 0.0098
3 TSS = 5.2010
4 R? = 0.9981

K= 4.4372
n= 0.3460

Cnvnka 1.13 BpegHoOCTM KOHCTaTHM n3oTepme K 1 n, Kao 1 koeduumjeHTa geTepmunHaumje, R%, nobujeHn

duTOBabEM A0AATKOM PellaBay

Mopen ®pojHannxose nsoTepme je oaabpaH M3 pasnora WTo je puToBarbe 0BMM Moaenom y Exkceny
moryhe u Kopuwherem Beh geduHMcaHuMx onuuja 3a duToBarbe Mogataka. Kako 6u ce nposepuna
TayHOCT OBe meToAe 3a ¢uToBarbe NOTPebHO je MOHOBO HanpaBUTU rpadUK ca eKnepuMeHTaSHUM
nogauuma, Kao Ha camum 1.7, ucnog seh ¢uTtoBaHor rpaduka. Kypcopom ogabpati HeKy of Tayaka
rpaduKa M HagHeTU Kypcop Hag by AOK He MpomMeHu obauk y 6enn nayc. JecHUM KAMKOM OTBapa ce
MEHU Yy KOoMme je noTpebHo ogabpaTth onuunjy ca gogasarbe putosaHe nnHuje (Add Tredline...). OTBopuhe

ce goaaTHe onuuje ca gecHe ctpaHe Ekcenosor nposopa (Cnuka 1.14).

Format Trendline AV 4

~ Trendline Options
~ (ag)
el |

~ Trendline Options

u ) Exponential
Ii Linear

E ) Logarithmic
Ii Polynomial

Il (o] Power
IL Moving Average

Trendline Name

(o] Automatic Power (Series1)
Custom

Forecast
Forward | 0.0 | periods
Backward | 0.0 | periods

B Display Equation on chart
B Display R-squared value on chart

Cnuka 1.14 EKkcenose onuuje 3a dpuToBarbe nogaTaka

10
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Y oKBMpPY OBUX OMLMja, NOTPEOHO je 03HAUYUTM eKCNoHeHUNjanHy GyHKUMjy (Power) y OKBMpY onuuja 3a
¢uToBaHe nnHuje (Trendline Options). Kako 61 ce npuKasanm HymepuyKkM pesyntatu ¢uTa, noTpebHo je
3aTUM OTKauyuUTM KyTuje 3a MpuKasMBarbe jeAHaunmHe Ha rpacuKky (Display Equation on chart), Kao u
npuUKasmnBare BpeaHOCTU KoepuLmjeHTa geTepmuHaumje Ha rpaduky (Display R-squared value on chart).
Ha rpaduky he ce nocne oBora, NojaBUTK UCNPEKNAAHA AMHMjA GUTA, @ MOTY CE OYMTATM U BPEAHOCTM
KoedumumjeHaTa K u n ca rpadumka (Camka 1.15).

4.000
3.500

- T
. .

2.000
¥ = 4.3701x033%8
- R* =0.9983

a [mol/kg]

1.500
1000 |
0.500

0.000
0.000 0.100 0.200 0.300 0.400 0.500

¢ [mol/dm?]

Cnvka 1.15 Mpaduk pUTOBAHUX EKCNEPUMEHTANIHUX NogaTaka Kopuwherbem PpojHANNXOBE N30TEPME Ca
BPEAHOCTMMA KOHCTaTHU K 1 n, Kao 1 KoeduumjeHTa AeTepmuHaumje, R

[obujeHe BpegHoOCTM je noTpebHO ynopeauTn ca OHMMA Koje Cy mM3paudyHaTe Kopuwherem aogaTka
PewaBay n AWCKYTOBaTM O pe3yiTaTMma. Ha OCHOBY KOjuUX MapameTapa Ce MOKe MPOLEHUTU Aa au
meToga puToBarba Kopuwherem NporpamMcKkor AoAaTka PellaBay mMorKe yCrewHo 4a ce Npumetbyje 3a
aHa/IM3y eKCnepuMeHTaIHUX NoJaTaka UM Aa Aaje pesy/iTaTe Koju ce MOry yrnopeauTu ca pesyataTvma
006UjeHnM AnpeKkTHOM NnpumeHom Ekcenose onuuje 3a putoBare?

11
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Bexkba 2. dDuToBatbe KMHETUUYKMX NOAATaKa aJacopnuuje
MoAenMma rnceyao-npsor n nceyao-apyror peaa

JepaH op npuctyna 3a onucMBarbe KMHETUKE afCcopnuUMOHOr npoueca jecte npuMmeHa jeaHOCTaBHMX
moAena 3aCcHOBaHMX Ha TeOopUjU KUHETUKE XeMUjCKMX peakumja. Kpajem XIX BeKa wBeacku
¢dusmkoxemmnuap CreH JlareprpeH (Sten Lagergren) npeu je npeasioXKMo MaTeMaTUYKM M3pas jeaHaumHe
npBOr pefa 3a aAcopnuujy pacTBop/bUBMX cyncTaHum. OBWM jeaHOCTAaBHW MOZENU Hanase LWUPOKY
NPUMEHY jep KMHETUKY afcopnuuje onucyjy Ha ocHoBYy apcopboBaHe KOAMUMHe, 3aHemapyjyhu
andysmoHe npouece:

d
—=ki(@.— D) (©)

NHTerpasmersem y3 ycnos ga je ¢ =0, kapa je t =0 pobuja ce nspas:

In (Qeq: q) — )

Mpema 0BOM W3pasy, KOHCTAaHTa Op3MHe MCceyao-NPBOr peaa MoXKe Cce oApeauTU TrpaduyKy,
npuKasnBarbem 3aBUCHOCTU ln((qe—q)/qe) Yy OAHOCYy Ha Bpeme t, Mpu uyemy je Harmb jeaHak
HeraTMBHOj BPeAHOCTN KOHCTaHTe, k1. HakoH npeypehunBama n3pasa gobuja ce jegHauymHa Koja ce yewhe
KOPUCTH :

Qe = qo(1 —e7fat) (8)

rae Cy ge U g: KonnunHe aacopbata agcopboBaHOr Mo jeAMHUUM mace agcopbeHTa (mg/g) y cTarby
PaBHOTEXE, Tj. Y HEKOM TPEHYTKYy BpemeHa t (min), ok je ki (1/min) KoHcTaHTa 6p3nHe nceyao-npsor
peaa. Mpema NoYeTHOM M3pa3y MOXKe Ce 3aK/byunTM Aa je NoKpeTayKa cHara 3a aAcopnumjy npema oBom
Mmoaeny pasnvka usmehy agcopboBaHe KoAMUYMHE Ha Kpajy npoueca (paBHOTe)Ha agcopboBaHa
KO/IMUMHA) 1 aacopboBaHe KONMUYMHE Y AAaTOM TPEeHYTKY BpemeHa t. JacHo je Aa je oBa pasnuKa Hajseha
Ha No4yeTKy aAcopnuMOHOr npoleca, Na je TMMe M MOKpeTayka cuna Hajseha Kaga aacopbosaHa
Ko/IMuMHa agcopbaTa Ha NOBPLUMHM aAcopbeHTa MUHUMATHA.

KnHeTuukM momden nceygo-Apyror pefa 4vecto gaje aobpe pesyntate npu OnNucMBarby aacopnuuje y
Pas3MUNTUM cuctemMnuma. OpurMHanHo je objaB/beH 3a OMUCUBakbEe XEMUCOPMUMje MeTasHUX joHa,
mehyTum, Benuku 6poj pagosa Nokasyje ga ce moaen nceyao-Apyror peda ycnewHo npumekrbyje u npu
onucusarby GU3MCOPMLMOHMX Mpoleca, Mpe csBera afcopruumje OpraHCKMX jeaurberba U3 BoAeHe
cpeauHe. JeaHaumHa nceyao-4pyror pesa je Aata M3pasom:

_ Gekyt
qc

= 9
14 q.kot ©)

12
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Y Tabenama 2.1 n 2.2 cy Aatv ekcnepMmeHTanHu nogaum AobujeHn 3a agcopnuujy napa-HutpodeHona
Ha ABa pas/iMuMTa akTMBHA yrba. OgpeheHe cy aacopboBaHe KO/MUYMHE napa-HuTpodeHona, g, Yy
3aBUCHOCTM 0f, BpemeHa, t. OBe eKcnepuMmeHTasHe nogaTke noTpebHo je ¢UToBaTM MPUMEHOM
KMHETUYKMUX MOZENA U YTBPAUTU KOjU MOZeN Hajbosbe onucyje KUHETUKY aacopnuuje.

Tabena 2.1 EkcnepumeHTanHu nogaum nobujeHn npaherwem KMHETMKe agcopnumje napa-HutpodeHona
noyeTHe KOHLUEHTpaumje 5 mg/dm?, Ha npaLKacTom akTUBHOM yryby (MAY).

PEeFf'_L' t [min] q [mg/g]
1 0 0
2 0,5 21,81
3 1 36,02
4 1,5 44,31
5 2 50,79
6 5 58,14
7 10 62,90
8 15 63,51
9 20 64,60
10 30 65,54
11 45 66,72
12 60 67,05
13 90 67,81
14 120 68,07
15 180 68,14

Tabena 2.2 EkcnepumeHTanHU nogaum fobujeHn npaherwbem KMHETUMKe agcopnumje napa-HuTpodpeHona
noyeTHe KOHLUEHTpaumje 5 mg/dm3, Ha rpaHynMcaHOM aKTMBHOM yiby (TAY).

Eff' t [min] q [mg/g]

1 0 0

2 15 1,06
3 45 3,62
4 75 5,35
5 135 9,13
6 180 11,45
7 255 14,87
8 350 17,68
9 420 19,04
10 510 21,23
11 795 22,99
12 975 24,43
13 1155 26,09
14 1235 27,24
15 1355 28,44
16 1475 28,90
17 1595 29,18

13
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3a noyeTak je NOTpebHO YHETU eKcrnepumeHTanHe nogatke y Ekcenos pagHu nuct. MoaaTke m3 Tabene
2.1 tpeba yHeTM no4yeB oA AECEeTor peaa, Kao LWTO je MpMKasaHo Ha cavum 2.1, ocTtaB/bajyhu npasHe

henuje Koje he KacHuje 6MUTM NoTpebHe 3a NOCTaBKY NpopayyHa 3a GpUTOBaAHE.

| A B C
1
10 Pega. Bp. t [min] g [mg/g]
11 | 1 0 0.00
12 | 2 0.5 21.81
13 | 3 1 36.02
14 | 4 15 44.31
15 | 5 2.5 50.79
16 | 6 5 58.14
17 | 7 10 62.90
18 | 8 15 63.51
19 | 9 20 64.60
20 | 10 30 65.54
21 | 11 45 66.72
22 | 12 60 67.05
23 | 13 90 67.81
24 | 14 120 68.07
25 | 15 180 68.14
26

CnuvKa 2.1 YHouwerbe nogaTaka 3a agcopnumjy napa-HutpodeHona us tabene 2.1y Ekcenos pagHu AucTt

Kako 61 ce ekcnepumeHTanHu nogaun GuToBaamM MoaenoM nceyao-npeor peaa, noTpebHo je HanpaBuUTK
KOJIOHY Y Kojoj he ce payyHaTu BpeAHOCTM aAcopboBaHe KOMMUMHE, Gnne, NPeABUHEHE OBUM MOAE/IOM
(Cnuka 2.2). NoTom je HeonxoaHo dbopmMUpaTH Nosba 3a M3padyHasare RSS u TSS, Kao U KoeduumjeHTa
aetepMmuHaumje. MNoTpebHO je HanpaBUTW M ABe KOMOHe 3a M3payyHaBakbe KBajpaTa pas/inka npema
nspasmma (2) u (3), Koju cy HeonxoaHu 3a ogpehmBarbe RSS n TSS. BpeaHocTun RSS n TSS uspadyHaBajy ce

Kopuwhersem Ekcenose ¢pyHKumje SUM. 3a BuLe geTasba nornesat sexxoy 1.

Mogen nceygo-npsor peaa npeasuha ABe KOHCTaHTe, ge M ki, 3@ uuvje noyeTHe BpegHocTu he ce
onabpatu 1. BpegHoctn agcopboBaHe KonnumHe npegsuheHe mogenom padyHajy ce npema jegHaumHu

(8) (Cnuka 2.3).

14
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A B C D E F G
1
2 | MNrP mogen g= 53.69318 Gennp =
3 ‘ RSS = 47458.58 ki=
a3 TSS= 5731.159
5 | R*=  -7.2808
6 {
7 {
8
9 nNAy X-oca Y-oca Tauke Y-oca dput
10 Pep. Bp.  t[min] g [mg/g]l  qme[mg/gl e’ (- a)°
11 1 0 0.00 0 0 2882.958035
12 2 0.5 21.81 0.39346934 458.7009166 1016.488116
13 | 3 1 36.02 0.63212056 1252.008386 312.4881076
14 | 4 1:5 4431 0.77686984 1895.366842 87.99384364
15 | 5 2.5 50.79 0.917915 2486.961404 8.443822759
16 | 6 5 58.14 0.99326205 3265.700344 19.77033318
17 | 7 10 62.90 0.9999546 3831.2199 84.70660677
18 | 8 15 63.51 0.99999969 3907.299175 96.33831361
19 | 9 20 64.60 1 4045.366609 119.028368
20 | 10 30 65.54 1 4165.664941 140.3935494
21 | 11 45 66.72 1 4318.808219 169.63645
22 12 60 67.05 1 4362.140284 178.3110661
23 13 90 67.81 1 4463.723396 199.3156112
24 14 120 68.07 1 4497.844262 206.5769553
25 15 180 68.14 1 4507.774654 208.7094212
26

Cnuka 2.2 Ekcenos pagHu AUCT 3a NpopadyH moaena nceyao-npsor peja
AVERAGE  ~ X  Jfx v =$H$2*(1-EXP(-$H$3*B11))
A B C D E F G

1 {
2 MrP mogen g= 53.69318 Genmp =
3 RSS = 47458.58 k=
4 | TSS= 5731.159
5 R’=  -7.2808
6
7
8 {
9 nAy X-oca Y-oca Tauke Y-oca ¢put
10 Pen.Bp. _t[min] g [mg/g]l  qnme[me/e] e’ (a:i-9)°
11 1) ]| o.oo[ =SHS$2*(1- | 0 2882.958035
12 2 ns 7121 0 2024RA24 452 7000166 1016 48R11A

Cnuka 2.3 MNpopayyH npema jegHaunHu (8) 3a n3pavyHaBarbe agcopboBaHe KOAMUYUHE, gnne.

15
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3 AVERAGE v i X + frv E(C11-D11)72

A B C D E i G

1

2 MrP mopnen 7= 53.69318 Gennp =

3 RSS = 90.92091 kiq=

4 TS5 = 5731.159

5 R*= 0.984136

6

7

8

9 nAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca puT

10 Pep. Bp. t[min] g [mg/g] g rne [me/g] e’ (g;- G\

11 | 1 o| 0.00] ol |=(c11-D11)82 | 2882.958035
®)  AVERAGE v i X S~ =(C11-$E$2)72

A B C D E F G

1

2 MNP mogen g=| 53.69318 qenne =

3 RSS = 90.92091 kq=

4 TSS= 5731.159

5 R’= 0.984136

6

7

8

9 NAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca GuT

10 Pep. Bp. t[min] g [mg/g] q nne [mg/g] e’ (g;- 4)°

11 1 o 0.00] 0 0.00[=(C11-$E$2)n2 |

Cnwka 2.4 MpopauyH 3a GUT Nceyao-NpBor peaa 3a: a) M3padyHaBarbe KBaapaTa ocTaTaka, £ 1 6)
KBaJipaTa pa3/MKe eKcnepuMeHTaHUX BPeAHOCTU U HIXoBe cpearse BpeaHoct, (q; — 7)?

Kao 1 y Bexxbu 1, 6uhe HaupTaH rpadmKoH Ha Kome he ekcnepuMeHTanHM nogaum 6UT NpeacTaB/beHM
Taykama, a ¢ouT mogenom he 6UTM npeactaB/beH AMHUjoM. Kako 6u ¢uTOBaNM eKcnepumeHTasHe
nogaTtke KopuUCTMMO anaTky Pewasay. 3agaje ce uw/b ga henunja y Kojoj ce padyHa RSS nocturHe
MWHUMa/IHY BPEAHOCT, MeHakbeM NapameTapa Koju MpeacTaB/bajy KOHCTaHTe moaena, ge U ki (Cavka
2.5).
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H2 ~ Jro
A B c D E F G H | Solver Parameters X
1
2 MNP mogen g= 53.69318 1:
e Y
3 RSS = 47458.58 k=l 1 Sef Objective sEs3 E3
4 TSS= 5731.159 To: O Max ® Mmin O value of:
5 R'=  -7.2808
6 By Changing Variable Cells:
7 $HS2:5HS 3| +
8 .
Subject to the Constraints:
9 nAY X-oca Y-ocaTauke Y-oca dut
. ~ Add
10 |pep.Bp. _t[min] g [mg/gl g [me/] e’ (@-ar
11 1 0 0.00 0 0.00 2882.958035 Change
12 2 0.5 21.81 0.39346934 458.7000166 1016.488116
13 3 1 36.02 0.63212036 1252.008386 312.4881076 PR
14 4 1.5 4431 0.77686984 1805.366842  87.99384364
15 5 2.5 50.79  0.917915 2486.961404  8.443822759 Reset Al
16 6 5 58.14 0.99326205 3265.700344  19.77033318 =
oad/Save
17 7 10 62.90  0.9999546 3831.2199  84.70660677 i =
18 8 15 63.51 0.99999969 3907.299175  96.33831361 Lz (st A s M e
19 9 20 64.60 1 4045366609  119.028368 Select a Solving GRG Nenlinear ~ Options.
20 10 30 65.54 1 4165.664941  140.3935494 et
21 1 45 66.72 1 4318.808219  169.63645 SR
22 12 60 67.05 1 4362.140284 178.3110661 Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smaoth nonlinear. Select the L Simplex
23 13 90 67.81 1 4463.723396  199.3156112 engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
24 14 120 68.07 1 4497.844262  206.5769553 non-smooth
25 15 180 68.14 1 4507.774654  208.7094212
27

Cnuka 2.5 Nogewasarbe napameTapa 3a ¢uT y goaaTky Peluasay

Kao pesyntat ¢utoBarba A06ujajy ce BPeAHOCTM KOHCTAaHTM mogena U BpeaHOCT KoeduuumjeHTa
AeTepMuHaLMje, KOju MoKasyje KoAMKo A06po moaen onucyje ekcnepumeHTanHe nogatke (Cauka 2.6).
BpeaHocTtn KoeduunjeHTa getepmuHaumje cy y oncery og 0 go 1. LLTo KpuBa mogena 6osbe oarosapa
eKCcnepMMeHTalHMM nodauuma, Tume he BpeaHOCT KoeduuumjeHTa geTepmuHauunje 6uTK BamKa
BpegHoctn 1.

NP mogen G= 53.69318 Gemnp= 65.36605
RSS = 90.92091 ki= 0.723769
TSS= 5731.159
R = 0.984136

Cnuka 2.6 Pesyntatn ¢mta mogenom nceygo-npBor peaa

3a ¢uTOBaKbE MOAENOM Mceyao-apyror pega Kopuctuhe ce uctu noctynak (Camka 2.7), ¢ TMM WITO ce
BPEAHOCTU afcopboBaHe KOMIMUYMHE padyHajy npema jeaHaumHu (8). Mogen nceygo-apyror peaa Takohe
npeasvha fABe KOHCTaHTe ymje noyeTHe BpegHocTM he 6utu nogeweHe Ha 1. Kopuwherem anatke
Pewasay 3aaje ce ga BpeAHOCT RSS NOCTUrHE MUHUMYM, MetbatbeM MapameTapa Koju npeacTas/bajy
KOHCTaHTe mojaena, ge U k. Ha Beh noctojehu rpadukoH gopaje ce u ceT nogartaka 3a ¢uT aobujeH
NPpMMEHOM MoAena nceyao-Apyror pepa, rfAe ce 3a BPEeAHOCTM Ha Yy-OCU KOpWUCTe BPeaHOCTU
aacopboBaHe KonnunHe npeasuheHe oBUM MoaenoM. PesynTtaT ¢putoBarba AaT je Ha camum 2.8, AoK je
rpadmKoH ca oba PpuTa NpmKasaH Ha camum 2.9.
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A B © D E F G H | J K L M N
1
2 nnP mopen g= 53.69318 Gennp= 65.36605 NAP moaen g= 53.69318 Gengp = 1
3 RSS= 90.92091 k1= 0.723769 RSS= 47562.25 ky= 1
4 TSS= 5731.159 TSS= 5731.159
5 R’= 0.984136 R= -7.29889
6
7
8
9 NAY X-oca Y-oca tauke Y-oca dut Y-oca dur
10 Pen. bp.  t[min] g [mg/el  gnm [ma/el et (a:- ) e [ma/e) &' (@-a*
11 1 0 0.00 0 0.00 2882.958035 0 0 2882.958035
12 2 0.5 21.81 19.8475553 3.8542258 1016.488116 0.33333333 461.2804 1016.488116
13 3 1 36.02 33.6686572 5.509319097 312.4881076 0.5 1261.376 312.4881076
14 4 1.5 44,31 43.2931604 1.039421934 87.99384364 0.6 1910.798 87.99384364
15 5 2.5 50.79 54.6624349 15.01621602 8.443822759 0.71428571 2507.313 8.443822759
16 6 5 58.14 63.6133456 29.96223574 19.77033318 0.83333333 3284.005 19.77033318
17 7 10 62.90 65.3190539 5.867297011 84.70660677 0.90909091 3842.477 84.70060677
18 8 15 63.51 65.3647902 3.446212296 96.33831361 0.9375 3915.117 96.33831361
19 9 20 64.60 65.3660166 0.581894392 119.028368 0.95238095 4051.426  119.028368
20 10 30 65.54 65.3660503 0.030945144  140.3935494 0.96774194 4169.83 140.3935494
21 11 45 66.72 65.3660503 1.826794838 169.63645 0.97826087 4321.666 169.63645
22 12 60 67.05 65.3660503 2.823914134 178.3110661 0.98360656 4364.306 178.3110661
23 13 90 67.81 65.3660503 5.978279257 199.3156112 0.98901099 4465.192 199.3156112
24 14 120 68.07 65.3660503 7.289563335 206.5769553 0.99173554 4498.953 206.5769553
25 15 180 68.14 65.3660503 7.69459236  208.7094212 0.99447514 4508.517 208.7094212
26

Cnwuka 2.7 MoctaBka EkcenoBor pagHor ncTa 3a pUTOBatbe MOAENOM Mceyao-Apyror peaa

80.00
70.00
60.00

__ 5000 ¢

g 'S

£ 40.00
—_ 'II
< 30.00
20.00 ¢
10.00
0.00 ®
0

MAP mogen

G= 53.69318 Gengp= 68.20537
RSS= 11.88941 ky= 0.016233
TSS= 5731.159
R’= 0.997925

Cnuka 2.8 Pesyntatu ¢mta mogena nceyao-apyror pega

MAY

_ - S ] - -
o B
] EHCI'IEPHMEHTEHHH noaaLyA
—— Mogen nceyao-npeor pena
Moaen nceyao-Apyror peaa
50 100 150 200
t [min]

Cnuka 2.9 Mpadmukmn npukas ¢putToBakba eKCnepumeHTasHUX nogaTaka 3a agcopnumjy Ha MAY mogennma
rnceyao-npeor 1 nceyao-Apyror peaa
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Mpakmukym u3 ¢huzuvke xemuje NOBPUWUHA

MocTynak npopayyHa ce MOHaB/ba 3a NojaTke p[obujeHe 3a agcopnumjy napa-HUTpodeHona Ha
rpaHy/IMCaHOM aKTUBHOM yrby (Tabena 2.2). HakoH ¢uTOBaHba, 3a ceT nogaTtaka us Tabene 2.2 pobujajy
ce pesyntatM npuKkasaHm Ha camum  2.10. Motom je noTpebHO HanpaBuTM rpaduKoH ca
eKcnepmmMeHTaIHMM BPeLHOCTMMA Y BUAY Tavyaka, Kao M IMHWjama Koje onucyjy moaene nceyao-npsor u
nceygo-apyror pega, koju he 6UTH NpuKasaHn pasanunMTMm 6ojama (civka 2.11).

Vv w X Y z AA AB AC AD AE AF AG AH Al Al
nnpe moge g= 14.09765 Gennp=  25.3818 nAapP mogen g= 14.09765 Genpe= 31.21116
RSS= 0.727656 k1= 0.003495 RSS= 6.689296 k,= 0.000114
TSS= 1470.627 TSS= 1470.627
R’= 0.999505 R’= 0.995451
TAY X-oca Y-oca Tauk Y-oca GpuT Y-oca put
Pen. Bp. t[min] g [mg/g] qnne [mg/g] & (@-a) qnge [mg/g] & (@-a)’
1 0 0 0 0 198.7437 0 0 198.7437
2 15 1.36 1.296207 0.00407 162.2477 1.58015742 0.048469 162.2477
3 30 2.43 2.526219 0.009258 136.134 3.00802468 0.334113 136.134
4 45 3.62 3.693416 0.00539 109.7811 4.30460545 0.468685 109.7811
5 60 4.65 4.801007 0.022803 89.25803 5.48721076 0.700922 89.25803
6 90 6.87 6.849387 0.000425 52.23888 7.56575155 0.48407 52.23888
Vi 120 9.13 8.693895 0.190187 24.67752 9.33350492 0.041414 24.67752
8 180 12.25 11.85044 0.15965 3.4138 12.1792 0.005013 3.4138
9 260 15.07 15.15057 0.006492 0.94547 14.9920873 0.00607 0.94547
10 350 17.68 17.91151 0.053598 12.83325 17.3044034 0.141073 12.83325
1 480 20.24 20.63894 0.159155 37.7285 19.6791941 0.314503 37.7285
12 610 22.23 22.37058 0.019762 66.13516 21.3612213 0.754776 66.13516
13 800 23.99 23.83161 0.025088 97.85865 23.092031 0.806348 97.85865
14 975 24.73 24.5408 0.035795 113.0469 24.2230277 0.257021 113.0469
15 1155 25.09 24.93345 0.024507 120.8318 25.0988072 7.76E-05 120.8318
16 1355 25.14 25.15891 0.000358 121.9336 25.845911 0.49831 121.9336
17 1595 25.18 25.28545 0.01112 122.8185 26.5321946 1.82843 122.8185

Cnuka 2.10 EkcenoB pagHu NUCT ca pe3yntatuma ¢uta 3a FAY

rAy

30
25
20
"o
? 15
—_ L EHCI'IEFII‘IMEHTBHHH nogauu
= o
10 ——— Mogen nceyno-npeor peaa
5 —— Mogen nceygo-apyror peaa
0
0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800
t [min]

Cnuka 2.11 Pe3ynTtatn duTOoBarba MoaenmMma nceyao-npsor 1 nceyao-Apyror pega 3a agcopnumjy Ha rAy
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MpakmuKkym u3 ¢husu4ke xemuje nospPUWIUHA

HakoH gobujarba pesynTtaTa ¢pMTOoBaHa 3a 06a TMNa aKTUBHUX YI/beBa, 3aJaTakK je Aa ce ynopehusarem
KoeduumjeHaTa AeTepMUHaLMje U BU3YE/THOM aHaAM30M rpaduKoHa YTBPAM KOjU moden Hajbosbe
onucyje agcopnumjy Ha AaTOM yI/by.

3Hajyhu ga 0BM peakumoHM Mogenn He y3umajy y 063mp andysmoHe npouece, HMUXOBa NPUMEHA YeCTo
je npeameT KpWUTUKe, y3 HarnalaBakbe HUXOBOI UCK/bYYMBO EMMMPUJCKOr KapakTepa. Mpema Hekum
ayTopuMma, npuUMeHa OBMX MOAeNa Ha LUEeNoKyMmaH ceT noaaTaka 4YecTo pesyntyje MNpPeKomMepHUM
duTOBarbEM, LWITO YKa3yje Ha NorpeLlHy npumeHy mogena. MNpenopyyyje ce putoBarbe camo NovYeTHor
[ena KpuBe, Npe ycrnocTaB/bakba M1AaTOA KOjM OfroBapa CTakby PaBHOTEXKE. YK/byuMBarbeM JIMHEapHOr
Oena nnatoay aHann3y moxe ce AobuTn naxkHo aobap pesyntat ¢puToBarba Kog 0ba mogena.

JepaH of, mpucTyna Koju je NpeasioXKeH y nutepaTypu 3a usberaBakbe OBOr npobsema noppasymesa
¢duTOBaHE NogaTaKka 3a aacopboBaHe KoMMYMHE Makbe of 85% paBHOTeXHe BpeAHOCTU. Ha oBaj HaumH
ce eNMMUMHUWY nojauu Koju npunagajy nnatoy Kpuee. Kako 6u ce npoBepuno ga M ce Kog,
MCMUTUBAHUX ModaTaka jaB/ba edeKkaT npetepaHo aobpor ¢puta, buhe noHoB/bEHO PUTOBaHE 33 CaMO
oapeheHn 6poj TayaKa ekcnepuMeHTaIHUX NogaTaka 3a aacopnuunjy Ha MAY un TAY.

3a noHoBHO ¢uTOBake Kopuctuhe ce Beh Hanpas/beHn EKcenos pagHu anct. HeonxogHo je ogpenunTm
BPeAHOCT paBHOTEXHe aacopboBaHe KonnumHe. OBO je moryhe ypaauTtn ountaBakbem ca rpadmka, Tako
WITO Ce /IMHWja napasiesnHa ca X-0COM MOCTaBM TaKO [a oAroBapa Taykama njaToa M 3aTUM Ce o4yuTa
BPEeAHOCT ca y-oce. JegHOCTaBHMjM MPUCTYN KOjU MOXKE Aa Ce KOpPUCTU jecTe ogpehumBarbe cpeprbe
BPeAHOCTM TayaKa Koje ce Hanase Ha N1aToy KMHETUYKE KpPUBE.

Kako 61 oBo 6uno ypaheHo, o3Haumhe ce nosba y Kojuma he ce payyHaTU BPEAHOCT PaBHOTEXKHE
aacopboBaHe KOIMUMHE, ge, Kao U 85% of teHe BpeaHocTu (Cavke 2.12 n 2.13). Ha ocHoBY BU3yenHe
MHCNeKumje rpadurKa, Kao M Manux pasninka uamehy BpeaHOCTM, MOXe ce MNPeTnocTaBuTM Ja ce
nocneare YeTMpu Tauke y oba ceta nogataka Hanase Ha nNaaToy.

AVERAGE v | i X «/ fx~ =AVERAGE|(C23:C26)

A B (& AVERAGE(number1, [nur

MrP moaen g= 30.585:
RSS= 1.0025:

qEIE(CZ3: | TSS= 1638.5!

85%q.= 57.60 R’= 0.9993!

Genmp= 55.214
k1= 1.0452;

W W N O U A WN

[
o

nay X-oca Y-oca Tauke Y-oca ¢out
1|Pea.Bp.  t[min] g [mg/g] qnnp [mg/g]
12 0 0 0
13 0.5 21.8107735 22.4741989
14 1 36.0158511 35.8007067
15 1.5 44.3126809 43.7029155
16 2.5 50.7873586 51.1671972
17 5 58.1395685 54.9182427
18 10 62.8968035 55.2133895
19 15 63.5083925 55.2149757
20 20 64.6031965 55.2149842
21 10 30 65.5419626 55.2149843
22 11 45 66.7176401 55.2149843
23 12 60| 67.0465009| 55.2149843
24 13 90| 67.8111023| 55.2149843
25 14 120| 68.0659695| 55.2149843
26 15 180| 68.1399632| 55.2149843

a7

Cnuka 2.12 OgpehuBatrse BpeaHocT 85% of paBHOTEXHEe aacopboBaHe KoIMYMHE 33 aAcopnunjy Ha
nAy

-

0N WN =

0
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AVERAGE v~ i X «/ fxv| =AVERAGE|(X25:Xx28)
Vv W I X . AVERAGE(number1, [nun

3 RSS= 0.329896

4 ge {: | TSS= 481.089

5 oY U R’= 0.999314

6

7 Gennp= 24.11035

8 k1= 0.003809

9

10 | TAY X-oca Y-oca tauke Y-oca put

11| Peg.Bp. t[min] g [mg/g]l  gnne[mg/g]

12 1 0 0 0

13 2 15 1.36 1.339073

14 3 30 2.43 2.603775

15 4 45 3.62 3.798237

16 5 60 4.65 4.926358

17 6 90 6.87 6.998116

18 7 120 9.13 8.846136

19 8 180 12.25 11.965

20 S 260 15.07 15.15552

21 10 350 17.68 17.75469

22 1 480 20.24 20.237

23 12 610 22.23 21.7498

24 13 800 23.99 22.96569

25 14 975 24.73| 23.52265

26 15 1155 25.09( 23.8143

27 16 1355 25.14| 23.97216

28 17 1595 25.18| 24.05496

29
Cnuka 2.13 OgpehuBarbe BpegHoCTN 85% o4 paBHOTEXKHE aAcopboBaHe KOIMYMHE 33 afCcopnLmjy Ha

ray

Kopuwherwem Ekcenose ¢yHKUMje 3a apuTmeTuuky cpeauHy (AVERAGE) ogpehyje ce BpeaHOCT Qe.
OBako [ob6ujeHy BpegHOCT noTtpebHo je y HoBoj henmju nomHoxuTtn ca 0,85, Kako 6u ce pobuna
rpaHM4YyHa BpeAHOCT aacopboBaHe KOoAMYMHE 33 eKCrepuMeHTanHe nogaTke. 3aTum ce 6ojom 03Haye cBe
BPeAHOCTU G Koje Cy Marbe of oBe BpefHocTu. dutoBarbe moge/niom nceyao-npBor U nceyao-apyror
pena he ce NOHOBUTK Ha 03HaYeHUM ceToBMMa nogataka (Cauke 2.14 n 2.15). BaxKHO je HanomeHyTU aa
je notpebHO NpoMeHUTM oncere MofaTaka Koju Ce KOPUCTe Yy NpopauvyHy Kog cpeare BpesHOCTM
apcopboBaHe KOAMYMHE, Kao U Kog RSS u TSS. Mpuankom cmarbMBakba oncera BpeaHocTH Koje he ce
KOPUCTUTM Y NpopadyHy Ekcen he nsbauutm ynosopere Aa y npopadyHy noctoju rpetwwka (Formula Omits
Adjacent Cells), wTo je nocneamua Tora WTO Y KONOHKU ocTajy henunje ca BpeaHOCTMMA Koje ce He Kopucre
y npopayyHy. OBO yno30pere Ce MOXKe UrHopucatu. BpegHocTMma KOHCTaHTUM mogena noTtpebHo je
NMOHOBO 334aTW BpedHOCT 1 M 3aTMm NoHoBUTU duTOBarbe Kopuwherem anaTke Pewasay. Mory ce
HaLpTaTV U HOBW rpaduum 3a GMTOBaHE BPeAHOCTM HA OBMM MakbMM CETOBMMA NOAATakKa.
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A B & D E F G H | J K L M
1
2 MnP mogen G= 30.58533 NAP moaen G= 30.58533
3 RSS= 1.002512 RSS= 11.88941
4 qg.= 67.77 TSS= 1638.508 TSS= 13740.75
5 85%q.= 57.60 R*= 0.999388 R*= 0.999135
6
7 Gernp= 55.21498 Genpp= 68.20537
8 k1= 1.045226 k,= 0.016233
9
10 \MAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca put Y-oca dut
11 | Pes.bp. t[min] g [mg/g] G nne [me/g] & (qi- @ qnge [mg/g] &’ (@-a)
12 1 0 0 0 0 935.4625829 0 0 935.4625829
13 2 0.5 21.8107735 22.4741989 0.44013324 76.99289137 24.3035525 6.213947 76.99289137
14 3 1 36.0158511 35.8007067 0.046287095 29.49052883 35.8372522 0.031898 29.49052883
15 4 1.5 44.3126809 43.7029155 0.371813774  188.4400849 42.5716378 3.031231 188.4400849
16 5 2.5 50.7873586 51.1671972 0.144277398 408.1218458 50.1038871 0.467133 408.1218458
17 6 5 58.1395685 54.9182427 10.3769399  759.2359063 57.7698524 0.13669 759.2359063
10 7 1N /7 ONRON2E  E£K 7122008 0 N2A0EN10 1N44A N2112A A7 EEK2022 N 114860 1N44 N2112A

Cnuka 2.14 PesynTtatn d1Ta moaena nceyao-npBor 1 nceyao-apyror peaa 3a agcopbosaHe KonnumnHe
mame o 85% paBHoTexHe 3a MAY

| \% W X Y Z AA AB AC AD AE AF AG AH
:
2 MrP mogen G= 8.481818 NnAapP moaen G= 8.481818
3 RSS= 0.329896 RSS= 0.930354
4 qe = 25.04 TSS= 481.089 TSS= 481.089
5 85%q.= 21.28 R’= 0.999314 R*= 0.998066
6
7 Gernmp= 24.11035 Genpe= 35.6817
8 k1= 0.003809 k= 7.59E-05
9
10 ray X-oca Y-oca Tauke Y-oca oput Y-oca ¢ut
11 Pea.Bp. t[min] g [mg/g] qnne [Mg/g] Ev'z (q; - q)z qngp [mg/g] EiZ (qi- ‘7)1
12 1 0 0 0 0 71.94124 0 0 71.94124
13 2 15 1.36 1.339073 0.000438 50.72029 1.3924356 0.001052 50.72029
14 3 30 2.43 2.603775 0.030198 36.6245 2.68027662 0.062638 36.6245
15 4 45 3.62 3.798237 0.031768 23.63728 3.8748816 0.064965 23.63728
16 5 60 4.65 4.926358 0.076374 14.68283 4.98602186 0.112911 14.68283
17 6 90 6.87 6.998116 0.016414 2.597958 6.99061237 0.014547 2.597958
18 7 120 9.13 8.846136 0.080579 0.42014 8.74943227 0.144832 0.42014
19 8 180 12.25 11.965 0.081223 14.19919 11.6908095 0.312694 14.19919
20 9 260 15.07 15.15552 0.007314 43.40414 14.7402694 0.108722 43.40414
21 10 350 17.68 17.75469 0.005579 84.60655 17.3602017 0.102271 84.60655
22 1 480 20.24 20.237 0.02E-06 138.2548 20.1643565 0.005722 138.2548
23 12 610 22.23 21.7498 0.230595 189.0125 22.2240815 3.5E-05 189.0125
24 13 {00 73.99 27.965A9 1.049206 240.5037 24.4106645 0.176959 240.5037

Cnuka 2.15 Pesyntatn dmTa mogena nceyno-npBor U Nceyno-4pyror peaa 3a aacopboBaHe KoNMUYUHE
mame oa 85% paBHoTexHe 3a TAY

OBaKo f06ujeHn pe3yntatn ynopehyjy ce ca pesyatatmma 4oOujeHUM NPUMEHOM MoZAea Ha LEeNoKynHe
ceToBe nogaTaka. Mpuankom nopeherba pesyntata 3a MAY u TAY, Tpeba npumeTntn ga Kog FAY 3HaTHO
Behn 6poj Tayaka ucnykwaBa YyC/lOB Aa Cy BPeAHOCTM Marbe of 85% paBHOTEXKHE KOJIMYMHE, LWTO
pe3yntyje noy3gaHujum dutosarbem. OBO je nocnegmLa BeIMKE pasivKe Y KUHETMKaMa afcopnLMOHNX
npoLieca Ha OBUM aKTUBHUM yrbeBuMa. Y caydajy MAY, cTarbe paBHOTeXe ce nocTuyke Beh HaKoH caT
BpPEMEHa, LWTO orpaHmnyaBa 6poj moryhux y3opKoBakba Y TOKY EKCNEPUMEHTA 33 NMOYETHN AE0 KMHETHKE.
Kog, MAY, 3a nocTusake paBHoTexe 6110 je noTpebHo Buwe og 16 caTu, WwTo Aaje moryhHOCT y3umara
Beher 6poja y3opaka y NoYeTHOM Aeny KMHETUYKE KPUBeE.
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Pesyntatu Bexxbe notephyjy Aa je 3a NpaBMIHO MOAENUpPaHbe KMHETUKE agcopnumje noTpebHo naXK/buBeo
6upaTth Aeo nogataKka Koju ce Kopuctu 3a ¢putoBarbe. Harnawasajy, Takohe 1 3Havaj KPUTUYKOT NpuUcTyna
Yy MPUMEHU EMMUPUJCKUX KUHETUYKNX MOAENa N HEONXOAHOCT pasymMeBaka hUXOBUX OrpaHNYEeHsa.
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Bexba 3. OgpehuBarbe KoedpuumjeHTa TpaHCnopTa mace
KPO3 rpaHn4YHn CNoj, ke

Y nojeauHMm cnyvajeBrma aacoprnuMOHN NPOLECU MOTY Ce 0ABWNjaTh U3y3eTHO 6p30 ( Bexxba 2), WwTo Kao
nocneauuy Mma orpaHuyeH 6poj moryhux ekcnepumeHTaIHUX Y30PKOoBakba Y MHMLMjanHO] da3u pa3Boja
KMHeTUYKe Kpmee. OBO MpeacTaB/ba 3HAYAjHO OrFpaHMuYerbe Yy npeumsHom npaherwy AWMHAMUKe
agcopnuuje, HApoOYUTO Y KPUTUYHOM MOYETHOM MHTEPBAJNY KaZa je CUCTEM JaNeKo Of, PaBHOTEKHOT
CTakba.

Y HajpaHujoj dasm npoueca aacopnumje, AOMUHAHTHU MeXxaHM3am TpaHcnopTa agcopbaTa 40 noBpLIMHE
agcopbeHTa npeactaB/ba crosbHa, Tj. duam aumdysmja. OBaj npouec obyxsaTa MNPeEHOC MOEKyna
aacopbarta u3 TeyHe dase A0 came noBpluMHe agcopbeHTa. Mpema moaeny dunm gudysuje, monekynm
agcopbaTta mopajy Aaa npesasuhy rpaHUYHKN cnoj aeb/buHe & Koju OKpyKyje yectuuy agcopbeHTa. Ce
[OOK Ce He YCMNOCTaBU CTakbe PaBHOTENKE Y aACOPMNLUUMOHOM CUCTEMY NnocTojahe pas/ivKa y KOHUEHTpauuju
agcopbaTa y pacTBopy, ¢, U Ha NOBPLUMHK aacopbeHTa, ¢s. bByayhu aa he y ToKy npoueca KOHUEHTpauuja
Ha MOBPLIMHK yBEK BUTM Marba O KOHLEHTpauuMje y pacTBopy, YHyTap rpaHWYHor cnoja ce ¢popmmpa
rpagujeHT KoHLeHTpaLumje, Koju ce matemaTUykK onucyje Kao dc/dé. OBaj KOHUEHTPALMjCKK rpagunjeHT
npeacTaB/ba NOKPETaYKy CMY 3@ NPEHOC MaTepuje npema NoBpLUMHKU agcopbeHTa. MoyeTak KUHETUYKe
KpuBe je og GUTHe BaXKHOCTM 3a ogpehuBarbe KoedbuuMjeHTa cnosballkbe aAndysuje, jep y oBoj dasu
TpaHcnopT aacopbaTta HUje orpaHUYeH APYrMm NPOLLECMMa.

YKONMKO ce cuctem ca GOpMMPAHUM KOHLIEHTPALMjCKMM FpagMjeHTOM NocMmaTpa Yy YCNOBMMA CTakba
MUpOBakba (0ACYCTBO CMO/ballHbUX MEXAHMUYKMX YTMLAja Kao LWTO je Mellakbe), KOHUEHTPaUUjcKu GayKc
MosieKkyna agcopbaTa moxKe ce onmcatv npumeHom npeor ®ukoBor 3akoHa audysuje. Mpema oBom
3aKOHY, KOHLEHTpauujcku ¢naykc ce ofsuja M3 o6n1acTyM Bulle KOHUEHTpauuje Ka obnactu Huxke
KOHUEHTpaumje W MpPOonopuUMOHaNaH je CamMOM KOHUEHTPALMjCKOM T[pPaAnjeHTy, LWTO Ce MOXKe
MaTEMATUYKKN U3Pa3nTUN Ha cresehn HaumH:

dc

D35 (10)

] =

rae je J (mol/(m?%s) nan g/(m?s)) dnykc, a D, (m?/s) koebuumjeHT andysuje y TeuHoj dpasu. LLTo je seha
BpeaHocT KoeduuujeHTa D, 6pke he monekynu agcopbata nponasuMTM KPO3 TPaHUYHWU  CNOj.
MHTerpaumjom HaBeaeHOr M3pasa, y3 NPEeTNoCTaBKy [Aa Ce€ KOHUEHTPALMOHM rpaaujeHT IMHeapHo Mekba
Ay aebsouHe rpaHuYHoOr cnoja 6, Aobuja ce cnegeha jegHaumHa:

J =kp(c—cs) (11)
roe je

P (12)
F=s

ke (m/s) npeactas/ba KoebuUMjeHT TpaHCNOPTa Mace Kpo3 rpaHuyHu cnoj. Osaj KoeduuujeHT je
AMPEKTHO MNponopuMoHanaH kKoeduumjeHTy aAndysuje y TeyHoj das3um, a 0BpHYTO NponopumMoHanaH
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0eb/buHM rpaHnyHor cnoja. KoedbuumjeHT audysmje y TeuHoj dasu, D;, a Tako u KoeduumjeHT kr 3aBuce
of, Temnepatype. BpegHocTtn oBux KoeduumjeHaTa ce nosehasajy ca noseharwem Temnepatype. byayhu
0a y3uma y 063up 1 aebsbuHy rpaHWYHOr cnoja, ke ce Hajuyewhe KOPUCTU 33 ONUCMBAKE CMNOJballHbE
andysuje.

Y noueTHoj ¢asu aacopnumje, Kaga je ytmuaj andysuje yHyTap YecTuue Ha yKynHy 6p3suHy npoueca
MOXKe BUTU 3aHEMaP/bUB U y3 NPETNOCTAaBKe A3 je KOHLUEHTpaLMja y caMom pacTBopy YHUbOpPMHA M Aa
cy yectuue agcopbeHca coepHor obamka moryhe je nssectn cnegehun nspas TpaHCNopT mace:

dc_k my
e~ FmTy

(c—cs) (13)
rae je ma (g) maca agcopbeHTa an, (M?/g) yKynHa NoBpLIMHA NO jeAMHUUM Mace agcopbeHTa Koja je
JOCTyMHa 3a agcopnumjy, a V; (m3) sanpemuHa TeuHe dase y cuctemy. 3a NoyeTHM nepuog aacopnumje,
Kaga je t = 0, moxKe ce HanpaBUTM anNpoOKCMMaLMja Aa je C: = Co, @ Aa Ce BPeAHOCT Cs TO/IMKO Mana ga ce
0OBaj NapameTap MOKe 3aHeMapPUTH:

c m
In (—t) = ——AkFamt (14)

Kopuctehu oBaj nspas moryhe je ogpeamtn BpegHocT KoeduumjeHTa ke 3 Harmba rpaduka 3aBUCHOCTU
In(c/co) y dyHKUMjM BpemeHa, t. JobujeHy BpeAHOCT Harmba je NoTpebHO MOMHOXMUTK ca BpeaHowhy
3anpemuHe TeyHe ¢dase, V,, U NOAENUTU Ca MPOU3BOAOM Ma-Am, KOjU MPEACTaB/ba YKYMHY MOBPLIMHY
aacopbeHTa AocTynHy agcopbarty.

Kako 6u ce nsberao npobnem orpaHuyeHor 6poja Tayaka 3a NoYETHU €0 KMHETUYKE KpUBE, ynotpebuhe
ce KMHeTU4YKe KpuBe AobujeHe MPUMEHOM PeakLMOoHMX Mogena M3 Bexbe 2, 3a Koje ce nokasasno Ja
[06po onucyjy ekcnepMmeHTaHe NnoaaTke.

3a MNAY, npema pesyntatuma gobujeHum ¢uToBarbemM, mogen nceyao-apyror pega 6osbe ogrosapa
eKcnepumMeHTaHUM nogauuma. MpUAMKoM aHanmM3e camo OHUX BPedHOCTU aAcopboBaHUX KOMMYMHA
Koje cy Marbe of 85% opf, paBHOTEXKHe BpeAHOCTW, AobujeHe cy 6osbe BpeaHOCTU KoeduuujeHaTa
aetepmuHaymje. Umajyhu y Buay oa mogen nceygo-npsor peaa npeasuha 3HavyajHO HUNKY BpeaHOCT
nanToa, a MoOAen Nceyao-Apyror pega nyHo BMLY BPEAHOCT MAaToa Yy OAHOCY Ha eKCNepMMEHTAsHO
[o6ujeHy BpeAHOCT nsiatoa, Kopuctuhe ce KoHcTaHTe fobujeHe duTOBarbem mMogena nceyao-apyror
pefa Ha Lesom ceTy nogaTtaka. Y cayyajy MY, Hajbosbe ce nokasao ¢ouT fobujeH Kopuwherwem mogena
nceyao-npeBor peaa Ha MOYETHOM AeNly KMHETUYKe Kpuee, ucnog, 85% paBHOTeHe aacopboBaHe
Ko/IMUYMHe. AZcopnunje Ha OBUMM aKTMBHUM YI/beBMMa, Y CKnady ¢ Tum 6uhe onucaHe BpeaHOCTMMA
natum y Tabenm 3.1.
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Tabena 3.1 BpegHOCTM KOHCTAHTU peaKLMOHUX KUHETUUYKMX MoAena Koje he ce KopUCTUTK 3a ONUCUBaHbE
agcopnuuje Ha MAY n TAy.

BpegHoctn
Tun akTMBHOr yryba | KMHeTUukM mogen  JeaHaunHa mopena  KoHcTaHTe mogena
KOHCTaHTK
A nceyno-apyror _ qlkyt ge [mg/g] 68,21
pena P14 okt k [g/(mg-min)] 0,016
Ay nceyao-npsor g = qo(1 - e7hat) ge [mg/g] 24,11
pena k1 [1/min] 0,0038

Ja 6u ce omoryhuno wmspayvyHaBatbe BpPeAHOCTM afAcopbOBaHWMX KONMYMHA NPUMEHOM opabpaHumx
KMHETUYKUX MoAena, NOTPpebHOo je Hajnpe 3a4aTh KOHKpPeTHe BpeaHOCTM 3a Bpeme t. AKo je noTBpheHo
O3 je 3a npeuusHo ogpehusarbe KoeduuMjeHTa TpaHCMopTa mace ke HEOMXoAHa aHasM3a Harmba vy
NOYeTHOM, IMHEAPHOM Aeny afCcopPnuUMOHOr nNpoueca, 3agate BpegHocTn he obyxsatnutm npsmx 0,5 min
KMHEeTUKe. BpeagHocTn BpemeHa he ce y TOM Lu/by KpeTatu y uHTepsany og 0 oo 0,5 min, ca Kopakom o,
0,02 min (Cnuka 3.1). Kopuwherem jegHaumHa 3a mogene (nNpukasaHe y Tabenu 3.1), Ha OCHOBY
3a4aTUX BpeaHOCTU t M3padyHaBajy ce aacopbosBaHe KonnumHe 3a MAY u TAY, gnay U gray (Cnnke 3.1 m
3.2).

AVERAGE v i X v fxv F[($D$372*$D$4*B7)/(14$D$3*$D$4*B7)

A B C Db E __F G
A , e |
2 | nay ray
3 Genpp= |  68.2054 Genp=  24.1104
4 ky= 0.0162 ki=  0.0038
5 3apaTe BpeAHOCTU
6 Pep.Bp.  t [min] g nay [mg/g] g ray [ms/g]
7 1| 0|=($D$372* | 0
8 2 0.02 1.4775899 0.0018369
9 | 3 0.04 2.8925169 0.0036736
10 4 0.06 4.2486842 0.0055102
11 | 5 0.08 5.5496779 0.0073466
12 6 0.1 6.7987976 0.0091829
13 7 0.12 7.9990853 0.011019
14 | 8 0.14 9.1533496 0.0128551
15 | 9 0.16 10.264188 0.0146909
16 10 0.18 11.334005 0.0165267
32 | 26 0.5 24.303552 0.0458795
33

Cnuka 3.1 U3payyHaBatbe BpegHocTv aacopboBaHe KonnumnHe Ha MAY npema mogeny nceyao-apyror
pesa 3a 3ajaTe BpeaHoCTU t
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AVERAGE ~ i X / fr~ FE$G$3*(1-EXP(-$G$4*B7))

A B c DN ¢« F G
= A A ,
2 | nay rAy
3 | Genpp=  68.2054 Genmp= | 24.1104
4 ky= 0.0162 ki= | 0.0038
5 3ajaTe BpeaHOCTU
6 Pen.Bp.  t[min] g nay [me/g] gray [me/e]
7 1 ol 0[=$6$3*(1- |
8 2 0.02 1.4775899 0.0018369
9 3 0.04 2.8925169 0.0036736
10 4 0.06 4.2486842 0.0055102
11 5 0.08 5.5496779 0.0073466
12 6 0.1 6.7987976 0.0091829
13 | 7 0.12 7.9990853 0.011019
14 8 0.14 9.1533496 0.0128551
15 | 9 0.16 10.264188 0.0146909
16 | 10 0.18 11.334005 0.0165267
32 | 26 0.5 24.303552 0.0458795
33

CnukKa 3.2 N3payyHaBarbe BpeaHOCTM aacopboBaHe KonmunHe Ha FAY npema moaeny nceyao-npsor peaa
3a 3agate BpegHocTmM t

Ha ocHoBy gobujeHux BpeaHOCTU 33 Qnay U gray Moryhe je KoHcTpymcatu rpaduke (Cnuka 3.3). Ca

rpadmKoHa ce MoXKe youuTn aa y caydajy MNAY, byayhu ga je KWHeTMKa npoueca 6pxka, seh y npsux 0,5
min agcopnuuje 3aBUCHOCT gnay 04, t HMje NnHeapHa.
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a
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CnukKa 3.3 Mpaduum 3aBUCHOCTU Gnay U Qray 04, t 33 agcopnuujy Ha a) MAY u 6) TAY

Ja 6u ce morne oppeautu BpeaHOCTM KoeduumjeHTa kr nNoTpebHO je u3payyHaTM BPeAHOCTU
KOHUEHTpaLMja y BpemeHy t 3a oba aKTMBHA Yyr/ba, Kako b6u ce npumeHom u3pasa (14) morao
KOHCTpyMcaTn rpadmk. EKcnepmmeHTanHM nogaum 3a agcopnumjy napa-HutpodeHona Ha MAY u TAY
notpebHM 3a JdasbM NpopavyH Aatv cy y Tabenn 3.2. M3payyHaBarbe TPEHYTHWUX KOHLEHTpauwmja
6a3MpaHo je Ha NPUMEHM jefHauYMHe MmaTepujanHor bunaHca 3a aACoPMNUMOHN NPOLEC, KOja racu:

Ct =Co— (15)

roe cy co u ¢ (mg/dm3), nodyeTtHa KoHueHTpauuja napa-HUTPOdEeHONa, OAHOCHO KOHUEHTpauuja y
BpemeHy t, m (g) maca akTMBHOTr yr/ba y peaktopy, Vi (dm3) 3anpemuHa TeuHe dase. KoHueHTpauuja ce
M3payyHaBa Ha OCHOBY BPEAHOCTU Gnay U Gray AOOUjEeHUX Ha ocHoBY Npeasuharba Mogena nceyao-npeor
n nceyao-apyror peaa (Cnvka 3.4).
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Tabena 3.2 EKkcnepumeHTanHM nogaum 3a agcopnunjy napa-HutpodeHona Ha MAY m FAY.

EKcnenp:;n;::;anHw NAY Ay
am [m?/g] 864 398
m [g] 0.035
Vi [dm?] 0.50
o [mg/dm?3] 5.0

AVERAGE ~ i X v fxv | EM7-c7*$7$9/$7%11

C D M N 6 | ® | @ Y |z
5

6 | Gnay [Mg/g] g ray [mg/g] co[mg/dm’] cpay [mg/dm’] cray [mg/dm’] Infc/co) nay In(c/co) ray

7| ol ol 5|=m7-c7* | 5 0 0

8 | 1.4775899 0.0018369 5 4.896568704 4.99987142 -0.020903 -2.57E-05 MAY | !
9 | 2.8925169 0.0036736 5 4.797523818 4.99974285 -0.041338 -5.14E-05 m [g] = l 0.0351
10 | 4.2486842 0.0055102 5 4.702592103 4.999614289 -0.061324 -7.71E-05cg [mg/dms] =0l 5.
11 | 5.5496779 0.0073466 5 4.61152255 4.999485739 -0.08088 -0.000103 vV, [dm3]= 1 0.51
12 | 6.7987976 0.0091829 5 4.524084169 4.999357198 -0.100023 -0.000129 ay [mz/g]= 864

13 | 7.9990853 0.011019 5 4.440064028 4.999228667 -0.118769 -0.000154

14 | 9.1533496 0.0128551 5 4.359265526 4.999100145 -0.137134 -0.00018

15 | 10.264188 0.0146909 5 4.281506854 4.998971634 -0.155133 -0.000206

16 | 11.334005 0.0165267 5 4.206619631 4.998843132 -0.172779 -0.000231

17 | 12.365033 0.0183623 5 4.134447688 4.99871464 -0.190084 -0.000257

18 | 13.359343 0.0201977 5 4.064845975 4.998586158 -0.207062 -0.000283

19 | 14.318863 0.0220331 5 3.997679598 4.998457686 -0.223724 -0.000309

20 15.245387 0.0238682 5 3.932822935 4.998329223 -0.24008 -0.000334

21 16.140588 0.0257033 5 3.870158862 4.998200771 -0.256142 -0.00036 rAy

22 17.006028 0.0275382 5 3.809578041 4.998072328 -0.271919 -0.000386 m [g] = 0.035

23 17.843167 0.0293729 5 3.750978283 4.997943894 -0.287421 -0.000411 cq [mg/dm3] = 5

24 18.653372 0.0312076 5 3.694263979 4.997815471 -0.302657 -0.000437 vV, [dm3]= 0.5

25 19.43792 0.033042 5 3.639345571 4.997687057 -0.317634 -0.000463 au [mz/g]= 398

Cnuka 3.4 M3payyHaBarbe BpeaHOCTU KOHLEHTpauuja y Bpemeny t 3a MAY n rAy

HakoH WTO cy mM3payyHaTe BPeAHOCTM KOHLEHTpauuja napa-HutpodeHona, notpebHo je M3pavyHaTu
BpeaHoctu ynaHa In(c/co) (Cnmka 3.5). Tpeba n rpaduykm npukasatm 3asucHocT In(ci/co) oa t, 3a oba
aKTMBHa yI/ba U O04peanTU BpeaHOCTM Harnba. Mako Ekcen npy»ka moryhHOCT AMPEKTHOr U3padyHaBakba
Harnba 3a AaTu ceT noaaTaka npumeHom dyHKumje 3a Harnb (SLOPE), 6e3 noTpebe 3a BU3yenmsaumnjom
nofjaTaka, MMNaK ce npenopyyyje KoHcTpyucarbe rpadumka. Kop rpaduka Ha cavum 3.3, Kao wro je
NOMEeHYTO, IMHeapHN Aeo Kpuee Hehe BUTU y UCTUM MOYETHUM BPEMEHCKMM Once3uma 3a 0ba yrba.
36o0r Tora je HeEONXOAHO HE3aBMCHO aHANM3MPATM MofaTKe 3a CBAKWM yrasb M ogabpatu oarosapajyhe
BPEMEHCKe orcere KOjU 33a40B0/baBajy YC/NOB AMHeapHoOCTU. KoHCTpyucaHe rpaduke je notpebHo
¢utoBatM EKcenoBom onuujom 3a nuHeapHu ¢ut (Add Trendline) u oapeantM oncere TavaKa
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nocmaTparem wu3rneaa rpadpuka (4a NM je AMHeapaH) M Ha OCHOBY BPeAHOCTM KoeduumjeHTa
netepmuHaumje R* (Cnmka 3.6).

AVERAGE ~ i X  fx~  =LN(N7/M7)
c | b || ™M | N A 0 P Q
5

6 | Gray [me/e] Gray [me/g] colme/dm’] cpay [me/dm®] cay [mg/dm’] In(c,/co) nay Inlce /o) ray
7 | 0 ol 5| 5| s|=LN(N7/ | 0

8 | 1.4775899 0.0018369 5 4.896568704  4.99987142 -0.020903 -2.57E-05 |
9 | 2.8925169 0.0036736 5 4.797523818 4.99974285 -0.041338 -5.14E-05
10 | 4.2486842 0.0055102 5 4.702592103 4.999614289 -0.061324 -7.71E-05 ¢

Cnuka 3.5 U3pauyHasare BpeaHoctu In(ci/co) 3a MAY n TAY

3a TAY, WKpPOK oncer NoYeTHUX Tayaka MoKasyje Aobpy AMHeapHOCT, 40K Kog MAY To Huje 6uo cnyyaj.
OpabpaHo je nMpBMX NeT Tayaka, Koje ogrosapajy BpemeHy o 0,08 min Kao oncer 3a oapehuBare
Harmba 13 NoYeTHOr, IMHeapHOT Aefla KpuBe.

Mo oppehuBary BpeaHOCTM Harmba M3 rpaduka 3a CBAKM aKTUBHWM yrasb, MPenasy ce Ha KOHa4yHo
M3payyHaBarbe KoeduumMjeHTa TPAHCMOPTa Mace Kpo3 rpaHUYHKU cnoj, ke. M3payyHaBa ce npumeHoOMm
nspasa (14), Koju nosesyje Harnb pobujeH M3 rpaduka ca BpeAHOCTMUMA 3anpeMuHe TeyHe ¢dase U
YKYMHe MoBplMHe akTusHor ymba (Camka 3.7). [JobujeHe cy spegHoctn of 1,68:10° m/s 3a MAY u
4,62-10® m/s 3a TAY.

a) MnAYy
0
0 . 002 0.04 0.06 0.08 0.1
-0.02 Te.
30.04 .
< y =-1.018451x .
£o06 R*=0.999916 e,
0.08 .
01 t [minl
6) ray
0 e
00002 O .002 004 006 0.08 0.1
.
— -0.00004 e
& _ e,
% _0.00006 Y =-0-001286x
= R? = 1.000000
~ -0.00008 e
-0.0001 e
-0.00012
t [min]

Cnuka 3.6 /inHeapHu ¢ouT 3aBucHocTH In(ci/co) oa t 3a a) MAY n 6) TAY
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AVERAGE + i X v fxv =-7Z11*10~-3*AC13/(Z12*Z9)
Y A AC }

7

8 MAY

9 | m [g] = I 0.0351

10 cq [mg/dma] = 5

11 Vv, [dm’]= 0.5

12 ay [mYgl= 864

13 | Harm6 =|  -1.018451

14| ks = |=-Z11*107-3*

15

Cnwuka 3.7 UspayyHaBakbe BPeAHOCTU kg, Ha OCHOBY Harmba fiMHeapHor ¢puTa

JobunjeHe BpeAHOCTU yKasyjy Ha 3HauyajHy pas3/iMKy y Op3nHM TpaHcrnopTa agcopbaTa 40 MoBpLUMHE
agcopbeHTa mamehy aBa npoydyaBaHa yr/ba. BpeaHocT kKoeduumjeHta ke 3a MAY je Buwe penosa
BennumnHe Beha og oHe 3a lAY, wWTO je 3ak/byyak Aa MAY noceayje nNoBos/bHUjE YC/OBE 3@ CMO/ballkby
andysunjy napa-HutpodeHona. OBa pas/MKa Ce MOXKEe MPUnucaTM pPasindmtoj mMopdosiornju u
CTPYKTYPHUM KapaKTePUCTUKaMa aKTUBHUX YI/beBA, Kao LITO CYy MOPO3HOCT, Be/INYMHA Nopa, cneundumnyHa

NOBPLUMHA M XEMMjCKA NPUPOLA NOBPLUMHE.
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Bexba 4. dutoBarbe paBHOTEKHUX NOAATAKaA aacopnuuje
Mmoaenmma n3otepmu no JlieHrmumpy n dpojHannxy

JepgHaumMHe agcopnuUMOHMX M30TEpMU Koje cy passuam JleHrmmp n ®dpojHaanx npeacrassbajy ABa
Hajuewhe KopuwheHa moaena 3a OMNUCMBAKbE AACOPMNUMOHMX Mpoueca M y rPynu Cy TaKO3BaAHWX
ABOMNapameTapckmx mogena. Mako cy yonwTteHo 6unu passujeHu 3a notpebe npahewa aacopnuumje
racoBa Ha YBPCTMM MOBPLUMHAMA, C BPEMEHOM HALAM CY BEOMA LUMPOKY MPUMEHY M Y OMNUCUBAtbY
a[CoOPNUMOHMX NpoLeca Koju ce oAsujajy y BOAEHUM CUCTEMMMA, Tj. aACOpMLMje pacTBOPEHMX BPCTa Ha
YBpPCTUM aacopbeHTUMa.

JleHrmmnpoBa uM30TepMa jecTe TeOpWjcKM Mogen  ca cnegehum npeTnoctaBkama O NpUpPoAu
a[copnumMoHOr npoueca:

e [loBpLIMHY agcopbeHTa YnHu oapeheHn 6poj aACOPNLLOHMX MECcTa 1 CBM CY jeAHaKMUX eHepruja.

e Kapa ce agcopbat BeXke 3a aACOPMNLMOHO MECTo, Aasba afACcopnLuMja Ha TOM mMecTy Huje moryha.
Aacopnumja ce obaBH/ba CamMo Yy jeaHOM CN0jy Ha NOBPLWKMHK aacopbeHTa.

e He nocToje nHTepakymje namehy agcopboBaHmnx BpCTa BE3aHUX 3a CycefHa afCcoprnLMOHa MecTa.

e Apacopnunja je noBpaTaH NMpoLEec; UCTOBPEMEHO Ce OABWjajy aAcopnuuja U gecopnunja AoK je
CTatbe paBHOTeXe AedMHUCAHO U3jeHa4YaBakem BpP3nHaA OBa ABa npoueca.

Teopujcke MPETNnoCTaBKe HAa OCHOBY KOjUX je OBaj MoAen M3BeAeH YecTO Yy MPAKCU HUCY UCMYHEHE,
MOroToBY Y C/y4Yajy aAcoprunje Ha akTUBHOM YI/by U3 BOAEHe cpeanHe. To He crnpeyaBa Kopuwhere
0BOl Moena y AaTUM YCNOBMMa, asln je Taga NoTPpebHO KPUTUMUKK MPUCTYNUTU Tymadyewy pesynTaTa
¢duTa.

JleHrmupoBa aacopnunoHa M30Tepma 3a aacopnuujy U3 BoAeHe cpenHe je AaTa 3pa3om:

— QmaxKLCe (16)
=1 K.,
roe je ge (mg/g) apacopboBaHa KonMumMHa y CTakby paBHOTEXE, Qmax (ME/E) aACOPNUMOHM KanaumuTeT 3a
MaKCMManHy jeaHOC/NOjHy MOKPMBEHOCT MoBpWwMHe aacopbeHTa, c. (mg/dm3) je paBHOTEXHa
KOHLeHTpauuja aacopbata, a K, (dm3/mg) je JleHrmmpoBa KOHCTaHTa Koja je noBe3aHa ca apUHUTETOM
namehy agcopbeHTta 1 agcopbara.
MpY HUCKMM PaBHOTEXKHUM KOHUEHTpaunjama (Kic.<<1), J/IeHrMmMpoB MoZen ce CBOAM Ha JIMHEeapHy
XeHpwujeBy n3oTepmy:

de = QmaxKice = Kyce 17)

MpPW BUCOKMM BPEAHOCTMMA PaBHOTEXHE KoHUeHTpaumje (Kice>>1) agcopboBaHa KonauumMHa nocTaje
KOHCTAHTHa BpeaAHOCT 3acuhema:
de = Qmax = const (18)
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dpojHANMXOBa U30TEPMA je EMMUPU]CKM U3BEAEHA jefHaUMHA KOja ONucyje aaCcopnLuUMOHY PaBHOTEXKY Ha
XeTeporeHnm nospLiMHama. Mima eKCcnoHeHUnjanH1 06anK:

qe = Kpcg (19)

Ke ((mg/g)/(mg/dm3)") ®pojHanmxoBa KoHcTaHTa, a n (6e3 jeaMHuUue) NapameTap WHTEH3WTETa.
®pojHANMXOBaA KOHCTaHTa je noBe3aHa ca jaunmHom agcopnuuje. LUTo je Beha BpegHocT Kk, moryhe je
noctuhu Behu agcopnuuoHn  KanaumuTeT. @PPojHANMXOB MapameTap WHTeH3uTeTa ogpehyje
3aKPUB/bEHOCT M30TEPME M MOBE3AH je ca eHepreTcKom xeTeporeHowhy nospwmHe agcopbenTa. Lo je
Matba BPEAHOCT n nsotepma Aobuje BMLe KOHKaBaH 0BOAMK y OoAHOCY Ha OCy KOHUgeHTpauuje. Ako je
BpegHocT ®pojHANNXOBOr NapameTpa UHTeH3nTeTa 1, nsotepma nocrtane nMHeapHa. Kaga je spegHoct
napameTpa MHTEH3UTEeTa Maka o4, 1, n3oTepma MokKasyje penaTMBHO BMCOKe agacopboBaHe KoanuymHe
NpY HUXMM KOHLEeHTpaumMjama. OBakaB cny4aj ce gedpuHMLLE Kao NOBO/bHA M30TepMa, 0K Ce n3oTepma
ca napameTpom MHTeH3nTeTa Behnm og 1 KapaKkTepuLle Kao HEMOBOJ/bHa.

3a pa3nuky o JleHrumpose nsotepme, PpojHONMXOBA HE MOXKE A3 ONULLIE IMHEPHM ONCEr NPU HUCKUM
BpeAHOCTMMA PAaBHOTEXKHUX KOHLEHTPaLMja, Kao HU MHeapHU oncer ycnes edekta 3acuhera Koju ce
jaB/ba MpPY BUCOKMM PaBHOTEKHUM KOHLEHTPaLMjaMa.

PaBHOTEXKHW Nogaunm AobuMjeHU 3a agcopnuujy napa-HUTPodeHosa Ha MpalikacaToOmM aKTUBHOM YI/by
(MAY) u rpaHyancaHom aktuBHOM yrby (FAY) Ha cobHOj TemnepaTypu cy AatTn y Tabenama 4.1 n 4.2,

Tabena 4.1 PaBHOTEXKHM Nogaum A4obujeHn 3a aacopnumjy napa-HuTpodeHoa Ha MAY.

P;:'_L' ce [mg/dm’]  g.[mg/g]
1 0,234 36,049
2 0,286 51,488
3 0,378 65,247
4 0,569 79,339
5 0,881 89,696
6 1,426 97,125
7 1,908 103,584
8 2,363 108,971
9 2,851 114,756

Tabena 4.2 PaBHOTEXHM Nogaum fobujeHun 3a aacopnumjy napa-HuTpodpeHona Ha lAY.

o | cemg/dm’] g [m/e]
1 0,157 19,392
2 0,194 24,457
3 0,283 28,323
4 0,462 33,936
5 0,912 40,445
6 1,457 44,591
7 1,959 47,361
8 2,501 49,902
9 2,964 52,135
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Hajnpe je noTpebHo yHeTn BpegHocTn U3 Tabena 4.1 n 4.2 y Ekcenos pagHu nuct. Mpenopydyje ce ga ce
YHOC nogaTtaka 3anoyHe og 10. pega Kako 6u ocTtao NpocTop M3Haf 3a notpebHe MpopayyHe M yHoC
dopmyna 3a puToBarbe moaena. HakoH yHoca BpegHocTu 3a MAY, noTpebHo je NoaecuTh KoIoHY Y Kojoj
he ce m3payyHaTM BpPeAHOCTU aACOPOOBAHMX KOAMYMHA npema JIeHrMMpPOBOM Mogeny, Kopuctehu
jenaHaunHy (16). 3ato je notpebHO 03HauMTK hennje y Kojuma he ce npopayyHaTU KOHCTaHTU moaena, K
N Qmax (CNnKa 4.1). 3a noyeTHe BPeAHOCTU KOHCTaHTK 3a4aTh BpegHocT 1. O3HaunTh henuje y kojuma he
ce U3BpLIaBaT NpopadyH napameTapa 3a ¢uToBarbe. [pema npumepy ca cavke 4.1, HANPaBUTU KONOHE
3a u3pauyHaBarbe KBagpaTa pasauka & u (q; — §)? npema jeaHaunHama (1) u (3) us Bexbe 1.
Kopuwherem Ekcenose dyHKumje 3a cymy (SUM), nspayyHasa ce cyma BpeaHOCTH 3a sl-z, O3Ha4yeHy Kao
RSS n cymy BpegHoctu 3a (q; — (7)2, 03HaueHy Kao TSS. Mpema jeagHauymHK (4), NOCTaBUTU NpOpaYyH 3a
oapehusarbe KoedpuumjeHTa getepmuHaumje R2. MotpebHo je n NOKpeHyTH AopaTak Pewasay u 3aaaty
KpUTEPUjYM MUHUMMU3AUMje BpeAHOCTU RSS, merbatbeM BPeAHOCTU KOHCTaHTU u3oTepme, Qmax U K
(Cnuka 4.2).

AVERAGE v i X «/ firv E($H$2*$H$3%B11)/(1+$H$3*B11)

A B C D E F G H
L |
2 JleHrmupos mogen g= 82.917233 Q max
3 RS5= 66969.561 K, =
4 TSS= 5876.9284
5 R’= -10.395334
6
7
8
9 nay X-oca Y-oca Tauke Y-oca ouT
10 Pea Bp.  c. [mg/dm’] g. [mg/e] 4 nowe [me/g] e’ (ai-9)°
11 11 D.2343! 36.048?|:{$H$2* l 1285.859 2196.659
12 2 0.2856 51.4879 0.22215308 2628.177 987.803
13 3 0.3783 65.2471 0.27446855 4221.443 312.2336
14 4 0.5692 79.3394 0.3627326 6237.314 12.80089
15 5 0.881 89.6958 0.46836789 7961.535 45.94897
16 6 1.4256 97.1254 0.58773087 9319.522 201.872
17 7 1.9081 103.5838 0.65613287 10594.1 427.107
18 8 2.3627 108.9712 0.70261992 11722.09 678.8092
19 9 2.8514 114.7558 0.74035416 12999.52 1013.694

Cnuka 4.1 MNocTtaBKa npopayyHa 3a GUT eKcnepMmeHTasIHUX nogaTaKka 3a agcopnumjy Ha MAY
JleHrmmpoBum mogenom
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Solver Parameters >
set Objective: SES3 +
Ta: () Max (® Min () value OF: 0

By Changing Variable Cells:
SHS2:SHS3

&

Subject to the Constraints:

Add

Change

Delete

Reset All

Load/Save

Make Unconstrained Variables Mon-Negative

Select a Solving GRG Monlinear il Options
Method:

Solving Method

Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP
Simplex engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver
problems that are non-smooth.

Cnuka 4.2 Kopuwhere anatke Pewasay 3a ¢puToBarbe JIEHIMUPOBE M30TEPME Ha EKCMEPUMEHTASTHUM
noaauyMma 3a agcopnumjy Ha MAY

McT nocTynak noHOBWTM U 33 dpuToBarbe OPojHA/IMXOBOM M30TEPMOM. 3a M3padvyHaBakbe aacopboBaHe
KONMYMHE Mpema OBOM MOZENY, KOPUCTU ce jeaHaymHa usoTepme (19). MoTpebHo je noctasuTh
npopayyH 3a GpUTOBakbe HA UCTU HAUMH Kao y cayyajy JleHrmupose msoTepme, ¢ Tum wro he ce caga,
TOKOM npoueca GUTOBarba, MeraTV BPeAHOCTU KOHCTaHTU n U Ke (Canka 4.3).
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AVERAGE v i X v frv E$0$3*B114$0%2
A B | J K L M N 0
1
2 PpojHANMXOB MoaEeN g= 8291723 n=
3 RSS= 65589.49 Ke =
4 TSS= 5876.928
5 = -10.1605
6
7
8
9 MAY X-oca Y-oca ouT
10 Pes. bp. ce [mg/dm’] g opojs [Ma/gl &’ (- @)
11 1 0.2343| =$0$3*B117$0S2 | 1282.671 2196.659
12 2 0.2856 0.2856 2621.676 987.803
13 3 0.3783 0.3783 4207.961 312.2336
14 4 0.5692 0.5692 6204.744 12.80089
15 5 0.881 0.8810 7888.069 45.94897
16 6 1.4256 1.4256 9158.452 201.872
17 7 1.9081 1.9081 10337.95 427.107
18 8 2.3627 2.3627 11365.37 678.8092
19 9 2.8514 2.8514 12522.59 1013.694

Cnuka 4.3 MNocTaBKa NpopaydyHa 3a GUT eKcnepumeHTanHMUX NogaTaka 3a agcopnuujy Ha MNAY

P pojHANMXOBUM MOAENOM

Kopuwherwem anatke PewaBay paam ce ¢uTOBarbe EKCNepMMEHTa/IHMX nogaTaka PpojHANMXOBOM
mopgeny. Pesyntatn ¢putoBarba Aatm cy Ha canum 4.4. JobujeHe pesyntate NoTpebHO je NpeacTaBuUTU U
rpaduyukmM, Ha HauMH NpuKasaH Ha camum 4.5. Lleo noctynak NoHOBMTM 3a NogaTKe Koju ce OAHOCe Ha
apcopnumjy Ha TAY us tabene 4.2.

Jlenrmupos mogen

RSS=
TsS=
R’=

82.917233
166.93726
5876.9284
0.9715945

Qmox = 130.1898
K, = 2.305358

DpojHannxos mogen

G= 82.91723
RSS= 495.5473
TSS= 5876.928
R’= 0.915679

n=

Kr=

0.33167
84.04193

Cnuka 4.4 Pesyntatn ¢uta JleHrmmpose 1 PpojHANMXOBE U30TEPME Ha EKCNEPUMEHTAIHUM NOAALMMA
3a agcopnumjy Ha MNAY
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MAY
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c. [mg/dm?]

Cnuka 4.5 Mpaduk puta NleHrmmpose n ®pojxHannxose nsotepme 3a MNAY

Pesyntati ¢puToBarba 3a FAY gatm cy Ha camum 4.6, fOK je rpaduykmn npukas putoBarba Ha cavum 4.7.

JIeHrMUpoB Mogen g= 37.83796 Q mox = 54.66549 DpojHaMxoB mogen g= 37.83796 n = 0.280442
RSS= 13.66013 K, = 3.65929 RSS= 29.58158 Ke = 39.29835

TSS= 1118.094 TSS= 1118.094

R’= 0.987783 R’= 0.973543

Cnuka 4.6 Pesyntatn ¢puta JleHrmmpose 1 PpojHANMXOBE U30TEPME Ha EKCNEPUMEHTAIHUM NoAALMMa
3a agcopnumjy Ha FAY

60
50
40
oo
@
£ 30
=
=3
20
® EKCNepMMeHTanHW NogauM
10 JleHrMMpOoE Mogen
= @pojHANMXOB MOaEN
0
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5
c. [mg/dm?]

Cnuka 4.7 Tpaduk puta JleHrmmnpose n OpojxHaamnxose nsotepme 3a rrAY

37



MpakmuKkym u3 ¢husu4ke xemuje nospPUWIUHA

HakoH obpage cBMx nogataka, NnoTpebHo je ynopeantm aobujeHe pesyntate dutoBarba 3a 0b6a mogena u
YTBPAUTM Koju momen 6osbe onucyje ekcnepumeHTasHe MoAaTKe, Kao M NPOAMCKYyTOoBaTM AobujeHe
pesynTtare.

Kako 61 ce mucnuTao yTuu@j oncera eKCNepMMEHTAaNHMX MNofaTaka Ha pesynTtate ¢uToBarba, BeKOy
NMOHOBUTK Ca CMartbeHMM Bpojem nogataka. Y seh KpempaHom EKcenoBom pagHOM NUCTY, OFPaHUYUTK
ceT nogaTtaKka Ha BpeaHOCTU Koje oarosapajy peaHnm 6pojesmuma og 4 no 8 (cnunke 4.8 n 4.9).

A B C D E E G H J K
1
2 NleHrmupos mogen G= 95.74312 $pojHauxos moaen g= 95.74312
3 R55= 10.379568 RS5= 3.791804
4 Go = qmKyCe TSS= 544.02117 TSS= 544.0212
5 ° 14K, R=  0.9809207 R*=  0.99303
6
7 gm = 120.82395 n = 0.213689
8 K, = 3.2626386 Kg = 90.52484
9
10 NAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca put Y-oca dut
11 Penur Ep- Ce [mg/dms] Ge [mg/g] 9 nanr [mg/g] lE'|2 EQ\ B @]2 CFmpnjn [mg/g] Ej g (Q| _ 5)2
12 1 0.2343 36.0487 78.53484 0.647317 269.082 80.2547 0.8378 269.082
13 2 0.28506 51.4879 80.63862 0.00327 36.57008 88.1069 2.5247 36.57008
14 3 0.3783 65.2471 99.443784 5.374904 1.910698 97.6507 0.2759 1.910698
15 4 0.5692 79.3394 104.10193 0.268457 ©61.47626 103.9272 0.1179 61.47626
16 5 0.881 89.6958 106.94991 4.085621 174.9821 108.7830 0.0354 174.9821
17 6 1.4256 97.1254
18 7 1.9081 103.5838
19 8 2.3627 108.9712
20 9 2.8514 114.7558

Cnuka 4.8 dut cyrKeHor oncera eKcnepumeHTaHUX nogaTaka 3a MAY

U \ W X Y Z AA AB AC AD AE
1
2 Nexnrmupos mogen = 43.24698 GpojHanmxos mogen g= 43.24698
3 RSS= 2.843644 RS5= 0.451294
4 TS5= 157.5556 TSS= 157.5556
5 R’= 0.981951 R’= 0.997136
6
7 qm = 54.72383 n = 0.223843
8 K, = 3.344221 Kr= 40.81032
9
10 TAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca Gut Y-oca Gut
11 penﬂw- Bp- Ce [mg/dma] Je [mg/g] 9 nanr [mg/ E|'2 {Qf ~ q)l qthpujn [mg/g] l'—'7|1 {Q| B Q)i
12 1 0.1572 19.3917 33.20746 0.531057 86.69062 34.32394481 0.150346 86.69062
13 2 0.1939 24.4574 41.21489 0.592265 7.849411 39.9803974 0.216134 7.849411
14 3 0.2833 28.3226 45.40522 0.663607 1.805315 4439757875 0.037257 1.805315
15 4 0.4615 33.9362 47.47564 0.013073 16.92763 47.43730662 0.005777 16.92763
16 5 0.9123 40.4453 48.87991 1.043643 44.28264 50.10589924 0.041779 44.28264
17 6 1.457 44,5906
18 7 1.9586 47.3613
19 8 2.5011 49.9015
20 9 2.9644 52.135

Cnuka 4.9 duTt cy>keHor oncera ekcnepumeHTasHUX NogaTtaka 3a MAY
YnopeauTtun cBakako, Ha Kpajy, pesyntate ¢puToBatba foOMjeHe 32 KOMMIETHE CEeTOBE eKCNepUMEHTATHUX

nogataka ca pesyntaTuma ¢uTOBarba 3a Cy)KeHe ceToBe nogaTtaka (peaHu 6pojesu og 4 po 8).
Ynopehusarbem gobujeHnx napameTtapa mogena u koedbuumjeHata geTepMuHaumje, R aHanusmpatv u
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Ha Koju HaunH M360p orncera ekcnepMmeHTaIHMX NoJaTaka yTMye Ha Moy34aHOCT M TaYHOCT dUToBarba?
MocebHO MasuUTU Ha NPOMEHe BPEeAHOCTM KOHCTAaHTU M 00/MKa A0OMjeHUX KPUBUX, Kao M Ha TO KOju
mogen 6osbe onucyje nogaTke y orpaHUYEHOM Orcery KoOHLEeHTpaumja.
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Bexba 5. dutoBarbe paBHOTEXKHUX NOAATAKa aacopnuuje
moaenom Cnncose Tpo-napameTapcke nsotepme

byayhn pa u ®pojHannxosa u JleHrmmpoBa M30TepMa MMajy CBOja OrpaHMYerba, YecTo Ce KOPUCTU
KOMOMHOBaHM MOZAEeN M30TePME KOjU MMa TPU KOHCTaHTe M KOoMMNeH3yje HegocTaTke oba mogena. Tpo-
napameTapcky u3otepmy je moryhe gobutu ms JleHrmupoBe M3oTepme, yBoherem eKCNoHeHTa n,
QHANOTHOTr eKCNoHeHTy Yy ®pojHonnMxoBoj u3oTepmu. JeaHa of Hajuewhe kKopuwheHUx Tpo-
napameTapcKMx M30TePMM 3aCHOBAHUX Ha JleHrmmnp-PpojHaANnX KOMBMHaUMjK jecTe M3oTepma Kojy je
npegnoxuo Cunc (1948):

7. = Qmaxbce (20)
¢ 1+bcl

OBa jesHauMHa [n06po onucyje caTypauujy nosplinHe aacopbeHta (Ge = Qmax) MPU BUCOKUM
PaBHOTEXHMM KOHLUeHTpaumjama (bcl > 1). Mpu HUCKUM BPeAHOCTUMA PaBHOTEXHUX KOHLEHTPaLja

(bc} «< 1), oBa jeaHaumMHa ce He CBOAM Ha AMHeapHy M3oTepmy, Beh nonpuma popmy ®pojHAMxoBe
“soTepme:

de = Qmaxbce = Kpcg (21)

Kako 6ucmo npoueHuaun npeaHoctn Cuncose n3oTepme y OAHOCY Ha KaacuuHe mogesne no JIeHrmupy u
®pojHannxy, kopuctuhemo nogatke m3 Tabena 4.1 u 4.2, n3 Bexkbe 4. MoTpebHO je yHeTM noaaTtke U3
Tabene 4.1, 3a aAcopnuujy Ha npawKacTom akTuBHOM yrby (MAY) y Ekcenos pagHu nuct. Kopuctehu
jeaHauunHy (20), Tpeba noctaBuTh hennje 3a n3pavyHaBarbe paBHOTEXHe aacopboBaHe KOMMUMHE, ge, V3
O3HayaBatbe henunja y Kojuma he ce ogpehnBaTM BPegHOCTM KOHCTAHTU M30Tepme. 3a BpPeaHOCTU
KOHCTaHTM noTpebHo je 3aaaTu noyeTHy BpeaHocT 1 (Camka 5.1). Kako 61 moriu ga ce ¢puTyjy nogaum,
noctaButn henmje 3a M3padyHaBarbe cpefrbe BpeaHOCTU agcopboBaHe KONMYMHE, Kao M KBagpaTa
pa3ninKa noTpebHux 3a ogpehumsarbe RSS n TSS kopuwherem jegHauunHa (1), (2) u (3).
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AVERAGE ~ X v fx~ E($D$7*$D$8*B137$D$9)/ (1+$D$8*B134$D$9)
A B C D E F G

1

2 G= 82.91723

3 RSS= 66969.56

4 TSS= 5876.928

5 = .10.3953

6

7 Q max

8 b =

9 nm=

10

11 nAy X-oca Y-oca Tauke Y-oca gmT

12 Pep.Bp. c. [mg/dm’] q. [mg/g] qcnc [me/g] £,° (g:- g)°

13 1| 0.2343| 36.0487 |=|:$D$7“" 11285.859 2196.659

14 2 0.2856 51.4879 0.22215308 2628.177 987.803

15 3 0.3783 65.2471 0.27446855 4221.443 312.2336

16 4 0.5692 79.3394 0.3627326 6237.314 12.80089

17 5 0.881 89.6958 0.46836789 7961.535 45.94897

18 6 1.4256 97.1254 0.58773087 9319.522 201.872

19 7 1.9081  103.5838 0.65613287 10594.1 427.107

20 8 2.3627  108.9712 0.70261992 11722.09 678.8092

21 9 2.8514  114.7558 0.74035416 12999.52 1013.694

Cnuka 5.1 UspayyHaBakbe paBHOTEXKHE aacopboBaHe KoaMUMHe Ha ocHoBY CuncoBor mogena

Kopnwherem Ekcenose ¢pyHKuMje SUM, nspadyHaBajy ce BpegHoctu RSS u TSS, npema jegHaunHama (2)
n (3). OTBOPMTM NpO30p AodaTKa Peliasay M nogecuT ycioB Aa ce BpeaHocT henunje y Kojoj ce
n3padyHasa RSS muHumm3Mpa. Kao BpegHocTu Koje he ce meratu y Toky duTa o3HayaBajy ce hennje
KOHCTaHTU Qmax, b 1 n. Mputnckom Ha ayrme Pewwn (Solve) nobuje ce pesyntat ¢uta (Cnmka 5.2). HakoH
¢duToBatrba, NnoTpebHo je 1 KoHcTpymcaTu rpaduk (Camka 5.3). 3a BuLWe AeTasba O KOHCTPyMUCakby rpaduKa
nornepatu Bexkoy 1.
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W 0~ bW N e

[ I e e S R N T e e e =
0 WL 0~ U s W N = O

21

A B C D E F G
7= 82.91723
RSS= 112.0918
TSS= 5876.928
R’= 0.980927
Q max = 114.8799
b= 4679
n = 1.454461
nAay X-oca Y-oca Tauke Y-oca ¢put
Pen. Bp. c. [mg/dm’] g. [mg/g] gonc [me/e] e:° (g:- a)°
1 0.2343 36.0487 41.5669114 30.45066 2196.659
2 0.2856 51.4879 49.4655605 4.089857 987.803
3 0.3783 65.2471 61.1504869 16.78224 312.2336
4 0.5692 79.3394 77.3597574 3.918985 12.80089
5 0.881 89.6958 91.3968904 2.893709 45.94897
6 1.4256 97.1254 101.881122 22.61689 201.872
7 1.9081  103.5838 106.02699 5.96918 427.107
8 2.3627  108.9712 108.255661 0.511996 678.8092
9 2.8514  114.7558 109.769987 24.85834 1013.694

CnukKa 5.2 Pesyntat puta mogena Cuncose n3otepme Ha nogaumma 3a agcopnumjy Ha MAY

q. [mg/g]

140

120

100

80

60

40

20

MAY
r.-’-ﬂ'—”*_
il
°
0.5 1 1.5 2 2.5

C. [mg/dm?]

Cnuka 5.3 MpaduK Pputa ekcnepumeHTIaHMX NoaaTaka agcopnunje Ha MAY, moaenom c
Cuncose n3otepme

MocTynak NoOHOBWTM 3a NoAaTKe 3a aACoOPnUMjy Ha rpaHy/IMCaHOM akTMBHOM yrby (TAY) 13 Tabene 4.2.
Kopuwherwem nporpamckor gogaTka Pewasay gobujajy ce pesyntatu ¢uta (Camka 5.4). MoTpebHo je
KOHCTpymncatu rpaduk 3a out Cuncose M3oTepme Ha eKcnepnumeHTanHUm nogaumma 3a FAY (Cnvka 5.5).
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_ Q R S T U v W
1
2 G= 37.8379
3 RSS= 7.498724
4 TSS= 1118.094
5 R’= 0.993293
6
7 Q max = 62.64902
8 b = 1.995314
9 n= 0.73669
10
11 |TAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca GuT
12 Pep. Bp. _c. [mg/dm’] g. [mg/g] e [mefg] &” (g:- g)°
13 1 0.1572 19.3917 21.1749558 3.180001 340.2643
14 2 0.1939 24.4574 23.3929102 1.133138 179.0393
15 3 0.2833 28.3226 27.6090179 0.509199 90.54199
16 4 0.4615 33.9362 33.2195022 0.513656 15.2237
17 5 0.9123 40.4453 40.7808938 0.112623 6.798245
18 6 1.457 44,5906 45.4039992 0.661618 45.59821
19 7 1.9586 47.3613 47.9910107 0.396536 90.69409
20 8 2.5011 49.9015 49.9160519 0.000212 145.5291
21 9 2.9644 52.135 51.1391383 0.99174 204.4055

Cnuka 5.4 PesyntaT puta mogena Cuncose n3oTepme Ha nogaumma 3a agcopnumjy Ha ray

ray

0 0.5 1 15 2 25 3 3.5
c. [mg/dm?]

Cnuka 5.5 Mpaduk Pputa ekcnepumeHTaIHUX NoAaTaka aacopnunje Ha FAY, mogenom ¢
Cuncose n3oTtepme

Ha rpaduumma ca camka 5.3 n 5.5 noTpebHo je aoaatv rpaduke aobujeHe dutoBMma JIEHIMUPOBUM U
®pojHannxosum mogenom 3a MAY u TAY. JobujeHe pesyntaTe ¢uTa ynopeautv ca pesyntatMma
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0o6ujeHnMm 3a Kopuwhere KnacMyHux mogena JleHrmmupa n dpojHannxa us Bexxkbe 4 1 NnpoAnCcKyTOBaTH
Koju o4, moaena Hajbosbe onucyje aacopnuujy napa-HuTpodeHona. AHannM3MpaTn jeaHauymHe moaena u
HaBeCTU Koje MOCTaBKe Yy HUXOBUM MaTeMaTUYKMM dopMynauujama HajBULLIE YTMUY Ha HUXOBY
moryhHOCT Aa onuily JaTe eKcnepumeHTasHe NoaaTke.
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Bexba 6. OapehunBarbe KoepuumjeHTa NoBPLUNHCKE
anoy3unje, Ds

Mpouec aacopnumuje ce Hajuewhe He 3aBpLUABA MCTOr TPEHYTKA Kaga aacopbat us TeyHe ¢dase npohe
KpO3 rpaHW4HuM cnoj n gohe o nosBpwuHe agcopbeHTa. HakoH npumapHe dusmcopnumje, agcopbat
MoXe aa ce kpehe namehy cnobogHMx aacopnuMoOHMX MecTa No NoBpLKMHKU aacopbeHTa. Koa moaena
NnoBpLWMHCKe Audy3vje npeTrnocTaB/ba Ce [Aa je TPaAHCNopT mace Yy apcopboaBHOM cCTakby Ay
YHYTpalHe MnoBplnHe YecTuue aacopbeHTa. MOKpeTauky cuay 3a npouec afacoprnumje OBAE UYMHMU
rpagmjeHT popmmnpaH y YBpctoj dasm agcopbeHTa. NMpema oBoM moaeny, afcopbeHT ce nocmaTpa Kao
XOMOreHa cpenHa, 36or yera ce HasmBa M AUPY3MOHN MOLEN XOMOTEHE NOBPLUNHE.

KoedunumjeHT nospuwmHcke audysuje Ds (m?/s) nokasyje Bp3mHy KpeTarba MonapHor ¢aykca of,
Crno/ballikbe MOBPLUMHE YeCcTULLe Ka HEHOj YHyTpalHocTh. [loKkasyje Kojom OpP3MHOM MOAEKYIU
aacopbata ynase y BoJlyMeH yectuue agcopbeHTa.

[NaBHM GaAKTOPM KOjU YyTMUY Ha BpeaHOCT KoedulmjeHTa NoBpLIMHCKe andysmje Ds jecy TemnepaTypa u
MOJIEKY/ICKa Maca agcopbarta. LLUTo cy monekynu aacopbata texu, Tume he koebumunjeHT Ds MaTh makrbe
BpeaHocTn. Ca noseharem Temnepatype, HacynpoT, nosehahe ce BpeaHocTM KoedbuumjeHta Ds. Y
npaKcu ce NoKasano ga KoeduunjeHTa Ds MOXKe fa 3aBUCK U 04, KOHUEHTpaunje agcopbaTa.
MNojeaHOCTaB/bEHM MPUCTYN OBOM MOJAENY jecTe C/y4aj Y Kome je ytuuaj dunm audysuvje Ha 6p3uHy
a[copnuUMOHOr npoueca 3aHemapsbuB. OBaj YC/NOB je eKCNepUMEHTAsIHO WCMYyHEH NpU YCNO0BMMA
melakba npu sehum 6p3mHama. Kaga je vcnyweH Taj ycioB, LLeo Npouec aacopnumje je KOHTPoaMCaH
NCK/bYYMBO MOBPLUMHCKOM Andy3unjom.

Kog, KNHETMYKMX Mogena agcopnumje YecTo ce Kopucte besammeH3nMoHe BeMUYUHE. JeaaH of npumepa
61 6una 6es3gMmeH3nMoHa KOHLUEHTpauUuja npeacTaB/beHa Kao KOAMYHWUK KOHLUEHTpauuje agcopbara y
BPeMeHY t, ca NOYETHOM KOHLEHTPALMjOM:

C
Cp=— (22)
Co

MNocebaH cnyqaj npeacrtasB/ba 6e3AMMEH3MOHO Bpeme KOje je p,ed)MHMcaHO napameTpom ,CI,MCTpM6yLl,Mje
Dg:

krayg
=—t 23
=g 23)

avk (m?/dm3), npeacras/ba penaTMBHy Crnosballkby NOBPLIMHY aacopbeHTa, NPeacTaB/beHy Y OAHOCY Ha
YKYMHY 3aMpemMuHy peaktopa. €s, (6e3aMmeH3nMOoHa Be/MUYMHA) YMHWM YOEO CNosballkbe MOPO3HOCTH,
TauyHMje 0AHOC 3anpemmuHe npasHuWHa UcnyreHux TeyHowhy mamehy vectnua aacopbenta, V. (dm?3), u
3anpemuHe peaktopa, Vg (dm?3).

&g = 7 (24)

3a chepHy yecTuuy NpeyvHuKa r» (mm), Baxku penauuja:
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As  3(1—¢p)
ayr :V—:—
R

(25)

Tp

fne je As (m?) yKynHa nospluMHa AOCTyMHa 3a aacopnuujy. besaMmeHsnoHO Bpeme je nosesaHo ca
KoednuMjeHTOM NOBPLUMHCKe Andy3unje penaunjom:

Dg
Ty =—t (26)
Tp

3a oppehuBarbe KoeduuMjeHTA MOBPLIMHCKE AMdy3Mje HEeonxogHO je MNpPeTXoAHO MNo3HaBake
PaBHOTEXHWUX NapameTapa M3oTepme. JefaH of MeToAa 3a NPOoLLeHy BpeAHOCTN KoeduuujeHTa Ds Koju cy
objaBunu XaHwr u capagHuum (Zhang, 2009), 3acHMBaA ce Ha MNPUMEHU EMMUPUjCKOr MOMHOMA
3aBUCHOCTU be3anMeH3noHe KOHUEeHTpauuje o 6e3auMeH3noHor BpeMeHa:

C=Ay+A; InTg +A,(InTg)? + A3;(InTp)3 27

foe cy koeduumjeHTM NonnHOMa, A;, eMnupujcke BpeaHocTM aate y Tabenu (Tabena M1, y npunory).
be3gMmeH3MoHa KOHLEHTpaLMja je y 0BOM Cayyajy AgepuHMCaHa Kao:

C— Ceq

C= (28)

Co = Ceq

Mose mmatm mn BpegHoct y oncery og O go 1. 3a npMmeHy MOMHOMA HEOMNXOAHO je MO3HaBae
BpeaHocTn PpojHAMXOBOr eKCMOHEHTa U3 usotepme, n, (Bexkba 4) n BpeAHOCTM OAHOCA pPaBHOTEXE
KOHUEHTPaUMje, Ceq (NN1ATO KMHETUYKE KPMBE) M NMOYETHE KOHLEHTpauuje, co. OBUM ABEMA BPeAHOCTMMA
ce u3 Tabene yamma ckyn koeduumjeHaTa Koju ogrosapa gatom cuctemy. MNopeps ceta KoeduunjeHaTta A;,
y Tabenu cy u rpaHuYHe BpeAHOCTU Be3aMMEH3NOHOr BpeMeHa Koje je HEOMXOAHO YBPCTUTU TOKOM
¢duTOBaMbA.

Mopaum 3a oBy Bexby he ce y3eTn us Bexkbe 2, 3a agcopnuujy napa-HutpodeHona Ha MNAY (Tabena 2.1).
JofaTHW HeoNXo4HM Nofaum o cuctemy cy aatu y Tabenm 6.1. u Tpeba Ux yHeTH y EKcenos pagHu ancr,
noyesLIK o KonoHe 6poj 11. byayhu aa ce y uspasy 3a nosmHom (27) kopuctu dyHKuMja In, 3a BpeaHOCT
Ts Aa je 0 pewere nNoAMHOMA He 6M MMano MaTeMaTU4YKM cMmcao. M3 oBor pasnora npBu pes
eKcnepuMeHTaIHUX NogaTak us Bexxbe 2 Hehe BUTK yHeT.

Tabena 6.1 MNapameTpu cuctema ca MAY notpebHu 3a ogpehusare KoedbumumjeHTa Ds.

MapameTap BpeaHocTu napameTapa
co [mg/dm?] 5,0

m [g] 0,035

Vi [cm3] 500

Ceq [Mg/dm?] 0,233

n [6e3gmMmeH3noHa BennymHal 0,3317

7, [mm] 0,083
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3a v3pauyyHaBarbe Ds ce KopucTe BPegHOCTM KOHUeHTpauuja. [oK ce pagu KMHETUYKKU eKCcnepuMeHT
BPEAHOCTU KOHLEHTpaLMje cy yBeK nosHaTe npe BpeaHOCTU ancopboBaHMX KOAMYMHA. YKOIMKO Cy Of
nofartaka nosHaTe CaMoO BPeAHOCTM aAcopboBaHWMX KOMMUMHA, KOHUEHTpauuje ce yBeK MOry J1ako
M3payyHaTM aKo 3Hamo MoZaTKe 3a macy aacopbeHTa M 3anpemMuHy TeuyHe ¢ase, NMpPeKo M3pasa 3a
maTepujanHu bunarc (Camka 6.1):

m
C=¢Co— qV—L (29)
AVERAGE v i X  fx~ =$C$3-C12*$E$2/$E$3
A B C D E
- , | L b |
2 rs? [mm’] = 0.006889 m [g] = 0.035
3 | co [mg/dm’] = 5| v, [dm’]= 0.5
4 Ceq [mg/dm’] = 0.232792
10 NAY
11 |Pep. Bp. t [min] q [mg/g] ¢ [mg/dm’]
12 1 0.5| 21.81077|=$c$3-c12 |
12 *y 1 26 N1Coc 2 AT7000NA

Cnuka 6.1 U3pavyHaBarbe BpeAHOCTM KOHLUEHTPaLUnja U3 BPeaHOCTN aaAcopboBaHUX KOIMUYMHA

Ha ocHOBY BpeAHOCTM 3a Co U Ceq (Tabena 6.1), morke ce oapeanTv BPeAHOCT Pas/ioMKa Ceq/Co. YTBPHEHO
je pa je BpepgHocT pasnomka 0,05, a 6yayhmn pa je BpegHocT KoHctanTe n 0,3, moxke ce Hahu
oarosapajyhu cet KoeduumjeHTa 3a nosiMHOM 13 Tabene M1 (Cnvka 6.2).

ceq/co Ag A, A, As T powarpaHuua T g ropma rpaHuua
0.05 0.201974 0.248109 0.0880228 0.005819 0.000225 0.18
CnukKa 6.2 CeT KoeduumjeHaTa 3a NOIMHOM Ca rPaHUYHMM BpeagHOoCTUMa T, Npey3eTux 13 Tabene Ml

Mpunnkom puToBarba anaTkom Peluasay, merahe ce BpegHocT KoeduumjeHTa Ds. 360r Tora je noTpebHO
yC/IOBE 32 rOpHbY M [0HY FpaHuLy Tg NPEeBECTM y YCIOB 33 MUHMMA/IHY U MAKCMMasIHYy BPeAHOCT Kojy
KoeduumjeHT Ds moske ga uma. MNpema jeaHaumHu (25), Bugmn ce ga je Tg AUPEKTHO NPOMNOPLUOHANIHO
KoedumumjeHTy Ds, Nnpn yemy KoeduuMjeHT NPOMNOPLMOHANHOCTM 33aBUCKM Of, BpemeHa, t. MnHumanHa
BpeaHoCT Kojy KoeduumjeHT Ds moxe aa uma he 6utn oapeheHa BpegHowhy porbe rpaHuue Tz U
Kpajtbom (Hajsehom) BpegHowhy t [0 Kojer ce nocmatpa Tpajakbe agcopnumje. 3a MaKCUMMasHY
BpeaHocT, o0bpHyTo, KoeduumjeHT Ds noTpebHO je y3eTu BPeaHOCT roprbe rPaHuua Tg M MOYETHY
BpeaHocT t. byayhu aa ce ucnutyje ytnuaj andysmje Ha KUHETUKY nNpoLeca, Nogauun Koju onucyjy cTakbe
paBHOTEXE, TauyHWje; NAATO KMHETUYKEe KpUBE, HUCY o MHTepeca. KMHeTMYKkM nogaum he ce 3ato
nocmatpatM Ao 45 min, Kako 6u ce mM3berno ysmmarbe PaBHOTEKHMX M HUMa BAUCKUX BPEAHOCTW.
Mpenopyuyyje ce 1 Aa ce KOpUCTe KMHETUYKM Nodalm Ao noctusara 85% of, paBHOTeXKHe aacopboBaHe
KonMumnHe (Bexkba 2). YKOIMKO ce 0BMM NPUCTYNOM M3rybu BeNMKM 6poj TadyaKa, NoTpebHo je NpUMeHUTH
npucTyn KopuwheH y Bexkbu 3.
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3a opabpaHu ceT nogaTtak Hajmarba BpeaHocT t je 0,5, a Hajgseha 45 min. Yaumajyhu y 063up rpaHuyHe
BpPeAHOCTH Ts, Ko M BPeAHOCT 14, oppeheHe Cy MUHMMaHa U MaKCMMasHa BPeAHOCT Koje KoeduLimjeHT
Ds moxe ga nma (Cnuka 6.3).

a)  AVERAGE v i X  fiv k$6$7*$c$2/$8$21

A B C D E F G H
- — I ——
2 rp? [mm?] = I_o.ooessgl m [g] = 0.035 CeqlCo= 0.
3 | co [mg/dm’] = 5 v, [dm’]= 0.5 n= (
4 | Ceq [mg/dm’] = 0.232792
5 {
6 ceq/co Ag A, A, As T pomarpanuua T g ropra rpaHuLy
7 | 0.05 0.201974 0.248109 0.0880228 0.005819) 0.000225| 0.
8 D s(min) D s(max)
9 | [=s6$7*scs2/sBS21 | 0.002480
10 MAY
11 |Pep. Bp. t [min] q [mg/g] ¢ [mg/dms]
12 1 0.5 21.81077 3.4732459
21| 1oI 451 66.71764 0.3297652

~n - —~ o AAFe A AArFTIAAA

6 AVERAGE v i X +/ frv k$H$7*$c$2/$B$12

A B C D E F G H

- | - | I «

2 | rp’ [mm?] = 10.0068891 m [g] = 0.035 CeqlCo= 0.

3 | co [mg/dm’] = 5 v, [dm’]= 0.5 = (

4 | Ceq [mg/dm’] = 0.232792

5 |

6 Ceq/Co Ap A, A, As Tg porba rpaHuua T g ropka rpaHuLy

7 | 0.05 0.201974 0.248109 0.0880228 0.005819 0.000225| 0.

8 D simin) D smax

o 3.44455-08|=_$H{_$7)m

10 NAY

11 |Pen. Bp. t [min] q [mg/g] ¢ [mg/dms]

12 | 1 0.5] 21.81077 3.4732459

21 an AC £&8 717764 n 270787

Cnuka 6.3 U3padyyHaBakbe rpaHUYHUX BpegHOCTU KoeduumjeHTa Ds: a) AoHa, rpaHnyYHa BpeaHoCT 1 6)
roprba rpaHMYHa BpeaHoOCT

MotpebHO je nocTtaBuTM NpopayvyH 3a 6e3aMMeEH3NOHY KOHLEHTPaLMjy Ha OCHOBY eKCMepuMeHTaHO
[06MjeHnx KoHUeHTpaumja, Cexp, NPEMA jeaHaunHM (28) (Cnunka 6.4). HakoH Tora o3HaunTh henujy y Kojoj
he 6utn ogpeheHa BpegHoOCT KoeduunjeHTa Ds duToBarem. JegmHuua y Kojoj he ce fobuTtn BpegHocCT
KoeduumjeHTa Ds je m?/min. JeamHunua Koja ce Hajuewhe Kopuctu 3a koedbuumjeHTte andysmnje je m?/s,
Tako da je notpebHo HanpasBuTu u henujy y Kojoj he ce paauTM KoHBep3uja jeauHuMuUa. 3a NoYeTHy
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BpPeAHOCT KoeduumjeHTa noTpebHo je ctasutn 1. Mory ce noctasutu u henvje 3a mM3payyHaBatbe
be3anmeH3noHor BpemeHa, Tg, npema jeaHauunHu (26) (Camka 6.5).

AVERAGE ~ i X  fx~ =(D12-$C$4)/($C$3-$C%4)
A B C D L B
: | A A | [ S|
2 | re’[mm’]=  0.006889  m [g] = 0.035
3 | co [mg/dm’] = 5| v, [dm’]= 0.5
4 Ceq [mg/dm’] =| 0.232792
10 nAy X-oca Y-oca Tauyke
11 |Pea. Bp. t [min] q [mg/g] ¢ [mg/dm?’] Coni
12 1 0.5 21.810771 3.4732459_| |=(012-$c54)1
Cnuka 644; Mspaqua;aHae 6e3,EI,VIMeH;M;:en:(;:ael:l‘T;;a;?g,‘E, Ha OCHOBY eanr_llép:;;\:HTanme
BpPeaHOCTHU.

AVERAGE v~ i X  fxv =B12*$K$7/$C$2

A B (& D E F G H J K
1] LI L
2 rp? [mm? = lo.ooesag_l m [g] = 0.035 CeqlCo= 0.05 Cop= 0.215402
3 co [mg/dm’] = 5 Vv, [dm’]= 0.5 n= 0.3 RSS= 2.78E+00
4 Ceq [mg/dm®] = 0.232792 TSS= 0.442994
5 R’= -5.28126
6 ceq/co Ao Ay A,y As T pomarpaHuua T g roptba rpaHuua ! )
7 0.05 0.201974 0.248109 0.0880228 0.00581922 0.000225 0.18 D, [mm*/min] =1 1.005-03_|
8 Dl Dt D, [m*/s]= 1.67E-11
9 3.4445E-08 0.00248004
10 |MAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca put
11 |Pepn. Bp. _t [min] q [mg/g] c [mg/dm’] Con Ts Cninons e’ (Corp i~ Cong)”
12 1] 0.5] 21.81077 3.4732459 0.67973827|=B12*SK$7/5CS2 I 5.18E-02 3.94E-01  0.215607789
12 2 1 2A N1EQC D A7900NnA N A7118801 1 ASC N 0 1AC N2 212 M n NRcANNOg

Cnuka 6.5 N3pauyHaBarbe 6e3aMMeH3MOHOr BpemeHa Ts.

MoTpebHO je nOoCTaBWUTM MpopayvyH 3a 6e3aMMEeH3NOHY KOHLEHTpauMjy Koju ce M3padvyHaBa MpPeKo
nonnHoma (27), Crosunom, Unje BpegHoctn he ce Kopuctu Kao ¢out (Cnmka 6.6). Moctasma ce u henuvja y
Kojoj ce oapehyje cpeftba BpeaHOCT 3a 6e3aMmeH3NoHy KoHueHTauujy Cexp, KOopuwherwem Ekcenose
dyHKUMje 3a gobujarbe cpearbe BpeaHoct (AVERAGE). Mocne Tpeba nocrtasutu henuje 3a npopayyH
notpebaH 3a ¢putoBare. MpBo ce popmupajy KONOHE 3a M3padyHaBarbe KBaapaTa pasnuka, £° U (Coxp i-
Cexp)’. MpBa KONOHa je KBagpaT pas/imke 6e34MMEH3MOHNX KOHLEHTPaumja A06ujeHMX NpeKko jeaHaumHa
(28) 1 (27), Cexp M Cronunom. [pyra KONOHA U3pavyHaBa KBAApPAT Pas/iMKe BPELHOCTU 33 6e34MMEH3UOHY
KOHUeHTpauujy Cexp U HbeHe cpeatbe BpeaHocTu. Kopuwherem dyHKUmje 3a cymy (SUM), nogewasajy ce
henuje RSS n TSS, noTpebHe 3a dpuToBake, Kao 1 henuja y Kojoj he ce ogpeamTn BpegHOCT KoeduLmjeHTa
fetepmuHaumje, R? (Camka 6.7).
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AVERAGE v i X Vv frv [$C$7+3D$7*LN(G12)+$E$7* (LN(G12))A24$F$7*(LN(G12))A3

A B e D E F G H
1
6 ceq/co Ag Aq A, As T powarpaHuua T g roprba rpaHuua
7 0.05| 0.201974| 0.248109| 0.0880228| 0.00581922 0.000225 0.18
8 D s(min) D 5(max)
9 3.4445E-08 0.00248004
10 NAYy X-oca Y-oca Tauke Y-oca ¢ut

: 3
11 Pep. Bp. t [min] g [mg/g] c [mg/dm’] Coxp Ts C nonution
12 l 1 0.5 21.81077 3.4732459 0.67973827| 7.26E-02|=$C$7+$D$7“‘LN( I
CnuKa 6.6 N3payyHaBarbe 6e3aMmMeH3MoHe KoHLeTpaumje npeko nonHomMa, Coonurom-
A B C D E F G H I ] K

1
2 rp’[mm’=  0.006889 m [g] = 0.035 CeqlCo= 0.05 Corp= 0.215402
3 co [mg/dm’] = 5 Vv, [dm’]= 0.5 n= 0.3 RSS= 2.78E+00
4 Ceq [mg/dm’] = 0.232792 TSS= 0.442994
5 R’= -5.28126
6 ce,,/co Ao Ay A,y As Tg pomarpaHuua T ropra rpaHuua
7 0.05 0.201974 0.248109 0.0880228 0.00581922 0.000225 0.18 D. [mm*/min] = 1.00E-03
8 Di D D, [m%/s]= 1.67E-11
9 3.4445E-08 0.00248004
10 NAY X-oca Y-oca Tauke Y-oca put
11 |Pep. Bp. t [min] q [mg/g] ¢ [mg/dma] Cexp Tg C nonurom 5i2 (Coxpi - Cexp)z
12 ! 0.5 21.81077 3.4732459 0.67973827 7.26E-02 5.18E-02 3.94E-01  0.215607789
13 2 1 36.01585 2.4788904 0.47115591 1.45E-01 9.16E-03 2.13E-01 0.06540985
14 3 1.5 44.31268 1.8981123 0.34932818 2.18E-01 7.69E-03 1.17E-01  0.017936111
15 4 2.5 50.78736 1.4448849 0.25425629 3.63E-01 3.49E-02 4.81E-02  0.001509624
16 5 5 58.13957 0.9302302 0.14629903 7.26E-01 1.31E-01 2.25E-04  0.004775278
17 6 10 62.8968 0.5972238 0.07644546 1.45E+00 3.07€-01 5.31E-02  0.019309035
18 7 15 63.50839 0.5544125 0.06746511 2.18E+00 4.51E-01 1.47E-01  0.021885448
19 3 20 64.6032 0.4777762 0.05138939 2.90E+00 5.73E-01 2.73E-01  0.026900273
20 9 30 65.54196 0.4120626 0.03760488 4.35E+00 7.76E-01 5.45E-01  0.031611965
21 10 45 66.71764 0.3297652 0.02034164 6.53E+00 1.02E+00 9.92E-01  0.038048705
22 11 60 67.0465 0.3067449
23 12 90 67.8111 0.2532228
24 13 120 68.06597 0.2353821
25 14 180 68.13996 0.2302026

I8}
n

CnuKa 6.7 MNocTaBKa pagHor ancTa 3a ogpehusarbe KoedpuumjeHTa Ds 3a agcopnumjy Ha MAY

Koa ¢uToBarba nogataka nMoTpebHO je HAaBEeCTM M rPaHUYHe BPEAHOCTU Y OKBMPY KOjUX MOXKe ga ce
Kpehe BpeaHocT KoeduumjeHTa Ds npunmMkom ¢utoBarea. Y Npo3opy AofaTKa Peluasady, nocTaB/ba ce
UMb aa BpegHoct henmje RSS pJOCTUrHE MUHMMANHY BPeAHOCT Bapuparbem BpegHocTu henuvje 3a
KoedumumjeHTa Ds. Y aeny nposopa 3a NocTaB/bakbe orpaHuyerba (Subject to the Constraints) nae ce Ha
ayrme 3a popasarbe (Add) (Chmka 6.8). Opabupom Tor AyrmeTa oTBapa Ce HOBM MPO30p Yy Kome ce
nocTas/bajy orpaHuyera. NpBoO OrpaHuYer-e ce o4HOCKM Ha MUHWMMANHY BpeaHOCT KoeduumjeHTa Ds,
KOja ce nocTaB/ba TaKo LWTo ce (Cnuka 6.9 nopg, a)) 3a pedpepenTHy henujy (Cell Reference) yauma hennja y
Kojoj ce oapehyje BpegHocT Ds, 0K ce Kao orpaHuyere (Constraint) yauma henuja ca speaHowhy Dsmin).
N3mehy oBMX Nosba Hanasu ce nagajyhu meHu y Kome je notpebHo obenexkuTtn onunjy 3a Behe og nnu
jegHako. Ha MCTM HauMH ce NocTaB/ba OrPaHUYEHe 3a ropkby rpaHuuy (camka 6.9 nog, 6)), rae ce caga v3
nagajyher meHuja bvpa onumja 3a Mare of WM jefHaKOo, @ KAao orpaHuyerbe ce Kopuctu henuja ca
BpeaHowhy 3a Dsimay).
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Cnuka 6.8 Onuuja 3a NocTaB/bakbe OrpaHNYeHa BPeAHOCTM KOja Ce Mera Y TOKY GMTOoBakba y Npo3op
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Set Objective:

O Max

To:

® Min

By Changing Variable Cells:
$K$7

Subject to the Constraints:

| $K$3

O Value Of:

Add

Make Unconstrained Variables Non-Negative

Select a Solving
Method:

Solving Method

| GRG Nonlinear

i3

Change

Delete

Reset All

Load/Save

Options

Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are

non-smooth.

Help

anaTtke PewaBay

Close

a) G H | ) K
7 0.000225 0.18 D. [mm*min] = 1.00E-03
il T D s(man D [m’/s]= 1.67E-11
9 | 3.4445E—08.= 0.00248004
10 Change Constraint X
11175 4 E |
12 | Cell Reference: Constraint:
13| [sKs7 2| .- | [=sasd 1|
14 | il — L=
16
17 | 1 ACT . NN D AT N C 2ar nn N Nn1AYNNNNC

6) G H ! ) K
7 0.000225 0.18 D, [mm%/min] = 1.00E-03

2

8 | D sminy D_s_{n_v_nlxl ___________ 1 Ds [m7/s]= 1.67E-11
9 3.4445E-08! 0.002480041
10 Change Constraint X
7 8 E
12 Cell Reference: Constraint:
13 $K$7 [2]]<= v | | sHsgl E
14 i o o
16 :

Cnuka 6.9 MocTaB/batbe orpaHMyetba y anaTku Pelasay 3a a) Aokby BPeAHOCT U 6) ropkby BpegHoCT

KoedpuumjeHTa Ds.
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HakoH nocTtaBke orpaHuuyera (Cnvka 6.10) mae ce Ha ayrme peln U Bpwn ce GpuToBarbe Mojataka.

Pesyntat ¢umTa je AaT Ha camum 6.11, a NoTpebHo je KOHCTpyMcaTh U rpaduK Koju je NpuKasaH Ha CAnum
6.12.

Solver Parameters X
Set Objective: 5K$3 2]
To: O Max @ Min O value of: v

By Changing Variable Cells:
$K$7 4

Subject to the Constraints:

$K$7 <= $HS$9 Add
$K$7 >= $G$9
Change
Delete
Reset All
Load/Save
Make Unconstrained Variables Non-Negative
Select a Solving GRG Nonlinear M Options
Method: o

Solving Method

Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
non-smooth.

Cnuka 6.10 NocTaBKa anaTtke Pelwwasay 3a ¢uTOBaHbe Ca OrpaHUYerbMMa

—

RSS= 1.29E-02
TSS= 0.442994

R’= 0.970942

D, [mm*/min] = 3.90E-05

D, [m%*/s]= 6.50E-13

Cnuka 6.11 Pesyntatn puta noamMHomom 3a oapehmsarse Ds.
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0.8
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t [min]
Cnuka 6.12 Mpaduk dputa nonnHomom 3a oapehmsarse Ds
Kopuctehu nogatke 3a KMHETUKY agcopnumje TAY, pate y Tabenu 2.2 1 napameTtpe gate y Tabenu 6.2,
oapeauTu KoedpuumjeHT nospluMHcKke audysmje. [obujeHe pesyntate (Camka 6.13) ynopeauTtu ca

pesynTtatima 3a MAY 1 npoamnckyToBaTtu.

Tabena 6.2 MNapameTpu cuctema ca l'AY notpebHu 3a oapehusame KoedbumumjeHTa Ds.

MapameTap BpeaHocTu napameTapa

co [mg/dm’] 5,0

m [g] 0,035

V. [cm3] 500

3

Ceq [Mmg/dm?] 3,248

n [6e3gMmeH3noHa BeMYMHA] 0,2804

1, [mm] 0.334

A B C D E F G H I J K

1
2 rp? [mm?) = 0.111556 m [g] = 0.035 CoglCo— 0.6 Cop= 0.627322
3 co [mg/dm’] = 5 v, [dm’]= 0.5 n= 0.3 RSS= 4.39E-02
4 Coq [mg/dm® = 3.24755 TSS= 0.641329
5 R*= 9.32E-01
6 Ceq/Co Ap Ay A, As Tg porba rpaHuua T g roprba rpaHuua
7 0.6 -0.00163 0.072597 0.083676 0.007917 0.00099 0.3 D, [m*/min] =  1.25E-05
8 D stminy D stman) D, [m”/s]=  2.09E-13
9 1.8105E-07 0.00223112
10 |FAY

% 3.
11 Peg Bp. t [min] q [mg/g] c [mg/dm’] [ Ts C s e’ (Corp i Ceng)”
12 2 15 136 4.9048 0.945676 1.69E-03 8.85E-01 3.64E-03  0.101349463
13 3 30 243 4.8299 0.902936 3.37E-03 8.36E-01 0.004455 0.075963154
14 4 45 3.62  4.7466 0.855402 5.06E-03 0.783469371 0.005174 0.0520208
15 5 60 465  4.6745 0.81426 6.74E-03 0.737526061 0.005888  0.034945923
16 6 90 6.87  4.5191 0.725584 1.01E-02 0.663181074 0.003894  0.009655506
17 7 120 913 4.3609 0.635311 1.35E-02 0.605175602 0.000908  6.38212E-05
18 8 180 1225  4.1425 0.510685 2.02E-02 0.518456812 6.04E-05  0.013604122
19 9 260  15.07  3.9451 0.398043 2.92E-02 0.437175214 0.001531  0.052568864
20 10 350  17.68  3.7624 0.293789 3.93E-02 0.371314558 0.00601  0.111244298
21 11 480 2024 3.5832 0.191532 5.39E-02 0.302682977 0.012355  0.189912832
22 12 610  22.23  3.4439
27 17 1595  25.18  3.2374

29

Cnuka 6.13 MpopayyH ca pe3yaTatuma 3a ogpehusarse KoeduunjeHTa Ds, 3a agcopnumjy Ha TA
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Bexkba 7. OapehmBare cneymduryHe noBpLUMHE
agcopbeHTa npumeHom BET nsotepme

Ycnen nOpo3HOCTU, YECTULE CANYHUX AMMEH3Mja MOTY A3 Ce APACTUYHO Pa3ANKYjy Y MOBPLUMHM, LITO
MOXKe [a MMa 3HayajaH yTULaj Ha HKUXxoBa aacopnumoHa cBojctea. bpyHayep-Emet-Tenep (BET) Teopuja
objawrbaBa pU3McopnLMjy racoBa Ha YUBPCTUM MOBPLUMHAMA U MOKe Aa ce ynotpebu 3a oapehusarbe
BeNnYMHe Te nospwuHe. CTaHZapaHa meToga 3a ogpehuBarbe yHyTpallke MOBPLUMHE Ce 3aCHMBa Ha
aacopnuuju raca Ha HUCKOj TemnepaTtypu (Hajuewhe asoT Ha 77 K), HakoH Yera ce Ha nogaumMma
npumersyje bpyHayep-EmeT-Tenep nsotepma. BET mogen, UCTO Kao 1 JleHrmuposa usotepma, npegsuha
NnocTojatbe XOMOTEeHEe MOBPLIMHE Ca EeHEepreTCkM MAEHTUYHUM aACOPMNUMOHMM MEeCcTMMma, Mpu 4demy
aacopbat Kaza je y Be3aHOM CTakby HeMa MHTepakumja ca agcopbaTMma Ha cyceaHMM aAcOoPNUUMOHUM
ueHTpuma. OHOo no uyemy ce BET mogen pasnuKkyje og JleHrmuMpoBOr mogena jecte npegsuharbe
agcopnuuje y Buwe cnojesa. MNpema oBMM npeTnocTaBKamMa, M3BeAeHa je jeAHauYMHa M30Tepma 3a
6eckoHavaH bpoj aacopboBaHMx cojeBa agcopbaTa:

L _G-tpy, 1
V[(@)_l] T VuC <p0)+VmC (30)

roe je V (dm3) apcopbosaHa 3anpemuHa raca, po (torr) mputucak sacuhersa agcopbata, p (torr)
paBHOTEXHW NpuTKCcak, C je KoHcTaHTa BET nsotepme n Vi, je 3anpemunHa raca 3a agcopboBaH jeaaH coj
agcopbata. [la 6u BET u3oTepma moria ga ce NpUMeHM, noTpebHo je PutoBaTVM JIMHEapHW oncer
A[CopnuUuoHe U30TEPME KOjM oaroBapa aacopnumju NpBor C/oja 1M Nykwery mukponopa. OBaj ycnos je
Kog, agcopbeHaTta Koju Hemajy MUKponope ucnyweH y Hajsehem 6pojy ciyyajeBa 3a oncer penaTMBHUX
npuTucaka, p/po, og 0,05 ao 0,35. Ha ekcnepvmeHTasHMM MoAauMma M3 OBOr oncera notpebHo je
KoHcTpymcatu rpaduk 3asucHoctv 1/V[(po/p) — 1] oa p/po.

N3 BpegHOCTM Harmba v oaceyka, Mory ce oapeanTn BpeaHocty BET KoHcTaHTh . Byayhu aa ns n3pasa
(30) cnegu:

5= 1 (31)
arud = ——
Haru 7
= 32)
oZiceyaK = TG
BpeaHOCTM KOHCTaHTH je moryhe oapeanTu kopuwherem nspasa:
V, = ! (33)
™ ™ Harud + ojcedak
Haruod
C=1+—0— (34)
oJice9aK
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Kaga cy oapeheHe BpeaHOCTM KOHCTaHTU Vi, u C, MOXe ce M3payyHaTu BpegHocTM cneumduuyHe
MOBpPLUMHE 33 UCNUTUBAHM aacopbeHT Kopuwherem nspasa:

Vi Nys
tot — VNZ

(35)

rae je Sw: (M?) ykynHa nosplmHa agcopbenrta, 3atum Na (1/mol) je Asoragpos 6poj, s je nospLUMHa KOjy
3ayauma jepaaH monekyn Np, a Vy, je monapHa 3anpemuHa raca Koju je KopuwheH y eKcrepumerTy.
MoBpwKHY agcopbeHTa je NpakTUYHUje NPUKA3aTU Kao cneunduyHy NoBPLUMHY, Tj. Kao MOBPLUMHY NO
jeanHmumM mace agcopbenTa. MospwnHa y m? aata no rpamy agcopbeHTa ce Hasusa GET nosplumHa, Seer:

Stot
Sppm = —— 36
BET = — (36)

roe je m (g) maca agcopbeHTa KopuwheHor y eKcnepumeTHy.

Mopepn, cneunduyuHe nosBplwmHe agcopbeHTa, ucnutmsarbem agcopnumje N, moryhe je ogpeantn u
3anpemuHy nopa, Ve, aacopbeHta npumeHom lyposuyesor npasuaa. OBO NpaBMAO NpeTrnocTas/ba Aa
npu 3acuherby agcopbeHTa, Kaga je penatMBHW npuTucak p/po 6am3y 1, cBe nope cy y NOTNYHOCTU
ncnyrweHe apcopboBaHMM Monekyanma. Moxe ce HanpaBuMTW anpoKcMmauumja Aa cy agcopboBaHu
MOJIEKY/IM Kao y TeYHOM cTarby. Momohy BonymeTpujckor ogpehusarba agcopbosaHor raca, Va, npu
penatuBHom NpUTUCKY og 0,98, 3anpemunHa nopa ce MoXKe ogpeamnTn Ha OCHOBY MONApHe mace raca, M
W TYCTUHE Yy TEYHOM CTatby, ;!

v, = aM (37)
F VnpL

roe je VycTaHgapAHa mosapHa 3anpemMuHa raca.

Hepoctatak oBOr npucTyna jecte anpoKcMmalmja ryctuHe agcopbarta. Y npsom agcopbosaHOM cnojy
rycTMHa je, NoroToBo 3Ha4ajHo Beha Hero y TeYHOM CTamy. 3anpeMmunHa nopa oapeheHa oBom meToaom
je 3aTo YecTo Marba 0f, CTBApHE BPEeAHOCTU.

Y tabenama 7.1 n 7.2 npuKasaHu Cy eKCnepuMeHTasHU nofaum AobujeHM AMPEKTHO ca ypehaja 3a
MepeHe coprnumje racosa.

Tabena 7.1 EkcnepumeHTanHU nogaum 3a agcopnumjy N2 Ha MeTasIoopraHCKOj YMPEXKEHOj CTPYKTYpH, Ha
Temnepatypu og 77K.

P;;' p [torr] po [torr] Vste [cm?]
1 0,013009 762,71 1,7056E-05
2 0,027944 761,2 3,671E-05
3 0,074941 759,93 9,8616E-05
4 0,155261 759,25 0,00020449
5 0,378266 758,25 0,00049887
6 0,763581 758,48 0,00100673
7 1,53551 758,34 0,00202483
8 3,06671 759,5 0,0040378
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10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

7,60584
15,2859
23,1212
31,6078
39,8626
47,8352
62,222
77,6291
95,4673
115,329
134,981
154,104
173,326
192,286
211,09
230,071
249,163
268,177
287,414
306,32
325,306
344,252
362,997
381,849
400,67
419,749
438,679
457,663
477,151
495,847
514,86
533,731
552,805
571,624
590,686
609,699
628,756
647,261
665,915
685,37
703,959
722,821
741,972
752,681

758,18
758,31
758,11
757,74
757,89
757,96
758,41
758,5

759,04
758,59
758,36
758,37
758,57
757,67
757,86
757,99
758,37
758,7

759,12
758,72
758,61
758,46
758,44
757,74
758,03
758,06
758,17
758,42
758,43
758,67
758,59
758,62
758,22
758,34
758,18
758,57
758,15
757,74
758,48
758,5

758,25
758,51
759,05
758,16

0,01003171
0,02015785
0,03049848
0,04171325
0,05259681
0,06311045
0,08204269
0,10234555
0,12577374
0,15203074
0,17799066
0,20320424
0,22849045
0,25378595
0,27853429
0,30352775
0,32855071
0,35346909
0,37861471
0,4037326

0,4288185

0,45388287
0,47861004
0,50393143
0,52856747
0,55371475
0,57860242
0,60344268
0,62912991
0,65357402
0,67870655
0,70355514
0,72908259
0,75378326
0,77908412
0,80374784
0,82932929
0,85419933
0,87795987
0,90358603
0,9283996

0,95294854
0,97750082
0,99277329
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Tabena 7.2 EKkcnepumeHTanHu nogaum 3a aacopnunjy N2 Ha akTUBHOM YI/by Ha Temnepatypu og, 77K.

PEe;,. p [torr] po [torr] Vste [cm?]
1 9,08401 767,11 26,1209
2 15,8235 766,83 27,4392
3 22,234 766,73 28,378
4 38,3426 767,21 30,0443
5 79,2944 766,91 32,7257
6 117,258 767,2 34,4596
7 156,008 767,23 35,9252
8 191,376 767,28 37,1051
9 229,565 767,15 38,2733
10 269,136 767,15 39,4112
11 307,945 767,38 40,4597
12 347,704 767,53 41,4777
13 385,811 767,35 42,4172
14 423,927 767,23 43,3437
15 462,287 767,24 44,2739
16 500,546 767,29 45,204
17 537,43 767,25 46,1509
18 575,342 766,79 47,1667
19 614,239 767,15 48,2739
20 653,807 767,17 49,5605
21 690,019 767,11 51,1374
22 728,571 767,24 54,4629
23 762,895 767,33 64,4091

3a noyeTak je NoTpebHO yHeETW eKcnepuMeHTasHe nogaTtke 3a agcopnunjy N, Ha MeTasoopraHcKoj
ympexkeHoj cTpykTypu (MO®) y Ekcenos pagHu auct (Cnmka 7.1). Mopgaum ce yHoce og 10. peaa, na Ha-
dasbe. Kop apcopnuuje racoBa Kao eKCMepuMMEHTasHW nofaum ce npate npuTucak, p, CTaHAApOHM
NpUTUCaK, Po, KOjM BNaro Bapupa y TOKY eKcnepumMmeHTa 1 3anpemunHa, Vsrp, Npu CTaHAAPAHUM YCN0BMMA
Temnepatype (273,15 K) n nputmcka (101325 Pa). Kao 3aBMCHO NpoMeH/bMBA BEIMUYMHA KO, aacopnunje
racoea Hajuewhe ce KOpUCTWM penatMBHM nNpuTUCak p/po (6e3 jeanHunue), Tako Aa je npeo noTpebHo
HanpaBsMTU KOMIOHY y Kojoj he ce pavyHaTy BpeAHOCT OBOr napameTpa.
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B

C

D

; MeTanoopraHcka ympeskeHa CTpyKTypa
10 Pep. Bp. p [torr]  po[torr] p/po

11 | 1 0.013009 762.71 1.7056E-05
12 | 2 0.027944 761.2  3.671E-05
13 | 3 0.074941 759.93 9.8616E-05
14 | 4 0.155261 759.25 0.00020449
15 | 5 0.378266 758.25 0.00049887
16 | 6 0.763581 758.48 0.00100673
17 | 7| 1.53551 758.34 0.00202483
18 | 8 3.06671 759.5 0.0040378
19 | 9 7.60584 758.18 0.01003171
20 | 10 15.2859 758.31 0.02015785
21 | 11 23:1212 758.11 0.03049848
22 | 12 31.6078 757.74 0.04171325
23 | 13 39.8626 757.89 0.05259681
24 | 14 47.8352 757.96 0.06311045
25 | 15 62.222 758.41 0.08204269
26 | 16 77.6291 758.5 0.10234555
27 17 95.4673 759.04 0.12577374

Cnuka 7.1 EkcnepumeHTasnHm nogaum 3a agcopnunjy N, Ha MO®-y, Ha TemnepaTtypu og, 77 K

Hajuewhe ce Koa ucnutuBama copnuuje N, Ha 77 K npaTe agcopnumja M gecopnuuja raca Ha
aacopbeHTy. Y Tom cayyajy je Kog, ekcnepumeHTaHUX nodaTaka noTpebHO pa3aBojuTU afCcopnLMOHY U
AecopnumoHy Kpmay. MoyeTak nogataka 3a A4eCOpPNUMOHY KpuBy moryhe je yTBpaUTH LpTarbeM rpadumka,
WK jefHOCTaBHUje, TpaXKerbemM MaKCMMasHe BPeaHOCTU 3a NMPUTUCAK (penaTUBHU NPUTUCAK HAjbAMKK

BpegHoctu 1).

MoTpebHo je dopmupaTM KOMOHY y Kojoj he ce yHeTM BpeAHOCTM 3anpemuHa. 3anpemuHe pate y
EKCMePUMEHTA/IHUM MofauMma cy y cm?, A0K je 3a npopadyyH notpebHo ga 6yay y dm?3. Tpeba
HanpasBMTM KOMOHY Yy Kojoj he ce n3payyHaBaTM KOHBep3uja jeamMHuMLa. HakoH Tora, Npasu ce KoJoHa 3a
uspaudyHasare unaHa 1/V|[(po/p) — 1] w3 uspasa (30) (Crmka 7.2).

AVERAGE v i X V fxv

=1/(611*(C11/B11-1))

| & | ®B G D E F G -
1 |
9 MeTanoopraHcKka ymperkeHa CTpyKTypa
10 Pep.Bp. p [torr] pgtorr] p/po Vsre [em’] Ve [dm’] 1/[Vswelpo/p-1)]
11 1| 0.013009] 762.71| 1.7056E-05 1.45031| 0.0014503|=1/(G11*(C11/ |
12 2 0.027944 761.2  3.671E-05 1.91981 0.0019198 0.019122624

Cnuka 7.2 U3pauyHasarwe unana 1/V[(py/p) — 1] BET nsotepme

58



Mpakmukym u3 ¢huzuvke xemuje NOBPUWUHA

3a ¢UT ekcnepuMmeHTanHMx nopataka BET nsotepmom notpebHO je KOHCTpyucatn rpadmK 3aBUCHOCTU
penatusHor nputucka og 1/V[(pe/p) — 1]. Ha rpadmky ce Hehe ¢uTOBaTM CBe Tauke, Kao wWTO je
NOMWHAHO, HEr0 CaMO OHEe Koje npunagajy oncery penatuBHux nputmncaka og 0,05 go 0,35 (Cauka 7.3).
3a ¢ouT NnHeapHe PyHKumje Kopuctuhe ce Ekcenosa onuuja (Add Trendline) n Ha rpaduky he 6uTH
npuKasaHu pesyntatn ¢uTta, Kao U KoeduuMjeHT geTepmuHaumje. Mako je BpeAHOCT KoeduumjeHTa
aetepmuHaumje 61Mcka 1, y 0BOM Ciyyajy HUje AOBO/bHO padyyHATU Ha HbeHy BpeaHoCT. JobujeHn dut
He 3340B0JbaBa ycnoBe ga 6y morao ga ce Kopuctu 3a BET usotepmy. Kog camor msrnepa rpadumka
youaBa ce Aa Tayke OACTynajy o4 npase nvHuje. MnasHKU pasnor 36or Kora ¢puT He Tpebao fa ce KOpUCTU
jecte HeraTMBHa BpeAHOCT oOAceyKa, Koja Hema Jusnykm cmmcao. OBO je cBe nocneauua
MMUKPOMOPO3HOCTU MaTepujana ycnepn 4vera je NUHEApHU pPervMoH M3oTepme MOMepeH Bulle npema
HMXMM NpuTMCHMLUMa. To 3HauM ga Knacuyad BET KpuTepujym 3a oncer penatMBHux nputucaka og 0,05
00 0,35 y oBom cnyyajy He BaXku.
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Cnuka 7.3 Tpadumk Pputa ekcnepumeHTaIHUX NOAaTaKa y oncery pefaTMBHMX nputmucaka og 0,05 go 0,35,
3a agcopnumjy N, Ha MO®-y

Kog, cKkynoBa nogaTtaka y Tabenama 7.1 n 7.2 MOXe Ce youuTM pPasivKa y NOYETHUM BpesHOCTMMA
nputucka. Mpumehyje ce aa cy y cayyvajy MeTasioOpraHCcKe YMpEXKeHe CTPYKType BpeaHOCTM NpuUTUcaka
Ha Kojuma je npaheHa agcopnumja APaCTUYHO Makba HEro y C/yyajy akTMBHOr yrba. To je nocnegumua
TOra LITO CYy MeTa/loopraHCKe ympexKeHe CTPYKType MWMKPOMOPO3HM MaTepujanu, Te je 3a pobujare
noysgaHux nogataka O MMKpPOMopama HEONXOo4HO MNPAaTUTU aACoPMNUMjy Ha HMXKUM npuTucuMma. Y
CNly4ajy aKTMBHWUX yr/beBa TO Hajuyewhe Huje cnyyaj, byayhu fa cy aKTMBHM YI/bEBU MNpPETEXKHO
Me30nopo3HM maTepujanu. OBa pasfiMKa y pacnofenn BenYMHa nopa yTmye U Ha ogabup nuHeapHor
pervoHa 13otepmmu Koju he ce Kopuctutn 3a ¢ouT BET jeaHaumHom. [a 6uM ce yTBPAUIO KOjU pPEernoH
HajBulLIe oaroBapa /MHeapHOj ¢yHKumju, buhe KopuwheHe aBe MmeToAe Koje ce 3aCHMBAjy Ha
KOHCTpyMcarby rpadmka sasucHoctn p/[n(pg — p)l, wam n(py — p) oa penatMBHOr NPUTUCKa, rae je n
(mol) apgcopboBaHa KonuumHa. Oa 6w rpaduum mornm ga ce KOHCTpyuwy noTpebHo je oapeautu
afcopboBaHe KoNMYMHE 3a CBAaKW NpUTUCaK. Mory ce U3padyHaTu n3 BpeaHoCT 3anpemuHa (Cnuka 7.4).
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AVERAGE v i X v fr~ [101325%G11*107-3/(8.314%273.15)

| A B C D E F G H | J

1

9 | MeTanoopraHcKka ympekeHa CTpyKTypa |

10 Pep. Bp. p [torr] psltorr] p/po Vs [em®] Vsrp [dm’] 1/[Vsre(p o/p-1)] n [mol]

11| 1 0.013009 762.71 1.7056E-05 1.45031|_ 0.00145031 0.011760642 |=101325"‘611‘|

an A AnaTINAA Fc4 N a c7ar nc 1 A1No1 N Nnanano A Nn1nanaCcaa © ccoaar Ao

Cnuka 7.4 UspayyHaBakbe agcopboBaHe KoMuMHe M3 3anpemmnHe Kopuwherwem jegHaumHe naeanHor
racHor cTaba.

Ha ocHoBy f06MjeHMx aacopboBaHUX KOMMYMHA M3padvyHaBajy ce Y1aHOoBM Koju he ce mocmaTtpati Kao
3aBUCHO NPOMEH/bMBE Y OAHOCY Ha penaTUBHM Nputucak (Cavke 7.5 1 7.6).

AVERAGE v | i X v frv E311*(c11-B11)*133.3

| A B C D | E | F G H I J K
]

9 ‘ MeTanoopraHcka ympexKeHa CTpyKTypa ‘

10 |Pea. Bp. p [torr] poltorr] p/ps Vsre [em®] Vg [dm®] 1/[Visrelp o/p-1)] n [mol] n(pep)

11| 1|. 0.013009! 762.71! 1.7056E-05 1.45031 0.0014503 0.011760642 | 6.47092E—05|=J11“‘(C11— I
12 2 0.027944 761.2 3.671E-05 1.91981 0.0019198 0.019122624 8.56572E-05 8.691137533

Cnuka 7.5 U3pauyHasare unaHa n(py — p).

AVERAGE v i X « frv| E(B11¥133.3)/(K11)

A B (& D E F G H | J K L
1
9 | MeTanoopraHcKka ymperkeHa CTpyKTypa I
10 Pep. Bp. p [torr]l poltorr] p/po Ve [em’] Vi [dm®] 1/[Viswelpo/p-1)] n [mol] n(pop) p/n(pep)
11| 11 0.0130091 762.71 1.7056E-05 1.45031 0.0014503 0.011760642 6.47092E-05| 6A578826169|=(Bll"‘133.3)/|
12 2 0.027944 761.2  3.671E-05 1.91981 0.0019198 0.019122624 8.56572E-05 8.691137533 0.428590065

Cnuka 7.6 UspadyHasare unaHa p/[n(p, — p)l.

Ha ocHOBY M3payyHaTUX BPEAHOCTM KOHCTpYMLLY ce rpadmum 3asucHoctv p/[n(py — p)] oa p/po (Chnka
7.7) v n(py —p) oA p/po (Chmka 7.8). Ca npsor rpaduka (Cavka 7.7) ce nako yoyaBa fa ce ca
nosehakbem BpeaHOCTU penaTUBHOT NPUTUCKA CBE BULLIE CMakbyje IMHeapHOCT nogaTaka. Kopuwherem
rpadmKa je notpebHO oabaumBarbeM NoAaTaKa ca CTpaHe HAjBULINX BPEAHOCTU penaTMBHUX NPUTUCAKA,
nocreneHo Aohu g0 ceTa TayaKa Koje oaroBapajy NMHeapHoj ¢yHKUMjU. Tymadyere ppyror rpaduka
(Cnuka 7.8) ce 3acHvMBa Ha KpuTepujymy Aa BpeAHOCT ynaHa n(p, —p) Tpeba KOHTMHyanHo Aa ce
nosehasa ca noseharem BpegHocTU p/py. MpegHOCT OBOr MPUCTyNa jecTe TO LITO Ce Ha rpaduky
3asucHoctv n(py — p) 04 p/Po jaCHO BUAM NMpPeBOjHA TayKa, Koja NpeAcTas/ba rpaHULy CeTa nogaTaka
KOju Mory Zia ce Kopucre.

60



Mpakmukym u3 ¢huzuvke xemuje NOBPUWUHA

y =4270.8x - 116.92
R*=0.9569

d 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7
-500

Cnuka 7.7 Mpadwmk 3asucHoctn p/[n(py — p)] oa p/po ca AvHeapHUm GpuTom
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Cnuka 7.8 Mpaduk 3asucHocT n(py — p) o4 p/Do-

Ha ocHoBy aHanu3e rpadunKa 3aKk/byyak je Aa PErmoH Koju MorKe aa ce KopucTu 3a ouT BET nsotepmom y
cnyyajy MO®-a jecte y oncery penatmBHux nputucaka og 0,01 go 0,05. MoTpebHo je BpatUTU ce Ha
noyetHu rpaduk 3asucHoctn 1/V[(po/p) — 1] oa p/po-M NPOMEHUTU PErMoH nogataka Koju ce GuTyjy.
Kao pesyntat gobuja ce 60/b1 GUT, Npu YeMy je U BpeaHOCT ofaceyka no3uTmueHa (Cnmka 7.9). Ha ocHoBy
[obnjeHnx BpegHOCTM 33 Harmb M oaceyvak, cafa ce MOXKe MPUCTYNUTU npopadvyHy BET nospluvHe 3a
apcopbeHT. Of nogataka Koju cy No3HATW, a NOTpPebHM 3a npopayyH cy maca agcopbeHTa, 0,0583 g;
NOBpPLUMHA KOjy 3ay3nMa jefaH MOJIeKyna raca kaga je agcopbosaH, s, 16,2 A; MOJIapHa 3anpemMunHa raca,
22,414-10° m3/mol; monapHa maca raca, 28,013 g/mol; u ryctuHa raca y agcopbosaHom ctamby, pi, 0,806
g/cm3.
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y = 111.0512957x + 0.0632495
R?=0.9999841 .o

1/[Vsre(po/p-1)]

0
0.000E+00 1.000E-02 2.000E-02 3.000E-02 4.000E-02 5.000E-02 6.000E-02

p/po
Cnuka 7.9 MNpaduk Pputa ekcnepumeHTaIHMX nogaTaka y oncery penatuBHux nputmncaka og 0,01 go 0,05,
3a agcopnumjy N, Ha MO®-y

Kopuwherem jeaHaunHa (33) 1 (34), Ha OCHOBY OYUTAHUX BPEAHOCTM Harmba u ofcevyka uspadyHasajy
ce BpeaHoCTU KoHcTaHTu C n Vp, (Cnuka 7.10). BaxkHo je Aa je 3a gasbM npopadvyH notpebHo ga ce
jeanHunua sanpemuHe npesege y m3. Ha ocHosy gobujeHe spegHocTn Vi, npumeHom jegHaumHe (35)
MOKe Ce 0ApeanTn YKynHa nosplunHa agcopbeHTa (m?) oapeheHa y ekcnepumenty (Cavka 7.11).

C-1/V,C = 111.051
1/VnC= 0.06325

V, [m’]= 8.99975E-06
C= 1756.747036
Cnuka 7.10 M3payyHaTe BpeaHOCTU KOHCTaHTM BET nsotepme

AVERAGE v i X «/ fiv k(17*F5*F3)/F4

A B C D E F G H I ) K L
1
2 | | Meranoopraricka ympexera CTpykTypa | s (A= 16.2 Haru6 [1/dm’] = 111.051 Sor [m2]=|=(7*FS*F3)/
3 m[gl= 0.0583 s[mil=| 1.626-19 oaceuak [1/dm’] = 0.06325 Ser [m¥/g] = 671.6667107
4 Via [m*/mol] =| 0.022414 C-1/VpC = 111.051
5 Na=| 6.02E+23 YV pC = 0.06325
6 My [g/moll = 28.013 | |
7 oo [glem’]= 0.806 Vo [m]=| 8.99975E-06|
8 C= 1756.747036

Cnuka 7.11 N3pauyHaBakbe yKynHe noBpLliMHe agcopbeHTa
byoyhu na yKynHa MOBpLUMHA 3aBUCKU 0f, KONMUYMHE afcopbeHTa KOju ce KOpUCTU Yy eKCMepPUMEHTY,

yewhe ce Kao nogatak Kopuctu cneunduyHa, BET, nospmnHa (m?/g), Koja ce gobuja ae/berbeM yKynHe
nospwuHe macom agcopbeHTa, npema jegHadnHu (36). Ha kpajy je metogom BET msotepme ytBpheHo
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fa je cneunduyHa nosplinHa ucnutnsaHor MO®d-a 671,67 m?/g. Kopuwherem lyposmuesor npasmna
MOXEMO M Aa oapeanMo 3anpeMuHy nopa. Ha ocHoBy BpeAHOCTM 3anpemuHe aacopboBaHor raca npu
penaTMBHOM NpuUTUCKY oz 0,98, npumeHom jeaHaumHe (37) nspauyHasa ce 3anpemuHa nopa (mm?3) 3a
apcopbeHT (Cnmka 7.12).

AVERAGE v i X +/ fev E(L5*107-3%F6/(FA*F7%1046))*1079

A B c D E F G H ] K L
1
2 | Metanboprancka YMpeHeHa CIRVKYPa | s (A= 16.2 Harm6 [1/dm’] = 111.051 S [m]= 39.15816923
3 mgl= 0.0583 s [m’= _162E-19. opcevak [1/dm’] = 0.06325 Sger [m*/gl = 671.6667107
4 Vi [m/mol] =| 0.022414] C-1/VpC = 111.051
5 Ni=  6.02E423 1YV C = 0.06325 V4 (p/po=0.98)[dm’ =|  0.0111383
6 | My, [g/moll =|  28.013 Vp [mm’] =[=(L5*10A-3*
7 oo [g/em’]= 0.806 Vo, [m’]=  8.99975E-06 Vp [mm/g] = 296.25
8 C= 1756.747036

Cnuka 7.12 MN3payyHaBame 3anpemmHe nopa npema lyposmyeBom npasuay

Kao u y cnyyajy nosplimHe aacopbeHTa, y npakcu ce yewhe Kopuctu cneumduyHa 3anpemmHa nopa
(mm3/g), 3a umje uspadyHaBare je noTpebHO 3anpemmHy nopa MNOAENUTU ca Macom aacopbeHTa.
YTBpheHo aa je cneumduyHa BennumnHa nopa 3a ucnutnsaHn MO®, 296,25 mm?3/g.

Y HacTaBKy Bexbe notpebHo je Kopuwherwem nogataka m3 Tabene 7.2, mspadyHaTn cneunduyHy
NOBPLUMHY N BEANYMHY NOpPa 3@ aKTUBHM yrasb. MogaTke yHeTU Kao 1 y caydajy MO®-a (Cauka 7.13).
Byoyhu ga ce pagM O Me30MOPO3HOM MaTepujany, Y CAyyajy akTMBHOT YI/ba MOXKE Ce MPUMEHUTU
CTaHAapAHO MPaBwWIo 3a NpUMeHy ¢UTa Ha PErmoH penatuBHUX nputmucaka og 0,05 go 0,35. JobujeHe
pesyntate 3a aKTMBHW yrasb (Cnamka 7.14) ynopeautM ca nogaumma AobujeHum 3a MOOD. u
NnpPoAMCKYTOBaTU. AHaNM3MpPaTH Koju maTepujan nma sehy cneumduyHy nosplunHy npema bET aHanmsm u
WTa TO 3HAYM Yy KOHTEKCTY MOTeHUMjasHe npumeHe aacopbeHTa? YTBpAUTU Koju agcopbeHT 6u 6mo
a[leKBaTHUjU 33 NPUMEHY Y NPOoLEeCMMa rAae je BaXKHa BeAMKa NOBPLUMHA NO jeAMHULM Mace, a KOju Kaga
je BarkHa Be/MKa 3anpemuHa nopa. Kako ce pasnukyjy speaHocty BET KoHcTaHTe (C) 32 MO® 1 akTUBHU
yrasb, v LWTa Ta Pas/iMka roBOpM O MHTEepaKLMjama a30Ta ca NOBPLUIMHOM afcopbeHTa?
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~0.05-0.35
Pen. bp. p [torr]  pgftorr] p/pg Vsre [em’] Ve [dm’] 1/[Vsrelp o/p-1)]
1 9.08401 767.11 0.01184186 26.1209 0.026121 0.458780944
2 15.8235 766.83 0.02063495 27.4392 0.027439 0.767869487
3 22.234 766.73 0.02899847 28.378 0.028378 1.05238209
4  38.3426 767.21 0.04997667 30.0443 0.030044 1.750938705
5 79.2944 766.91 0.10339466 32.7257 0.032726  3.523772415
6 117.258 767.2 0.15283889 34.4596 0.03446 5.23549378
7 156.008 767.23 0.20333929 35.9252 0.035925 7.104748305
8 191.376 767.28 0.24942133 37.1051 0.037105 8.955787324
9 229.565 767.15 0.29924395 38.2733 0.038273 11.15739025
10 269.136 767.15 0.35082578 39.4112 0.039411 13.71230875
11 307.945 767.38 0.40129401 40.4597 0.04046 16.56633433
12 347.704 767.53 0.45301682 41.4777 0.041478 19.96759179
13 385.811 767.35 0.50278361 42.4172 0.042417  23.83930949
14 423.927 767.23 0.55254226 43.3437 0.043344  28.48967516
15 462.287 767.24 0.60253245 44 2739 0.044274 34.239782
16 500.546 767.29 0.65235569 45.204 0.045204 41.51188643
17 537.43 767.25 0.70046269 46.1509 0.046151 50.67035075
18 575.342 766.79 0.75032538 47.1667 0.047167 63.71471618
19 614.239 767.15 0.80067653 48.2739 0.048274  83.21205985
20 653.807 767.17 0.85223223 49.5605 0.049561 116.3704079
21 690.019 767.11 0.89950463 51.1374 0.051137 175.0325125
22 728.571 767.24 0.94959986 54.4629 0.054463  345.9458912
23 762.895 767.33 0.99422022 64.4091 0.064409 2670.692665

Cnuka 7.13 M3pavyHaBakbe nogataka 3a BET nsotepmy 3a agcopnuujy Nz (77 K) Ha akTUBHOM yI/by

AKTUBHM yram o
s [AZ] = 16.2 Harub [1/dm3] = 33.3867 Sir = 130.0257422

mgl=  0.1917 s[m=  1.62E-19 opceuak [1/dm’] = 0.07614 Sger [mY/g) = 678.2772152
Vyo [m*/mol] = 0.022414 C-1/V,C= 33.3867

Na=  6.02E+23 1/V,C= 0.07614 Va(p/po=0.98)[dm’] =  0.0597727

M 2 [g/mol] = 28.013 Vp [mm’] = 92.68

p. [glem’]= 0.806 Vo [m]=  2.99E-05 Vs [mm’/g] = 483.49

C = 439.4909
Cnuka 7.14 Pesyntatun duta BET nsotepme 3a aacopnuujy N2 (77 K) Ha akTUBHOM yI/by.
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Bexba 8. OapehunBarbe NnpomeHe eHTaANuje agcopnumje
YI/beH-ANOKCUAA HA METAaN00PraHCKO] YMPEXKEHO]
CTPYKTYpH Knay3sujyc-KnanejpoHOBMM NPUCTYNOM,
Kopuwherwem Cuncose nsotepme

MN3ocTepuyHa eHTannmja agcopnumje AH,,c Mmoxke ce gepuHMCATM Kao TonaoTa Koja ce ocnobaha Kaga ce
aacopbat Beke 3a nospliMHy agcopbeHTa. LUTo je Beha anconyTHa BpeAHOCT (BUlle HeraTMBHa
BPEAHOCT), TMMe je jaya MHTepakuuja M Buwe aacopbata he ce Be3aTM 3a NOBPLIMHY HA AATOj
TemnepaTypu 1 npuTncky. Kog dmsmcopnumje, Koja Hema akTuBaumoHy bapujepy, eHTannmja agcopnumje
npeacTaB/ba eHeprujy Koja ce oTnyLuTa v kbeHa BPeAHOCT je CynpoTHOr npeasHaka o aecopnuunje (AHags
= -AHges) Koja je gedmHMCaHa M3HOCOM eHepruje Koja je noTpebHa Aa ce agcopbeHT oaBoju of
NOBpPLUMHE.

Mo3HaBarbe BPeAHOCTM eHTannuje agcopnumje omoryhasa ayb/bM yBUA Y WHTEpaKuuje wusmehy
aacopbata v agcopbeHTa. Ha 0CHOBY eHTanMuMje MoXe ce yTBpPAUTM Aa M aACcopPnLUMOHM Npouec nae no
mexaHusmy dusucopnumnje nam xemucopnuuje. Moryhe je M yTBpAUTM eHeprujy pereHepaumje
aacopbeHTa. dusmcopnumja je NMo CBOjOj NpUpoaM ersoTepmaH npouec, na TMme M agcopbosaHa
KOAMYMHA onaja ca MopacTom TemnepaType.

3a putoBarbe NpMmeHoOM OBOF MpucTyna Kopuctuhe ce CMncoBa jegHauMHa M30TepMe 3a afcopnuumjy
raca:

a-b- P

T 1+b-P° (38)

q

rae je g penaTMeHa aacopbosaHa KonmumHa y mmol/g, P nputucak y kPa, a je makcumanHa aacopboBaHa
KonnuuHa y mmol/g, b je koHcTaHTa aduHuTeTa y 1/kPa‘ 1 ¢ npeactas/ba eKCNOHEHT XETEPOreHoCTH, Npu
yemy npousBoA uYnaHoBa b-pS, mopa pa 6byae 6esgumeHsmoH. Y Tabenn 8.1 cy npuKasaHu
eKcnepuMmMeHTasHM nogaum p[obujeHM AupekTHO ca ypehaja 3a mepewe copnumje racosa. Y
eKkcnepumeHTy je npaheHa agcopnumja yr/beH-ANOKCMAA HA METa/I00PraHCKOM YMPEXKEHOM MaTepujany
(MO®), Ha Tpy TemnepaType.

Tabena 8.1 EKkcnepvmeHTaHM NO4aLM 33 aACOPNUMjy YI/beH-gMoKkemaa Ha MO®-y, Ha TemnepaTtypama
273,283 1 293 K.

T=273K T=283K T=293K

P (kPa) g (mmol/g) P (kPa) g (mmol/g) P (kPa) g (mmol/g)
0,059155 0,010754 0,011399 0,001611 0,052636 0,001116
0,11487 0,02558 0,066541 0,01127 0,105044 0,006121
0,163426 0,038866 0,104791 0,017931 0,15244 0,010996
0,213595 0,052661 0,167012 0,028759 0,204809 0,016304
0,265271 0,067027 0,204489 0,035157 0,254378 0,021473
0,316253 0,08121 0,269497 0,046337 0,304987 0,026875
0,414698 0,108808 0,307494 0,052811 0,407805 0,038116
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0,512316 0,136121 0,413725 0,071112 0,510077 0,049254
0,768921 0,207915 0,518809 0,089096 0,761282 0,07704
1,020887 0,277915 0,78592 0,135282 1,013554 0,104857
1,550908 0,422696 1,012981 0,174025 1,554655 0,16529
2,184068 0,590888 1,532456 0,271156 2,042586 0,213
2,695891 0,721607 2,237956 0,391371 2,54761 0,266879
3,164051 0,840098 2,62443 0,456166 3,269175 0,344138
3,662809 0,959866 3,030582 0,522896 3,803623 0,401089
4,174218 1,080955 3,485397 0,597167 4,329032 0,456067
5,01944 1,273969 3,973076 0,675065 5,256233 0,551955
5,99853 1,482205 5,055037 0,843509 6,260828 0,650728
7,043588 1,691571 6,111787 1,002815 7,278288 0,756915
8,079753 1,881522 7,164884 1,156817 8,280349 0,855924
9,119825 2,056295 8,211809 1,304515 9,319074 0,954018
10,17581 2,221112 8,938907 1,400522 10,34765 1,044946
15,44799 2,867165 10,17315 1,560435 15,23099 1,463826
20,32058 3,280442 12,71499 1,862639 20,36703 1,847058
25,55103 3,607058 15,24306 2,132092 25,55459 2,180067
30,25657 3,836625 17,85586 2,378647 30,72965 2,467496
35,37918 4,03642 20,10254 2,566998 35,31541 2,687379
40,54014 4,20375 25,22226 2,934795 40,42216 2,901938
45,68268 4,347589 30,47345 3,238351 45,55477 3,090862
50,75989 4,470232 35,70162 3,485286 50,66625 3,261862
55,87717 4,577469 40,42818 3,673873 55,7755 3,410996
60,95691 4,675455 45,53437 3,84917 60,88406 3,544853
66,01366 4,767585 50,73962 4,002338 65,98447 3,667652
71,12815 4,852839 55,87653 4,136714 71,07609 3,775223
76,20428 4,92258 61,02441 4,255791 76,14123 3,876103
81,30648 4,991031 66,16531 4,362613 81,27288 3,973321
86,36389 5,06083 70,76301 4,450071 86,3228 4,061469
91,45355 5,12229 75,81182 4,540127 91,38532 4,146326
96,48302 5,181696 80,93141 4,622142 96,44364 4,225281

86,02385 4,699688

91,13936 4,770536

96,23289 4,837419

Mopatke n3 Tabene 8.1 Tpeba yHeTn y paaHun amnct EKkcena, Tako wto he ce octaBuTU cnobogaH npocTop
33 KacHWju npopauyH. Mogaum 3a TpM TeMmnepaType ce yHoce jeaHu ucnog apyrux (Cnvka 8.1). byayhu
Aa CuncoBa M3oTepma NpaTh 3aBUCHOCT afcopboBaHe KOMUMHE g, o4 NPUTUCKA P, jeaHaumHa (38) he
61TK ynoTtpebsbeHa Kako 61 ce NOCTaBMO NPOPaYyH 3a BPEAHOCTU g Npema moaeny (gea). 3a pasnuky of
npuctyna kog, BupwujanHe jegHauunHe, rae je npumerseH rnobanHu GUT M30TEPMKM 3@ pasnuyuTe
TemnepaTtype, npu yemy je gobujeH jegaH cet KoeduunjeHaTa, y 0BOj Bexkbu, ceaka nsotepma he ce
¢éutoBaTM 3acebHo. Tako Aa 3a CBaKy TemnepaTypy NocToju nocebaH ceT KoeduumjeHaTa Koju ce
0obujajy dpmutoBarbem, Na Ha To Tpeba NasuTU NPUANKOM U3PaYyHaBaHa Qeal.
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A B C D E F G H ] K L
1
3 AVG g 253= 1.9439 RSS= RSS= RSS=
4 AVG g 293= 1.5794 TSS= TSS= TSS=
5 R’= R= R*=
6 Q73 = 1.0000 Qg3 = 1.0000 Q293 = 1.0000
7 by = 1.0000 b g3 = 1.0000 b gz = 1.0000
8 Cap3 = 1.0000 Cag3 = 1.0000 Cag3 = 1.0000
9
10 T [K] P [kPa] 9 exp [mmol/g] g [mmol/g]
11 273.15 0.059155 0.010754464 0.055851101
12 273.15 0.11487 0.025580357 0.103034624
13 273.15 0.163426 0.038866071 0.140469693
49 273.15 96.48302 5.181696429 0.989741804
50
51 283.15 0.011392 0.001610601 0.011270558
52 283.15 0.0e6541 0.011269742 0.062389547
53 283.15 0.104791 0.017930758 0.0948515
92 283.15 96.23280 4.837418578 0.989715414
93
94 293.15 0.052636 0.001116071 0.050003562
95 293.15 0.105044 0.006120536 0.095058989
96 293.15 0.15244 0.010995536 0.132276149
132 293.15 96.44364 4.22528125 0.989737658

133

Cnuka 8.1 YHOC eKcnepuMMeHTaIHMX NogaTaKka 3a aAcopnuujy yr/beH-gMoKkcnaa Ha matepujany MIL-160,
Ha Temnepatypama 273, 283 n 293 K

Kako 6u ce ¢putoBanun nogaum, noTpebHO je uspadvyHaTu cpef-e BPpeaHOCTU penaTuBHe aacopboBaHe
KOMMuMHe 3a cBaky Temnepatypy (pegom, AVG qa7s, AVG @as3, AVG @g203) Kopuwherem Ekcenose
¢dyHKumje AVERAGE. [lasbe ce payyHajy KBagpaTtu pasnnKka notpebHn 3a nspayyHasarbe BpegHoCTn RSS
TSS (Cnuka 8.2), Koje cy noTpebHe 3a ¢uT. Nocne oBUX BPeAHOCTH, YHOCE ce U3pasm 3a cyme, RSS u TSS, u
npucTyna ce ¢puToBaky NogaTaka NPOrpaMckmm gopatkom Pewasay (Camka 8.3). MocTynak NOHOBKUTKM 3a
Temnepatype 283 n 293 K.

a) AVERAGE ~ ! X + frv =(C11-D11)A2
A B c D E F G
1
9 X-oca Y-oca Tauke Y-oca ouT
10 |T [K] P [kPa] q exp [mmol/g] g .. [mmol/g] (g exp'Qcal}ﬂz (g Exp'QEvg}A2
11| 273.15 0.059155| 0.010754464| 0.015023037| |=(c11-D11) | 5.3980299
6) AVERAGE ~ i X v fxv [(c11-$c$2)r2
A B c D E F G
1
I——————— 1
9 X-oca Y-oca Tayke Y-oca our
10 |T [K] P [kPa] q exp [mmol.’rg] q cal [mmol,"g] (g El(p-QCal}ﬂ2 (g EID-QEVg}Az
11| 273.15 0.0591551 0.010?544641 0.015023037 1.8221E—D5|=[C11—SCS2]!

Cnuka 8.2 U3pa3s 3a npopaydyH KBaapaTta pas/iMka notpebHux ca oapehunsare BpeaHocTn a) RSS n 6) TSS.
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Solver Parameters X
Set Objective: [ srs3 1
To: O Mmax @ Min O value Of: 0
By Changing Variable Cells:
$F$6,3FS7,5F58 4+
Subject to the Constraints:

Add
Change
Delete
Reset all
Load/Save
[] Make Unconstrained Variables Non-Negative
Select a Solving GRG Monlinear El Options
Method:

Solving Method

Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
non-smooth.

Help Solve Close

Cnuka 8.3 lNogeluasakbe AoAaTKa Pellasay 3a pUTOBakbe eKCnepMmMeHTanHUX nogaTaka CMncosom
N30TEPMOM

Mako cy nsorepme 3acebHo puTOBaHe, rpaduuKkmM NpuKas moxke aa byae Ha 3ajeqHMUYKOM rpadUKOHY
(Cnuka 8.4)

® 273K
® 283K
® 293K

q [mmol/g]

w73k fit
283k fit

e 293K fit

0 20 40 60 80 100 120
p [kPa]

Cnuka 8.4 Mpadumum ekcnepmmeHTanHUX NogaTaka Ha TemnepaTypaka 273, 283 n 293 K putoBaHmu
CvncoBom M30TEPMOM
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OBako AobujeHn napameTpu ce Kopucte 3a ogpehunBatbe NPUTUCKA NPU UAEHTUYHUM NOKPUBEHOCTMMA
MOBPLUMHE Ha PasAnMYUTUM TemnepaTypama. Kaga cy oapeheHn koedbuumjeHTH nsotepmn, moryhe je
oapeauTu npuTMcak 3a buno Kojy BpeaHoCT penaTMBHe agcopboBaHe KonnymHe Kopuwherwem nspasa
(39):

1

P@) = (;57op) (39)

da 6u ce ogpeauna usoctepuyHa eHTannuja agcopnuuje nNoTpebHO je oapeauTU MPUTUCKE 33 UCTY
aacopboBaHy KomumnHy (nokpmeeHocT nosplunHe) (Canka 8.5). C 063Mpom Ha TO Aa je Masio BEPOBaTHO
03 33 M30TepMe Ha PasIMYNTUM TeMnepaTypama y ekcnepumeHTasHMM nogauyma nocToje nogaum 3a
NaeHTUYHe BpeaHOCTU g, NoTpebHo je 3aaaTh cepujy BpeaHOCTU aacopboBaHMX KOMUYMHA Ha Kojuma he
ce npumeHutn uspas (39). BpeaHocTM g Koje ce 3amdajy He 6u Tpebane ga uv3nase U3 oncera
eKcnepuMeHTaiHO Ao6MjeHnX BpeaHoCTU. MoXKe ce YyOUMTU Aa Y eKCNnepMMeHTaIHMM nogaunma 3a cee
TP TemnepaType 3ajeJHUYKM orncer 3a BpegHocTn g npmbaumskHo og 0,01 go 0,42 mmol/g. 3a npsux 10
Tayaka y3eTo je aa je kopak 0,01, foK je 3a octaTak BpeaHocTn Kopak 0,02 mmol/g (Mose ce y3etu u
Behu Kopak, ynme 6u ce gobuo marbm H6poj Tauyaka 3a UCTM oncer). 3aTMM ce 3a CBaKy TemnepaTypy
oApene BPeAHOCTU MPUTUCKA. 3@ M3pavyHaBakbe MPOMEHEe eHTanMnuje aacoprnunje Kopuctu ce 13pas
nssegeH ns Knaysmjyc-KnanejpoHose jegHaunHe:

P, I, T,
AHggs = —RIn (=) (——= (40)
p,) \T,—T,
X~ fu v E(P11/($F$6*$F$7-P11*$F$7))~(1/$F$8)
} c D E F G H ] K L M N o P Q R s
o= 1.9439 RSS= 0.0263 RSS=  0.0039 RSS=  0.0009
= 1.5794 TSS=  147.4139 TSS= 132.1550 TSS=  93.8082
R= 0.9998 R'=  1.0000 R’=  1.0000
GEeE 5.9316 axs=  6.0076 G3= 58909
bars= 0.0503 bass= 0.0286 b=  0.0168
Erne 1.0560 c3=  1.0838 cams=  1.0955
1 Y-oca Tauke Y-oca f‘)VIT 3ajare BpeaHOCTH
al  gexp [mmol/g] g o [mmolfg] (9 exp=9 ca)*2 (G expG 20)"2 q [mmol/g] P73 [kPa] Pags[kPa] Pogs [kPa]
9155 0.010754464 0.015023165 1.8222E-05  5.3980299 | 0.01[=p11/(_|
1487 0.025580357 0.030199122 2.1333E-05 5.32935776  °© 1 0.02 1
3426 0.038866071  0.0437202 2.3563E-05 5.26819306 0.03
) R Ry R R, Lasse P

Cnuka 8.5 N3pauyHaBarbe BpegHOCTM NPUTUCKA HA OCHOBY KoeduumjeHaTa nsotepme a, b, ¢ u 3agare
penatMeHe agcopboBaHe KoMMUYnHe

Kao wto ce gy 13 nspasa (40), 3a ogpehrBarbe NpoMeHe eHTaNnuje JOBO/bHE Cy ABe n3oTepme. AKo
NnocToje NoZauM 3a Mepere Ha BULLE O, ABe TeMMNepaType, NPEnopy4/b1BO je 0ApeaAnTM BULLE NPOMEHa
eHTa/innje KOMOBUHOBaEM PA3INYMTUX TeMMepaTypa. Y Bexxbu he ce npomeHa eHTannuje ogpeanTi Ha
OCHOBY MapoBa nofaTaka 3a 273-293K 1 273-283 K (Cnuka 8.6).
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a) X v f,‘\: v =-$V$8¥LN(S11/Q11)* ($5$9%$Q%9/ ($5%9-9Q%9) ) *107-3
J K L M N (o] P Q R S T U v
RSS= 0.0009
TSS= 93.8982
R*=  1.0000
@ys=  5.8909
bys=  0.0168
Ca3=  1.0955 R [J/K*mol]= 8.3145
3apaTe BpegHocTM 27315 283.15 293.15
g [mmol/g] P73 [kPa] P g3 [kPa] Pos [kPa] AH s 373.905 [-KI/MmOl] AH 545 373283 [-kI/mmol]
0.01 0.040202 0.072712 0.123424 =-SVS8*LN(S11/Q11)*( | -38.1069
0.02 0.077628 0.138047 0.232734 1
6) X N/ frov E-SVES*LN(R11/Q11)* ($REO*$Q89/ ($R$9-3Q59) ) *104-3
J K L M N (o] P Q R S) T U A
RSS= 0.0009
TSS= 93.8982
R’=  1.0000
Gas=  5.8909
bas=  0.0168
€axs=  1.0955 R [J/K*mol]:r s.3145i
Japgare BpEAHUETD{ 273.151 283.151 293.15 T I
g [mmol/g] P 273 [kPa] P g5 [kPa] P g5 [kPa] AH ags 273203 [-KI/Mmol] AH ags a73-283 [KI/mmol]
0.01] 0.040202| 0.072712] 0.123424 -37.3402 :-SVSS*LN(RM/QH)*(!

0.02 0.077628 0.138047 0.232734
Cnuka 8.6 U3padyHaBarbe NpoMeHe eHTa/inuje aacopnumje 3a napose Temnepatypa a) 273-293 n 6) 273-
283 K

Byayhn pa BpegHocT AHq4s 3aBUCE Of, €Hepruje Be3UBHUX WMHTepakuuja mamehy agcopbata u
aacopbeHca, MmoxKe ce o4yekmBaTh ga he ce BpeAHOCT NPOMEHE eHTanMNnje MmeraTu ca nokpueeHowhy
NnoBpLUMHE Yy TOKy aacopnuuoHor npoueca (Cnamka 8.6). Hajsehe BpeaHOCTM MpoMeHe eHTannuje
agcopnuuje ce yoyaBajy 3a HajMmarbe BPeAHOCTU aacopboBaHe KOMMUMHE, LITO Ce MOoXKe 06jacHUTU
YMHEHMLOM [a Ce aacopnumja NPBO AellaBa HAa eHepPreTCcKM HajnoBO/bHUUM MECTMMa Ha MOBPLLUMHM
apcopbeHca. Kako cy oBa mecTa nonyweHa, agcopnuuja 6uBa Ha €HepreTckM Marbe MOBO/bHUM
MeCTMMa, YUMe NPOMEHa eHTaINMje onaga ca noKpmeeHolwhy nospwunHe. Kako 6u npomeHe eHTannuje
3a pasnmuute agcopbeHce morne ga ce ynopehyjy, YeCTO ce KOpUCTM BeAMYMHA MPOMEHe eHTannuje
agcopnuuje 3a HyATy NokpuBeHocT. [Ja 61 ce oBa BEAMYMHA OApeanNa HEOMNXOLAHO je eKCTpanoanparbe
nogaTtaka. C o63Mpom Ha To Ja je 6poj eHepreTCKM HajnoBO/bHMjUX MEeCcTa Ha MOBPLIMHK aacopbeHca
OrpaHWYeH M NMPOMEHa eHTa/inuje 3a aacoprnumjy Ha OBMM MECTMMa MOMKe 3HayajHO Aa oAacTyna vy
nopehery ca oCTaiMM aACOPMNUMOHMM MeCTMMa Ha aacopbeHTy, oBa BpPeAHOCT 4yecTo Huje pobap
nokasaTte/b eHepruvja MHTepakuMja 3a yKynHy agcopnuujy. HaumH ga ce oBaj npobnem npesasuhe je
oppehumBarbe npoceyHe NMPOMEHe eHTa/snnje 3a LLeo ofcer nofaTaka, Yume ce fobuje BenMUYMHA Koja
y3rma y 0631p Wnpu oncer NoOKPMBEHOCTU NOBPLUMHE, @ TaKO U BPCTa aacopnumoHnx mecta (Cnaunka 8.7).
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AVG szg,zgg[-k.j,"mmﬂllz 31.29
AVG szg,_m[—k_j,!mmﬂllz 29.04

40.0000
35.0000
30.0000
25.0000
20.0000
15.0000
10.0000

5.0000

0.0000
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 - 4.5

Cnuka 8.7 lpaduK NnpomeHe eHTa/inuje 3a LLeo oncer nogartaka

[pyrv npucTyn Koju MOMKe fa Ce WCKOPUCTM MNpUAMKOM oppehuBarba eHTannuje, jecte HeHo
oppehunsarbe M3 Harmba rpaduka 3aBucHocTM InP op peumnpoyHe TemnepaType. byayhu pa cy
eKCNnepMMeHTaNHM nofaun oppeheHn Ha Tpu TemnepaType, 3a CBaKy 3a4aTy BPELHOCT G MOXe ce
HaupTaTh rpaduK ca TPU Tauyke M3 yumjer Harmba ce MOXKe oApPeauTV NMPOMEHA eHTannuje, NPOCTUM
MHOMEHEM BPEAHOCTM Harmba yHUBEP3a/IHOM FacHOM KOHCTaHTom. Byayhu ga 6u y npakcu oBo
3axTeBasio LpTarbe BennKor 6poja rpaduka, 3a ogpehusare Harnba Kopuctvhemo Exkcenosy dyHKUMjy
SLOPE, Koja nspayyHaBa BpeAHoOCTM Harnba 6e3 notpebe 3a LpTarbe rpaduKa.

3a noyetak je notpebHo bopmmUpaTH KOMOHE 3a M3padyHaBakbe BpesHOCTM INP 3a cBaky Temnepatypy
(Cnuka 8.8).

X~ fev| =LN(Q11)

Q R S T u \2 w X Y z AA AB AC AD AE AF AG

R [J/K*mol]= 8.3145 AVG Hazs ges[-kfmmoll=  31.29
\aHocv 27315 28315 293.15 AVG Hypsog[-K/mmol]l=  29.04
1 P 273 [kPa] Pass [kPa] P aos [kPa] AH a5 273205 [-k/mmol] AH ags 273.283 [-k)/mmol] NPys NPy InPas
0.01] 0.040202| 0.072712 0.123424 37.3402 38.1069 =(N(Q11) | -2.62125 -2.00213
0.02 0.077628 0.138047 0.232734 36.5499 37.0189 o -2.55583 -1.98016 -1.45786

Cnvka 8.8 M3pauyHaBatbe BpegHocTH In P 3a cBaky TemnepaTypy

MoTpebHO M3payyHaTU U peuunpoyHe TemnepaTtype. Y ¢yHKumnju SLOPE o3Hauntm BpegHoctu In P 3a
CBaKy TeMMepaTypy Kao 3aBMCHO NMpomeHsbmBe (Known_ys), a BpeAHOCTU PeumnpoYHUX TemnepaTypa
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Kao He3aBMCHO npomeHsbmBe (Known_xs). Ha oBaj HauuH ce gobwujajy BpegHocTn Harvba 3a cetoBe
noJaTaKa 3a CBaKy NPeTxXoaHOo 3aAaTy BpeAHoCT aacopboBaHe KonmunHe (Canka 8.9).

AE AF AG AH Al Al AK AL AM
InPops In P g3 In P gz 1/273 [1/K] 1/283 [1/K] 1/293 [1/K] d{ln P)/d(1/T) AH ads [FkI/mmol] AH .,
3.21383 2.62125 -2.09213} 0.003661_0.0035317_0.0034112] 11) I
-2.55583 -1.98016 -1.45786 0.003661 0.0035317 0.0034112
-2.17025 -1.60451 -1.08619 0.003661 0.0035317 0.0034112
Function Arguments ? X
SLOPE
Known_ys |AET1:AGTI + | = [-3.21383200859201,-2.62124899107115,-2.0921...
Known_xs | AH11:AJ11| + | = {0.00366099212886632,0.00353160608039908,0...

= -4492.097574
Returns the slope of the linear regression line through the given data points.

Known_xs is the set of independent data points and can be numbers or names, arrays, or references that
contain numbers.

Formula result = -4492.097574

Help on this function Cancel

Cnuka 8.9 OgpehuBarbe BpegHOCTU Harmba ca 3aBMCHOCT In P of, peunnpoyHe Temneparype

MpomeHa eHTannuje ce fJa/be U3payyHaBa MHOMKEHEeM HeraTMBHe BPeaHOCTWM Harmba yHMBEpP3a/sHOM
raCHOM KOHCTaHTOM M ca 1073, Kako 6u ce gobuna BpeaHoct y -kJ/mmol (Canka 8.10). U3 gobujeHunx
BPEAHOCTU MPOMEHE €eHTaNMNWje M3padyHaTU cpearby BPeAHOCT MpomeHe eHTannuje Kopuwherem
Ekcenose o¢yHKumMje AVERAGE (Cnuka 8.11). Kopuwherem oBOr npucTyna, M3padyHaTM MPOMEHY
eHTannuje aAcopnumje 3a eKcnepMmMmeHTanHe nogaTtke ns sexbe 9. n ynopeautn pesynraTe.

E-AL11*$v$g*10n-3

AH Al Al AK AL AM
1/273 [1/K] 1/283 [1/K] 1/293 [1/K] d(in P)/d(1/T) AH 44 [-K)/mmol] .
13 0.003661 0.0035317 0.0034112 | -4492.097574|=-AL11*$vS$8* 104

Cnuka 8.10 N3payyHaBare NpoMeHe eHTannumje aacopnumje U3 BpeaHoCTH Harnba.
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73

|EAVERAGE (AM11:AM225)

AH Al Al AK AL AM AN
AVG H [-kJ/mmol]=|=AVERAG
1/273 [1/K] 1/283 [1/K] 1/293 [1/K] d(in PY/d(1/T) AH 445 [-kI/mmol]
v 0.003661 0.0035317 0.0034112 -4492.097574 37.3495
» 0.003661 0.0035317 0.0034112 -4396.615331 36.5557
) 0 0N2A/AT N 0ON2[217 0 NN3A112 -4240 RR187A 26/ NANA

Cnuka 8.11 M3payvyHaBakbe NpoceyvHe BPeaHOCTN eHTaNNnje agcopnuymje
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Bexba 9. OapehunBarbe NnpomeHe eHTannuje agcopnumje
YI/bEH-ANOKCUAA HAa META/IOOPraHCKOM YMpPEXEHOM
nonumepy Kopuwherwem BUpujanHe jeaHavymHe

JepaH of, npucTyna ekcnepumeHTanHor yTephuBara BpeAHOCTM eHTaNNMje agcopnunje je Kopuwherem
BMPWjaNHe jeAHAuYMHe. 3aCHMBA Ce HA NPUMEHU BUPUjaNHOT NOMHOMA KOjum ce duUTyjy nsotepme 3a
BULUE PA3IMYUTMX TEMMNepaTypa, ann Kopuwherem UCTUX BPEAHOCTM MapameTapa. Hajuewhu obnaumk
BMPWjaNHOT NOJIMHOMA KOjU Ce KOPUCTK AAT je jeAHAYNMHOM:

1 m m
Inp =lnq+?ZAiqi+ZBiq" (41)
i=0 i=0

roe cy p, nputucak y kPa, g 6poj monosa Koju je agcopbosaH (mmol/g), T je Temnepatypay K, oK cy A; n
Bi BUpujanHu koeduumMjeTHN, a m npeacTaB/ba 6poj koeduumnjeHaT Koju je noTpebaH 3a agekBaTaH Ut
nsotepmn. He noctoju ytepheHo NpaBuiIo KOAUKO KoedulmjeHaTa MOMKe Aa ce KOPUCTU Y MNOANHOMA,
ann je NoXes/bHO Aa Taj bpoj byae WTo makby Aokne rog ce gobuja 3agoBosbaBajyhe gobap dur.

Kaga cy ytBpheHe BpeAHOCTVM BUPUjaNHUX NapameTapa Kojuma ce MocTuxe noysgaH ¢uT, moryhe je
n3padvyHaTu BpedHOCT eHTannuje agcponuuje. 3a ogpehunsarbe eHTaAnNnje aacponuuje Kopucre ce camo
Ai BUpujanHn KoeduumjeHTU. BpeaHOCT eHTannuje ce mM3padyyHaBa TaKO LUTO Ce YHMBEp3asHa racHa
KOHCTaHTa MOMHOMW CYMOM BUPUjaHUX KoeduumjeHaTa, MOMHOMKeHUX aacopboBaHOM KOAUYMHOM Ha i-
TU €KCMOHEHT:

m
AHads = RZAiqi (42)

1=0

MN3pa3 (42) ysek he gaBaTu HeraTMBHY BpPeAHOCT eHTannuje aacopnuuje, byayhu ga he HajBaxKHUju
BMPUjasHN KoeduumjeHT, A, UMaTK HeraTMBaH Npea3Hak. BpeaHoOCT n3ocTepuyHe eHTannmje aacponumje
3aBUCKM of, aacopboBaHe KoMUMHe. EHepreTckM HajnoBo/bHMja MecTa Ha MOBpWWMHM bHBuhe np.a
nonykeHa, Tako Aa ca noseharem agcopboBaHe KoAMUMHe agcopbaTa Ha MOBPLUMHM, eHTannuja
apcopnuuje onaga, u dopMmmnpajy ce cBe cabuje BeaMBHE MHTEPAKLU]e.

Y Bebu he ce KOPUCTUTU eKCMepuMEHTaNHU MoJauym 33 aAcopnuujy YrbeH-AMoKcMAa Ha MeTano-
OpraHcKkom ympeskeHom nonumepy (MO®), Ha Tpu TemnepaTtype. EKcnepumeHTanHM nogaum nobujeHu
OMPEKTHO ca ypehaja 3a meperbe agcopnumje racosa cy gatm y tabenm 9.1. MpUAMKOM MUCNUTMBaHA
agcopnuuje yribeH-anokecmaa kopuwhero je 0,0183 g osor matepujana.

Tabena 9.1 EKcnepuMmeHTaHM NoAaLmM 3a aAcopnumjy Yi/beH-AMOKCUAA Ha META/I00PraHCKOj YMPEKEHO]
CTPYKTYpU, Ha TPW TemnepaType.

T=283K T=288K T=293K

p [torr] Vsre [cm?] p [torr] Vsre [cm?] p [torr] Vere [cm?]
7,5857 1,3096 7,6302 0,8658 7,6557 0,6437
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11,4996 1,9678 11,4823 1,3304 11,5062 0,9965
15,327 2,644 15,3515 1,8083 15,1957 1,3285
19,1379 3,2999 19,154 2,2669 19,0106 1,6841
34,0152 5,9341 34,4335 4,1841 34,5722 3,3116
44,0066 7,6536 44,0721 5,3947 44,3448 4,3327
53,5367 9,3088 53,7964 6,5977 53,8491 5,3105
63,0977 10,9113 63,3365 7,7796 63,42 6,2851
72,5796 12,4841 72,8386 8,9563 73,0215 7,2496
82,2447 14,0871 82,1173 10,0582 82,5511 8,1851
100,2603 16,9909 100,6416 12,2724 100,8338 9,9708
119,2416 20,0104 119,6199 14,4863 119,7903 11,7998
138,2541 22,9508 138,6568 16,6729 138,7905 13,6456
157,3198 25,8617 157,6656 18,8253 157,8294 15,4198
176,369 28,7167 176,7086 21,0118 176,8459 17,1682
195,3661 31,649 195,6638 23,17 195,8149 18,9605
214,3226 34,4964 214,7747 25,3273 214,7699 20,7144
233,333 37,3596 233,7023 27,3952 233,8639 22,4419
252,3689 40,1704 252,7755 29,5158 252,8353 24,1896
271,3529 42,9598 271,7195 31,5673 272,0546 25,8851
290,4454 45,7003 290,7351 33,6342 290,8313 27,5474
309,4428 48,4221 309,7664 35,7167 309,8085 29,2278
328,4485 51,0781 328,7322 37,7743 328,9098 30,8962
347,5424 53,8166 347,986 39,843 347,8423 32,5487
366,4804 56,438 366,8412 41,8568 366,9256 34,1935
385,444 59,0628 385,7746 43,9007 385,8149 35,8168
404,4283 61,7062 404,7626 45,9245 404,9224 37,46
423,4207 64,2994 423,8031 47,9267 423,9268 39,0598
442,4482 66,8814 442,7896 49,9124 442,8327 40,6357
461,5023 69,4367 461,8427 51,9303 461,8204 42,2614
480,4928 72,0039 480,8012 53,8612 480,9341 43,8843
499,5512 74,557 499,834 55,8797 499,851 45,5043
518,5162 77,1425 518,8129 57,8486 518,963 47,0992
537,5082 79,75 537,9122 59,8399 537,9447 48,7135
556,5716 82,3566 556,8441 61,8465 556,8801 50,3421
575,5549 84,9173 575,8308 63,8237 575,9301 51,9451
594,9565 87,4403 594,9052 65,7228 594,9589 53,5496
613,5955 89,9465 613,8533 67,7325 613,9803 55,0965
632,5572 92,3436 632,8217 69,6979 632,9999 56,697
651,5833 94,8749 651,8364 71,6527 651,9528 58,2591
670,4895 97,364 670,8019 73,5887 670,9197 59,8605
689,6201 99,7767 689,8939 75,5414 689,9173 61,4105
708,5493 102,1822 708,8406 77,4693 708,9284 62,9775
727,5266 104,6132 727,9221 79,4542 727,8424 64,4864
746,536 107,094 746,9589 81,3877 746,9852 66,0628
761,9616 109,0865 762,2365 83,0649 762,196 67,3141

MoTpebHO je yHETH, 3a NoYeTak, eKcnepuMmeHTanHe nogaTke y EKcenos pagHu NUCT. Y ropkbem geny
JINCTA OCTaBMTW NpasHe KOJOHEe 3a KaCHWjM NpopayyH, TaKo Aa Ce eKCNepMMEHTaIHU NoAaLM YNUCyjy of
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necete KonoHe (Cnuka 9.1). Mogaum ns Tabene 9.1 yHoce ce jeaHW Ucnod Apyrux, Kao Ha camum 9.1, Aok
ce y pes A yHOoce BpeLHOCTU TemnepaTypa. TEKCT 3a 03HaYaBarbe nosba Koja he ce KOPUCTUTU Y Ja/beM
NpPopaYvYyHy MOXKe Ce YHeTU y Npa3He KONoHe M3HaA nogaTtaka. Ty ce yHoce M BpeAHOCTM Mace y30pKa, m,
BpeAHOCT yHMBEep3a/He racHe KOHCTaHTe, Kao M O3HaKe Koje he ce KopucCTM 3a AofaTak Pewasau.
MNMoTpebHo je n 0benexknTn Nosba 3a M3payvyHaBare cpeste BPeLHOCTU NPUTUCAKa Ha TPU TemnepaType
(AVG InP2s3, AVG InP3gs, AVG InP3e3).

A B C D E F

1

2 mlgl=  0.0183 AVG InP ,g5=
3 R[)/K*mol]=  8.3145 AVG InP jgg=
4 AVG InP j95=
5

5] RSS5=
7 TS55=
8 R*=
9

10 |T [K] P [torr] Vere [co/E]

11 283.15 7.5857 1.3096

12 283.15 11.4996 1.9678

13 283.15 15.327 2.644

56 283.15 761.9616 109.0865

57

58 288.15 7.6302 0.8658

59 288.15 11.4823 1.3304
60 288.15 15.3515 1.8083
103 288.15 762.2365 83.0649
104

105 293.15 7.6557 0.6437
106 293.15 11.5062 0.9965
107 293.15 15.1957 1.3285
150 293.15 762.196 67.3141
151

Cnnka 9.1 YHollere ekcnepumeHTa HMUX NogaTaka 3a aacopnuujy yrbeH-AM0KCMAA Ha TeMmnepaTypama
283,288 1 293 K

Ypehaj Koju ce KOpUCTM 3a aACOPNLMOHM EKCNEPUMEHT faje NPUTUCKe Y jeamHuuama Top (torr), Aok cy
penatueHe 3anpemuHe y cm3/g (cc/g). Moxe ce yountu aa 3anpemuHa Hocu o3Haky CTM (STP), wTo
3Ha4M Aa ce BPeHOCTU OAHOCE Ha CTaHZapaHW nputucak og, 101325 Pa un ctaHaapAHy TemnepaTtypy o4
273,15 K, wto he 6utn noTpebHO KOA payyHarba aacopboBaHe KoNYMHE.

MpuTtncak y Toprma ce npesoam y kPa mHoxerbem ca 133,322-103 (Camka 9.2). 3a gobujarbe 3anpemuHe
y cm® noTpebHo je penaTusHe 3anpemuHe NOMHOXUTU BpeaHowhy mace y3opka og, 0,0183 g.
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AGE  ~ i X frv =B11¥133.322%107-3

A B C D E F
mlgl=  0.0183 AVG InP 5g5=
R [J/K*moll=  8.3145 AVG InPgg=
AVGInng.g:
R55=
TS55=
R’=
Kl P torr] Ve [cc/e] Pexp [kPa] V [em’]
283.151 ?l5857l 1.3096 |=Bll*133.322*10“—3

Ao A Ao P I T

Cnuka 9.2 Mpesoherbe penaTtneHe 3anpemmnHe y 3anpemmnHy y cm3

3a u3payyHaBarbe aacopboBaHe KOIMUMHE YI/beH-AMOKCUAA, KOPUCTU Ce jeAHauyMHa MAeanHor racHor
cTarba (43). C 063upom aa je pey o CTIM 3anpeMuHK, 3a NpUTMCaK U TemnepaTypy he ce Kopuctutm
CTaHAapaHe BpegHocTv og 101325 Pa n 273,15 K (Canka 9.3).

_pV-107

n 43
BT (43)
v i fr | =(101325*F11*10~(-6)/(8.314%273.15))
A B C D E F G
mlgl=  0.0183 AVG InP 555=
R[J/K*mol]=  8.3145 AVG InPogg=
AVG |nP293=
RS55=
T55=
R’=
>
3
(K] P [torr] Ve [ce/E] Py [kPa] V [em’] n [mol] ¢
283.15 7.5857 1.3096 1.0113407 D.DZ3955| 1.05929E-Dﬁl

Cnnka 9.3 I/IapaquaBal-be aACODGOBaHe KO/IMYUHE U3 3anpemMunHe jEAHa‘-IMHOM NAOeaaHOr raCHor Ctaka

Kapa cy ogpeheHe spegHoctv n (mol), penatmsHa agcopbosaHa kKonnumnHa g (mmol/g), nobuja ce Tako
LITO Ce BPpeAHOCTM N nojdene ca Macom y3opka og, 0,0183 g n nomHosxe ca 103,

3a rpaduk npema jeaHaumHu (41), noTpebHO je oppeauTM  NIOrAPUTMOBAHE BPEAHOCTU
eKcrnepuMMeHTanHo fobujeHnx nputucaka (InPep), Ka0 M NOrapuTMoBaHe BPeAHOCTM MpPUTUCAKA Koje
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npeasuha mogen (InPc), Kao WTO je npukasaHo Ha camkama 9.4 n 9.5. Koa yHowena dopmyne 3a
npopayvyH InP., Tpeba yHeTu nosba 3a BUpUjanHe KoeduumjeHte Ao, A1, A2 U By, U YHETU MOYETHY

BpeaHocT 1 3a cBaku KoeduumjeHT (Cnmka 9.5).

AVERAGE X~ fx~  =LN(E11)
A B © D E E G H J K
1
2 mgl=  0.0183 AVG InP 555= Ag= 1
2 R [J/K*mol]= 8.3145 AVG InPjgq= A= 1
4 AVG InP;gs= A= 1
5
6 RSS= Bp= 1
7 TS5=
8 R=
9 X-oca Y-oca Tauke Y-oca Mt
10 |T [K] P [torr] Vs [ce/g] Pep [kPa] V [em®]  n [mol] q [mmol/g] nP ey InP
11 | 283.15 7.5857 1.3096 |_ 1.[)1134[)71 0.023%66 1.06929E-06 0.0584311 |=LN[E11] l -1.8361569
12 283.15 11.4996 1.9678 1.5331497 0.036011 1.60671E-06 0.0877983 0.42732423 -1.4288436
13 283.15 15.327 2.644 2.0434263 0.048385 2.15883E-06 0.1179687 0.71462795 -1.13333837

Cnuka 9.4 OgpehurBatrbe NOrapuUTMOBaHe BPEeAHOCTM EKCNEPUMEHTANHO J0OMjeHUX NPUTUCAKA, INPexp.

AVERAGE  ~ X~ frvl =LN(H1L)+($I$2+45I$3*H11+$I$4%H1142) /A11+51%6
A B C D E F G H ] K
1
2 mlgl=  0.0183 AVG InP 555= Ag= 1
3 R[J/K*moll=  8.3145 AVG InPygs= A= 1
4 AVG InPyes= A= 1
5 1 1 L ]
6 RSS= Bo=| 1|
7 TSS= | 1
8 R
9 X-oca Y-oca Tauke Y-oca duT
10 T[K] P [torr] Verp [cc/el Peo[kPa] V [em’] n [mol] g [mmol/g] INP oy InP
11[ 283.15] 7.5857  1.3096 1.0113407 0.023966 1.06929E-06| 0.0584311] 0.01127687|=LN(H11}+( |
12| 283.15 11.4996  1.9678 1.5331497 0.036011 1.60671E-06 0.0877983 0.42732423 -1.4288436
13 283.15 15.327 2.644 2.0434263 0.048385 2.15883E-06 0.1179687 0.71462795 -1.13333837

Cnuka 9.5 OgpehumBatrbe orapuTMoBaHe BpeaHOCTU NpUTUCaKa Koje npeasmha mogen, InPel.

Mpe gasber npopayyHa NOTPEeOHO je u3pavyHaTn cpestbe BPeAHOCTU eKCNepuMeHTaNHUX NPUTUCaKa Ha
Tpu TemnepaType. Y Ty cBpxy Kopuctu ce EkcenoBa ¢yHKUMja 3a cpeamy BpeaHocT (AVERAGE) u
M3payvyHaBajy ce cpeatbe BPeAHOCTM NPUTMCAKa U3 KoNoHe J 3a cBaky Temnepatypy (Civka 9.6)
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=AVERAGE (J11:356)

D E F
183 AVG InP 233=| =AVERAG
145 AVG InPygs= 3.378594

AVG InPys= 3.379039

Cnuka 9.6 UspayyHaBake cpearbux BpegHOCTM NpUTMCaKa Ha TPM TemnepaType

3a ¢uToBarbE, NOTPEOHO je yHeTn dyHKUMje 3a n3padyHaBakse RSS 1 TSS. KBaapaTtu pasninka ce yHoce Ha
Beh nomurbaH HaumH (CnurKa 9.7). 3a aeTasbHUje objallrberbe norneaatn sexkoy 1.

Y-oca Tauke Y-oca duT

a) INP o, InP 5 (INP o= INP )22 (INP gyp- INP 55)"2
| 0.01127687] -1.8361569] |={111-|<11]ﬂ2 | 11.32858701
M AIT2IIATID 1 AQQADS (. __ _ _ . 2 AACDICONNS o 7TN1NNe

Y-oca Tauke Y-oca ¢uT

6) InP .\ InP (InP - InP )22 (InP oy~ INP )72
|_ D.011276871 -1.8361569 3.413011542'={111-$F52}*"~2 |
Nna723422 -1 42884236 . __ _ _ 2 AARISRZAOK 2 70102N82

Cnuka 9.7 MNoctaska henuja 3a ogpehmBarbe KBaZpaTa pas/inKa NOTPeObHUX 32 NPoapYyH

3a rpadunukM npukas ¢uTta notpebHo je HanpaBuTU rpaduK y Koju he ce yHeTM nogaum 3a cse Tpu
N30TEPME, TAE Ha X-0CYy UAY BPEAHOCTM PenatuBHMX aacopboBaHUX KOMMYMHA ¢, @ HA y-OCy Ce YHOCK
norapuTtam BpegHocTu nputucka (Caunka 9.4). Tako aa he 3a cBaKy TemnepaTtypy 6utK gBa ceTa nogataka,
3aBUCHOCT JI0OrapuUTMa eKCNepuMMEHTAIHOT MPUTUCKA 04, g (TauyKe) M 3aBMCHOCT JIorapMTMa NpUTMCaKa
[obujeHnx mogenom og g (nnHuja).

BpegHoctn RSS n TSS 3a noTpebe ¢uTa ce M3padyHasajy Kopuwherwem Ekcneose ¢dyHKUMje 3a cymy
(Cnuka 9.8). KoeduunjeHT geTepmurHaLmje ce U3padyHaBa npema jeaHaumHu (4).
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a) 7 fyx~| ESUM(M11:M56)+SUM(MS8:M103)+SUM(M185:M15@)

E F G H | ]
AVG InP 5= 3.377074 Ag=
AVG InPyge= 3.378594 A=
AVG InPygs= 3.379039 A=
R55=|=5UM{ By= 1
TSS=
R%=

6) /f,;:\ I:SUM(NZLZL:N56)+SUM(N58:N193)+SUM(I‘-.IZLGIS:P-JlS@)

E F G H | ]
AVG InP 353= 3.377074 Ag=
AVG InPyge= 3.378594 A=
AVG InPys= 3.379039 Ay=
RSS= Bg= 1
TSE;=|=SUM|: _|
R =

Cnuka 9.8 dopmuparse henuja 3a nspadyyHaBare a) RSS n 6) TSS BpeaHOCTH

MNpomeHa eHTannuje agcopnuuje (Cnmka 9.9) ce mM3padvyHaBa npema jeaHaunHu (44). 3a duToBarbe
nofaTaka noTebHO je MOKpeHyTM AofaTak PewaBay M 03HAYMTM Mosba Kao Ha cavum 9.10. BaxkHo je
HarnacuTn ga onuuja Make Unconstrained Variables Non-Negative, Tpeba ga uma npasHy KyTujy 3a
opabup.

AVERAGE  ~ | i X~/ frv | =-$C$3*($I3243T$3*H114$T34%H1172) %10 -3

A B c D E F G H J K L M N o P
1

2 mlgl=__ 00183 AVG InP 553= 3.377074 = 1

3 R[J/K*mol]:|_ 3.3145_| AVG InPgg= 3.378594 A= 1

4 AVG InPygs= 3.379039 A= 1

5

6 RSS= Bo= 1

7 Tss=

8 R- AVG H [-k}/mmol]=
9 X-oca Y-ocaTauke Y-oca dpuT

10 TI[K] P [torr] V orp [cc/g] PeplkPa] V [em®  n [mol] g [mmol/g] P o\ InP o (INP axp= INP )72 (INP e INP )72 AH oz [-kI/mmol]
11| 28315 7.5857  1.3096 1.0113407 0.023966 1.06929E-06| 0.0584311| 0.01127687 -1.8361569 3.413011542  11.32858701 —-scsa(gis2+ |
12| 28315 11.4996  1.9678 1.5331497 0.036011 1.60671E-06 0.0877983 0.42732423 -1.4288436 3.445358996 8.70102083 ~0.009108592
13| 28315 15.327 2.644 2.0434263 0.048385 2.15883E-06 0.1179687 0.71462795 -1.13333837 3.41497952  7.088616337 -0.009411061
12l sm2as 11270 2 s00a 9 GR1GN21 N NANIRR D AOATTELNA N 1477322 N QIRRROAA N Q11ANRIA 241R170RNG & QSEENT7AT1 _n nna712a1

Cnuka 9.9 M3payyHaBarbe NpoOMeHe eHTaAnuje aacopnunje 3a Aaty NOKPUBEHOCT NOBPLUMHE
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Solver Parameters X

Set Objective: 5Fs6|

I=»

(=)

To () Max ® Min () value OF;

By Changing Variable Cells:
$152,5153, 5154, 5156

I=»

Subject to the Constraints:

Add

Change

Delete

Reset All

Load/Save

|:| Make Unconstrained Variables Mon-Megative

Select a Solving GRG Monlinear e Options
Method:

Solving Method

Select the GRG Monlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
non-smaoaoth.

Help Solve Close

Cnuka 9.10 MocTaBKa AofaTka Pelwasay 3a ¢pUTOBaHbE eKCNepMMEHTANIHUX NogaTaka BUPUjaJIHOM
jeaHayMHOM

MpaduyKM M HymepuuKM pesyntatm ¢uta cy Aatm Ha camum 9.11. byayhu aa ce npomeHa eHTannuje

afcopnuuje merba ca nokpueeHowhy nospwwuHe agacopbeHTa, Hajyewhe ce M3parkaBa Kao cpeftba
BpPEeAHOCT MPOMEHa eHTanMNKnja 3a cBaky Tauky (Civka 9.12).
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Inp
N

6)
AVG InP 355= 3.377074

AVG InPygg= 3.378594
AVG InPye3= 3.379039

RSS= 0.159361
TSS= 199.8316
R’= 0.999203

g [mmol/g]

® 283K

® 288K

® 293K
— 283K fit
288K fit
— 293K fit

-4654.93
8.437818
0.368185

= 19.32285

Cnvka 9.11 MpadmuKkM NprKasa ¢puta BUpKUjaIHE jefHauYMHEe Ha TpU TemnepaType (a), ca HYMepPUUKUM
pesyntatuma duta (6)

|=AVERAGE(P11:P56,P58 :P1@3,P1085:P150)

K L M

yke Y-oca duT

InP (INP op- INP )72 (INP oy InP )02

AVG H [-kl/mmol]=|=AVERAG

AH 4. [-kl/mmal]

TEQT N NAAQRATE N Nnt1204A0

11 2279EQ7M1

I 29 coo2nca7l

Cnunka 9.12 M3pavyHaBakbe cpeare BPegHOCTU NPOMEHE eHTannje agcopnumje

lpadmK NnpomeHe eHTanMnuje y 3aBUCHOCTM O, MOKPMBEHOCTM NOBPLUMHE je Ha camum 9.13. Kao pesyntat

nobuja ce spegHocT og -38.56 kl/mol.
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38.75
38.7
38.65
38.6
38.55
38.5
38.45

38.4 \.

38.35 %

AH., 4 [-kJ/mmol]

@
38.3 ®

38.25
0 1 2 3 4 5. 6
q [mmol/g]
Cnuka 9.13 NpomeHe eHTannuje y 3aBUCHOCTU 0f, NOKPUBEHOCTM MOBPLUMHE

Y HacTaBKy Bexkbe ucnutahe ce ytuuaj 6poja ynaHoBa NoJIMHOMA Ha pe3yaTaTt ¢uToBarba. MNoTpebHo je
NOHOBUTU BeXKOY Kopuwherem ceToBa BUPUjaHUX KoeduuujeHaTa:

e AQ,Al,BO
e AQ,Al, A2, A3, BO, Bl

Ynopeantn Kako 6poj napamertapa ytuye Ha pesyntaT ¢utosarba. MpoguckytoBatv ga am Behu ytuuaj
MMajy YynaHosu A uam B? AHanm3mpatu M Kakas je yTUuaj 6poja napameTapa Ha gobujeHe BpeaHOCTU

npomeHe eHTannuje. Kojum 6pojem ynaHosa nonMHom 6u 6MO onNTMManaH 3a [aTe eKcnepumeHTanHe
nogaTke?
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Bexba 10. OgpehunBare npomeHe eHTannuje
agcopnuuje U3 BoaeHe cpeanHe

3a pa3nnKy og aacopnuuje racoBa Koja je MCMUTMBAHA Yy NPEeTXoAHUM Bexxbama y caydajy aacopnuuje us

BOZEHe cpeauHe, TonioTa agcopnumje, QL7, He ykbydyje camo TonnotHu edekart came aacopnuuje,

Gdsnet, HErO U eHTannujy consatauuje, AHg,;, Kao 1 ToNoTy aacopnumje monekyna soge Q qqsw:

iso _ pniso
ads — Yadsnet — AHsol - anadS,w (44‘)

roe je ny 6poj monoBa BoAe Koju cy 3amereHn 1 mosiom agcopbata ca nospwmHe agcopbeHTa.
N3ocTepnuHa npomeHa eHTannuje agcopnuuje, AHLY., Moxe ce u3padyHaTM Ha ocHosy Knaysujyc-

KnanejpoHoBe jegHaunHe, Koja NoBe3yje paBHOTEXHY KOHLUEHTPALKNjy Ca TEMNEPaTypPoOM:

. dl
RIS = —R| =5 (45)

ads d (%) q

OppehuBatbe M30CTEPUYHE EHTaNMNKje aacopnumje Npy PasanYnMTUM CTeNeHMMa NoKkpuBeHocTn moryhe
je meperbem afCcoprLUMOHNX M30TEPMM Ha BULLE TemnepaTypa M KOHCTpyMcarbemM rpaduka 3aBUCHOCTU
Inc og, 1/T. Harnb Tor rpaduka omoryhaBa uspadyHaBarbe eHTannuje. OBakeBM rpaduum ce HasuBajy
aficopnuuoHe nsocTepe.

®pojHANNXOBA M30TEPMA BaXkM 33 NOBPLUMHE Pa3/IMYUTE EHEPreTCKe akTMBHOCTU U yKasyje Aa TonjoTa
afcopnuuvje onaga fioraputamcky ca noseharbem KonnumHe agcopbosaHor maTtepujana. M3octepuyHa
TOM/A0Ta aAcopnumMje eKcTpanoanpaHa Ha HyaTy NMOKPUMBEHOCT MOBPLUMHE je noBe3aHa ca BpefHowhy

®pojHANMXOBOr EKCMOHEHTA:
(ils;?SO 1
asv _ 46
RT n (46)

Y tabenun 10.1 cy gaTv ekcnepMmeHTanHU nofaum AobujeHn 3a npahere acgopnunje opraHcke 6oje Ha
rpadeH-okcuay. Agcopnumja je npaheHa Ha Tpu TemnepaType: 298, 308 1 318 K. MpenopyKa je ga Kaga
ce UCNUTYjy M30TepMe Ha pasMunTUM TemnepaTypama pasnnka usmehy temnepatypa 6yae oko 10
CTeneHun, HUKag, mare og, 5.
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Tabena 10.1 EkcnepumeHTanHu nogaum aobujeHn npaherbem agcopnuuje opraHcke 6oje Ha rpadeH-
oKkcmay Ha 298, 308 n 318 K.

T [K] ce [mg/dm?] g. [mg/g]
0,252 29,69
0,801 42,15
1,199 48,87
298,15 1,684 54,97
2,246 61,02
3,307 68,89
0,150 20,61
0,861 34,25
1,421 41,96
308,15 1,809 46,77
2,382 52,03
3,111 56,32
0,417 17,23
1,117 28,96
1,591 36,02
318,15 2,108 40,57
2,783 44,89
3,629 48,55

MoTtpebHo je yHeTM nopaTtke y EKcenoB pagHu AUCT TaKo Aa Nojaum 3a pasivumte Temnepatype byay
jeaHn ucnog gpyrux (Cnvka 10.1). dutoBarbe cammx nogaTtaka ce paAy UCTO Kao LUTO je TO MOKasaHo Y
BEXOM 4, ca TOM pas/IMKOM WTO ce caaa puToBarbe 06aB/ba NapasesiHO 3a TpU TemnepaType.

10

11 X-oca Y-oca Tauke
12 T[K]  c. [mg/dm’] g. [mg/g]

13 298.15 0.252 29.69
14 298.15 0.801 42.15
15 298.15 1.199 48.87
16 298.15 1.684 54.97
17 298.15 2.246 61.02
18 298.15 3.307 68.89
19

20 308.15 0.15 20.61
21 308.15 0.861 34.25
22 308.15 1.421 41.96
23 308.15 1.809 46.77
24 308.15 2.382 52.03
25 308.15 3311 56.32
26

27 318.15 0.417 17.23
28 318.15 1337 28.96
29 318.15 1.591 36.02
30 318.15 2.108 40.57
31 318.15 2.783 44.89
32 318.15 3.629 48.55

Cnuka 10.1 EKcnepuMeHTanHM Nogaum 3a aAcopnumjy opraHcke 6oje Ha rpadeH-okcnay Ha 298, 308 u
318 K
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Ha gatum ekcnepumeHTanHum nogaumma he ce paautm Tpu ogsojeHa ¢uta msotepmm (Camka 10.2).
Mopep henuja Koje he cAyKntn 3a GUT eKcnepMmeHTaNHUX NogaTtaka, NnoTpebHo je nogecnuTtn u hennje y
Kojuma he ce Ha ocHoBy A06uWjeHUX BpeaHOCTU PpPOjHANMXOBUX EKNCOHEeHaTa, N, M3padvyHaBaTu
M30CTepUYHE BPEAHOCTM TOMNAOTE afcopnumje 3a HyNTy NOKPMBEHOCT NOBPLUMHE Npema jeaHauynHu (46).
Kopuwherem nporpamckor goaatka Pewasay nobujajy ce pesyntatn ¢puta (Camnka 10.3).
MoTpebHo je HaupTaTK U rpadmK Ha Kome he ce HaNasnUTK cBa TPWU ceTa NoAaTKa ca KpMBMM dUTa moaena

nsotepme (Cnuka 10.4).

AVERAGE v | i |X «/ fxv| E$D$7*B13~3D$8

A B C D F G H ] K L
1

2 298K G= 50.9316667 308K G= 41.99 318K G= 36.03667
3 RSS= 15443.7706 RSS=  10494.46055 RSS= 7513.487
4 TSS= 973.160883 TSS= 846.0118 TSS= 659.2863
5 R’= -14.869699 R’=  -11.40462668 R’= -10.3964
6

7 Kr = 1 Kr = 1 Kr = 1
8 n= 1 n= 1 n= 1
9 Qags,0p08k) =  2478.96818 Qs 0080 = 2562.113175 Qags, 038K = 2644.011
10

11 X-oca Y-ocaTauke Y-oca put

12 T[Kl _ ce[mg/dm’] q. [me/g]  dopo [me/e] &’ (a:-

13| 298.15] 0.252| 20.60|=D$7*B134| 866.5958 451.2084028

18 298.15 3.307 68.89 3.307 4301.13 322.5017361

19

20| 308.15 0.15 20.61 0.15 418.6116 457.1044

25| 308.15 3.111 56.32 3.111 2831.198 205.3489

26 |

27| 31815 0.417 17.23 0.417 282.677 353.6907111

32| 31815 3.629 48.55 3.629 2017.896 156.5835111

Cnuka 10.2 MpopayyH 3a GpUTOBaHE EKCNEPUMEHTA/IHMX NoJaTaka Ha Tpu TemnepaType (36or 6osbe

npernegHoCTn HeKe KOJIoHe Ccy CKpVIBeHe)

298 K §= 50.9316667
RSS= 1.12410946
TSS= 973.160883
R’= 0.99884489

Kr = 46.1801111
n = 0.33495409
Qads,0(208k) = 7400.91928

308K G=
RSS=

TSS=

R’=

KF=
n=

Q ads, 0 (308 k) =

41.99

5.268863716

846.0118

0.993772116

37.71036752
0.352326256
7271.990477

318K

RSS=
TsS=
R’=

KF=
n=

Qads, 0(318K) =

36.03667
9.563173
659.2863
0.985495

27.93512
0.454634
5815.692

CnuKa 10.3 Pesyntatu puta PpojHAINXOBUM MOLENOM 33 aAcCOpPnUMjy opraHcKe 6oje Ha rpadeH-oKeuay

3a Tpu TemnepaType
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Cnuka 10.4 TpaduK eKcnepmMeHTanHMX nogaTaka ca ¢utosuma OpojHANNXOBOT MOAENA Ha TP
Temneparype

MpoHanaxere oprosapajyher mogena wusotepme je notpebHo 36or ogpehmBarba M30CTEPUUHMX
aacopboBaHux KonuumHa. Mopen PpojHOAMXOBOr MoAena U3oTepme MOTy [a Ce KopucTe U apyru
MOZeNn, AOKAe rof 3a40BosbaBajyhe onucyjy ekcnepMmeHTasiHe NofaTke. 3a KOHCTpyucake M3ocTepa
notpebHM cy nofaum 3a MUCTY MNOKPMBEHOCT Ha cBe Tpu TemnepaType. C o063upom Ha TO Aa
eKcnepmMeHTasIHM nogalm umajy orpaHmyeH 6poj Tayaka 3a Koje je mana BepoBaTHoha ga he umatm
WAEHTUYHY BpeaHOCT afacopboBaHe KOMMUMHE, MOAEN M30TEPME Ce KOPUCTU Kako Bu ce morne 3asatu
BpeaHoCTM aacopboBaHe KOMMUYMHE M Ha OCHOBY HMUX M3padyHaTM oparosapajyhe paBHOTeXHe
KOHLLEHTpaLMje 3a UCTY NMOKPMBEHOCT NOBPLUMHE HA CBe TpM TemnepaType. Koz 3apasarba BpeaHOCTH ce
npenopyu4yje Aa oncer aacopboBaHUX KoANYMHA byae y oncery BPeAHOCTU eKCrepuMeHTaIHUX NogaTaka
M pa ce usberaBa ekcTpanosaumja nogaTaka, Mako mogen 1o omoryhasa. MHcnekuumjom nopataka y
Tabenn 6.1 moxKe ce yTBpANUTM Aa je oncer agcopboBaHMX KOMUYMHA KOjU O4roBapa CETOBMMA MnogaTaka
Ha cBMM TemnepaTypama og 30 oo 48 mg/g. 3a 3agaTe BpeAHOCTM noTpebHo je y3eTu Kopak og 0,1
mg/g.

Ha ocHoBy 3agaTux BpeAHOCTM Mory ce, Kopuwherem A0OMjeHUX KOHCTaHTU M30TEPMM U3payvyHaTu
paBHOTEXHE KOHLEeHTpauuje Ha Tpu Temnepatype (Camka 10.5).

87



MpakmuKkym u3 ¢husu4ke xemuje nospPUWIUHA

AVERAGE v i X  fxv =((H13/$D$7)~(1/$D$8))

R B C D E F G H I J K L
1
2 298K G= 50.9316667 308K G= 41.99 318K G= 36.03667
3 RSS= 1.12410945 RSS= 5.268863712 RSS= 9.563173
4 TSS= 973.160883 TSS= 846.0118 TSS= 659.2863
5 R’= 0.99884489 R= 0.993772116 R’= 0.985495
6
7 Kr=| 46.1801227 Kr= 37.71041066 Kr= 27.93512
8 n=| 03349533 n= 0.352324488 n= 0.454634
9 Qaas,0(208K = 7400.93661 Qnos ook 7272.02696 Qags 03186 = 5815.692
10
11 X-oca Y-oca Tauke  Y-oca puT 3apare BpeHOCTU
12 [T [K] Ce [mg/dma] qe [mg/gl q opojs [Me/8] g (qi-a) q [mg/g] Ca98 C308 C318
13 29815 0.252 29.69 29.1039687 0.343433 451.2084028| 30|=((H13/ | 0.522449 1.169829234
14| 298.15 0.801 42.15 42.8722696 0.521673 77.11766944 30.1 0.278632 0.527407 1.178423464
15| 298.15 1.199 48.87 49.0744937 0.041818 4.250469444 30.2 0.281405 0.532396 1.187052012
16 | 298.15 1.684 54.97 54.9881505 0.000329 16.30813611 30.3 0.284196 0.537414 1.195714902
17| 298.15 2.246 61.02 60.5565242 0.21481 101.7744694 30.4 0.287005 0.542464 1.204412156

Cnuka 10.5 M3pauyHaBarbe paBHOTEXKHE KOHLEHTPaLKje Ha 0CHOBY PPOjHAIMXOBUX KOHCTAHTH
[obunjeHnx putoBarem

Kaga ce wu3payyHajy BpeaHOCTM PaBHOTEKHUX KOHLEHTpauMja MOTPebHO je m3payyHaTu HUxoBe
NIoOrapuTMOBaHe BPeAHOCTM Kako 6uM ce morna oapeauTM BpPeaHOCT M30CTepuyHe  eHTannuje
Kopuwherwem wuspasa (45) (Cnuka 10.6). MoTpebHO je M M3payyHATU BPEAHOCTU PELUNPOYHUX

TemnepaTtypa Ha Kojuma cy paheHun ekcnepnmeHTu.

3agaTe BpegHOCTU

q [mg/g] Ca98 C308 C318 Inc 208 Inc 308 Inc31s 1/298 [1/K] 1/308 [1/K] 1/318 [1/K]
30 0.275878 0.522449 1.169829 -1.2878 -0.64923 0.156858 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.1 0.278632 0.527407 1.178423 -1.27786 -0.63978 0.164177 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.2 0.281405 0.532396 1.187052 -1.26796 -0.63037 0.171473 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.3 0.284196 0.537414 1.195715 -1.25809 -0.62099 0.178744 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.4 0.287005 0.542464 1.204412 -1.24825 -0.61163 0.185992 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.5 0.289833 0.547544 1.213144 -1.23845 -0.60231 0.193215 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.6 0.29268 0.552655 1.22191 -1.22868 -0.59302 0.200415 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.7 0.295544 0.557796 1.23071 -1.21894 -0.58376 0.207592 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.8 0.298428 0.562969 1.239545 -1.20923 -0.57453 0.214745 0.003354 0.0032452 0.0031432
30.9 0.30133 0.568172 1.248415 -1.19955 -0.56533 0.221874 0.003354 0.0032452 0.0031432
31 0.30425 0.573406 1.257319 -1.1899 -0.55616 0.228981 0.003354 0.0032452 0.0031432
47 1.053944 1.868292 3.140418 0.052539 0.625024 1.144356 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.1 1.060653 1.879596 3.155134 0.058884 0.631057 1.149031 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.2 1.06739 1.890945 3.169887 0.065216 0.637077 1.153696 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.3 1.074156 1.902338 3.184678 0.071535 0.643084 1.158351 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.4 1.08095 1.913775 3.199506 0.07784 0.649078 1.162997 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.5 1.087772 1.925257 3.214372 0.084132 0.65506 1.167632 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.6 1.094624 1.936783 3.229276 0.090411 0.661029 1.172258 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.7 1.101503 1.948354 3.244217 0.096676 0.666985 1.176874 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.8 1.108412 1.95997 3.259196 0.102928 0.672929 1.18148 0.003354 0.0032452 0.0031432
47.9 1.115349 1.97163 3.274212 0.109168 0.678861 1.186077 0.003354 0.0032452 0.0031432
48 1.122315 1.983336 3.289266 0.115394 0.68478 1.190664 0.003354 0.0032452 0.0031432

Cnuka 10.6 M3payyHaTe BpeAHOCTU NOrapUTMOBAHUX PABHOTEXHMX KOHLUEHTPaLMja 1 peumnpoyHnX
Temnepartypa (36or npernegHocTv BpeaHoCcTU g o4 31 ao 47 mg/g cy cKpuseHe)
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dopmupaHn cy ceToBM MogaTaka o TPU Tauke, NPU YeMy CBaKM o, WX NPeACcTaB/ba jedHy M3ocTepy
(Cnuka 10.7).

O O Or
0.4 -
0.2 &A

0
_0.6.0031 0.00315 ° 0.0032 0.00325 0.0033 0.00335 0.0034

[

Al T

-0.4

Q.06

-0.8
-1

1.2
88
-1.4

O O O
Incas  Incss  Incsig  1/298 [1/K] 1/308 [1/K] 1/318 [1/K]
| -1.2878 -0.64923 0.156858| 0.003354 0.0032452 0.0031432]

®

y =-6840.7x +21.622
R?=0.9927

Cnuka 10.7 Mpaduk nsoctepe ns unjer Harnba he ce ogpehmsaTn BpeaHOCT NPOMEHE eHTannuje

Kopuwherwem Ekcenose pyHKuUMje 3a Harmb rpadpuka (SLOPE) noTpebHo je oapeamTtn BpeaHOCT Harnba
3a cBaKy u3octepy (Cnumka 10.8).

AVERAGE v i X / fx~ =SLOPE(V13:X13,Y13:AA13)

V. w X Y 'z A A AC
12 Incye  Incsgg  Incms  1/298 [1/K] 1/308 [1/K] 1/318 [1/K] d(Inc)/d(1/T)
13| -1.2878 -0.64923 0.156858| 0.003354 0.0032452 0.0031432| |=sLoPE(v13: |
14| -1.27786 -0.63978 0.164177 0.003354 0.0032452 0.0031432 -6828.43069
15 | -1.26796 -0.63037 0.171473 0.003354 0.0032452 0.0031432 -6816.15553
16 | -1.25809 -0.62099 0.178744 0.003354 0.0032452 0.0031432 -6803.92095

Cnuka 10.8 OgpehumBarbe Harnba nsocrtepe

MpomeHa eHTannuja agcopnunje ce M3pavyHasa 3acebHO 33 CBAKM CeT NoAaTaKa, Tj. 3a CBaKy BpeAHOCT
Harnba (Cnmke 10.9 ). MorKe ce youuTn Aa ce BPeAHOCT M30CTEPUYHE MPOMEHe eHTannuje agcopnuuje
MeHba Ca NokpuseHowhy NoBpLUMHE U HEHA ancoyTHa BPeAHOCT onaga ca noseharbem NoKpmMBeHOCTH
nospLuMHe aacopbeHTa.
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AVERAGE ~ X  fx~ =-AC13*8.314*107-3
AC AD AE AF

10 AH = [-ki/mmol]=  49.0818

11

12 |d(Inc)/d(1/T) AH .4< [-kJ/mmol]

13| -6840.7467|=-AC13*8.314*104|

14 -6828.43069 56.7716

15 -6816.15553 56.6695

16  -6803.92095 56.5678

17 -6791.72668 56.4664

Cnuka 10.9 M3payyHaBarbe BPeAHOCTM NPOMEHE eHTanNMje U3 Harnba nsocrtepa

lPaduyKM NprKas 3aBUCHOCTU M30CTEPUYHE MPOMEHE eHTanuje aacopnumje o4 NOKPUBEHOCTU
noBpLnHe agcopbeHTa AaTt je Ha camum 10.10. U3 M3padyyHaTMX NpoMeHa eHTannuja ogpeanhe ce
cpentba BpeaHocT (Cnmka 10.11).

AH, 4, [-kl/mmol]

58.00
56.00
54.00
52.00
50.00
48.00
46.00
44.00
42.00
40.00
38.00

28

33

38

43 48

q [mg/g]

Cnuka 10.10 NMpomeHe eHTannuje y 3aBUCHOCTU 0f, MOKPUBEHOCTM MOBPLUMHE
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AVERAGE v i X «/ fx~ =AVERAGE(AD13:AD193)

AC AD J: AF

10 AA = [-ki/mmol]= |=AVERAG
11 |

12 |d(Inc)/d(1/T) AH 44 [-kI/mmol]

13| -6840.7467 56.8740

14 | -6828.43069 56.7716

15| -6816.15553 56.6695

16 | -6803.92095 56.5678

17 | -6791.72668 56.4664

18 | -6779.57246 56.3654

19 | -6767.45802 56.2646

20 | -6755.38311 56.1643

21 KRTAD 2ATAT CA NRAD

Cnuka 10.11 M3pauyHaBakbe cpeare BPeaHOCTU NPOMEHE eHTannumje

Ha ocHoBy n3ocTepuyHe aHanunse, gobujeHa je BpeaHOCT MPOMEHE M30CTEPUYHE eHTaNNnje agcopnumnje
oa -49,08 kJ/mol. OBaj nogatak je 6buTaH 3a pasymeBarbe MexaHuW3ma aacoprumje y UCIUTUBAHOM
cucTemy, jep omoryhaBa NpoLUEHY TUMNa MHTEPaKLKja Koje ce jaBsbajy uamehy agcopbeHTa u agcopbara.
YKO/MIMKO ce BpeAHOCTU M30CTEPUYHE eHTa/nuje aacoprumje Hanase y oncery oa -5 go -80 kJ/mol,
agcopnuuja ce npunucyje GU3MYKMM (MehyMONIEKYNCKMM) WHTepaKunjama U Knacudukyje ce Kao
dusmncopnumja. AKo je, nak, BpegHOCT eHTannunje HMxa og -80 kl/mol, moxe ce npeTtnocrtasuTh Aa je
npouec agcopnumje 3acHoBaH Ha popMmMparby XeMUjCKMX BE3a, LUTO YKasyje Ha XeMUCOopPnLUjy.
MNpoaucKyToBaTM PasinKy Mamehy HeTo TomnjoTe aAcoprnumje U U3O0CTEPUUYHE EeHTasMnuje aacopnuuje.
3aWwTo ce M30CcTepMyHa eHTannuja ogpehyje 3a pasnnumte KoanMUmMHe agcopboBaHoOr matepujana, v WTa
HaMm Taj NoZaTak roBOPMU O XeTepPoreHoCTU NOBPLUMHE?
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Mpwunor

Tabena M1. BpegHocTn napameTtapa 3a jeAHauynHy nosvHoma (27).

Joma rpaHunua

lopHba rpaHmua

n Ceq/Co Ao Aq Az As
BpeaHoCcTU Tg BpeaHocTun Tg

0.1 0,001 0,776201 0,756773 0,21687 0,015323 0,000685 0,074
0,005 0,49972  0,565235 0,187201 0,014091 0,000685 0,135
0,01 0,364919 0,459934 0,168512 0,013216 0,00078 0,16
0,05 0,141974 0,248942 0,12466 0,010557 0,00078 0,27
0,1 0,085362 0,182932 0,11019 0,009652 0,00085 0,3
0,2 0,026521 0,109731 0,092619 0,008467 0,00099 0,3
0,3 -0,00547 0,068605 0,082257 0,00772 0,00099 0,3
0,4 -0,02532 0,042891 0,075853 0,007264 0,00099 0,3
0,5 -0,03918 0,024884 0,071433 0,006953 0,00099 0,3
0,6 -0,0496 0,011346 0,068109 0,006719 0,00099 0,3
0,7 -0,0577 0,000851 0,065565 0,006542 0,00099 0,3
0,8 -0,06422 -0,00769 0,063489 0,006396 0,00099 0,3
0,9 -0,06949 -0,01472 0,061797 0,00628 0,00099 0,3

0,2 0,001 1,17237 0,785118 0,158099 0,008238 0,000505 0,035
0,005 0,645253 0,55068 0,139005 0,008369 0,000205 0,085
0,01 0,513173 0,492388 0,139344 0,009083 0,000365 0,11
0,05 0,224322 0,30597 0,121216 0,009265 0,000705 0,2
0,1 0,122475 0,212696 0,105034 0,008516 0,00085 0,3
0,2 0,089785 0,184347 0,108293 0,00948 0,00099 0,3
0,3 0,054886 0,144294 0,101682 0,009269 0,00099 0,3
0,4 0,024798 0,107206 0,093332 0,008723 0,00099 0,3
0,5 0,001843 0,078368 0,086648 0,008273 0,00099 0,3
0,6 -0,01623 0,05533 0,08123 0,007902 0,00099 0,3
0,7 -0,03079 0,036807 0,076879 0,007605 0,00099 0,3
0,8 -0,04281 0,021315 0,073222 0,007355 0,00099 0,3
0,9 -0,05292 0,008239 0,070137 0,007143 0,00099 0,3

0,3 0,001 0,848276 0,469793 0,075959 0,002813 0,00011 0,022
0,005 0,373741 0,278799 0,059137 0,002428 0,0002 0,0565
0,01 0,391829 0,326121 0,078686 0,004004 0,00028 0,092
0,05 0,201974 0,248109 0,088023 0,005819 0,000225 0,18
0,1 0,135657 0,204684 0,088487 0,006382 0,000295 0,235
0,2 0,095815 0,178899 0,095356 0,007669 0,00054 0,3
0,3 0,068077 0,152203 0,095183 0,008086 0,00078 0,3
0,4 0,049424 0,134897 0,096965 0,008735 0,00099 0,3
0,5 0,021931 0,101747 0,090103 0,008328 0,00099 0,3
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0,6 -0,00163 0,072597 0,083676 0,007917 0,00099 0,3
0,7 -0,02176 0,047335 0,077947 0,00754  0,00099 0,3
0,8 -0,03884 0,025689 0,072975 0,007209 0,00099 0,3
0,9 -0,0535 0,006641 0,068533 0,006909 0,00099 0,3

0,4 0,001 0,275698 0,099122 0,004148 -0,00101 0,000053 0,0134
0,005 0,257288 0,158098 0,025573 0,000222 0,00013 0,0495
0,01 0,294919 0,217595 0,045397 0,001639 0,000165 0,0745
0,05 0,12134  0,149889 0,052031 0,002805 0,00033 0,2
0,1 0,11949 0,171903 0,070219 0,004603 0,000155 0,23
0,2 0,092525 0,164374 0,082731 0,006225 0,00033 0,3
0,3 0,082374 0,163828 0,092929 0,0076 0,000575 0,3
0,4 0,057164 0,138423 0,091643 0,007833 0,00068 0,3
0,5 0,041695 0,124865 0,094255 0,00853 0,00099 0,3
0,6 0,015433 0,093325 0,087968 0,008174 0,00099 0,3
0,7 -0,00892 0,063363 0,081456 0,007763 0,00099 0,3
0,8 -0,03052 0,03632 0,075377 0,007366 0,00099 0,3
0,9 -0,04949 0,01249 0,069968 0,00701  0,00099 0,3

0,5 0,001 -0,23152 -0,15006 -0,0326  -0,00242 3,18E-05 0,0149
0,005 -0,07522 -0,07295 -0,0236  -0,00269 9,55E-05 0,0424
0,01 0,095767 0,059918 0,007875 -0,00069 0,000117 0,0636
0,05 0,139683 0,150472 0,046156 0,002238 0,000159 0,156
0,1 0,113944 0,153602 0,058824 0,003536 0,000053 0,212
0,2 0,094108 0,157242 0,07451 0,005309 0,000187 0,276
0,3 0,082744 0,156866 0,084644 0,006586 0,000414 0,3
0,4 0,071869 0,153217 0,092472 0,007734 0,000597 0,3
0,5 0,056999 0,141829 0,09655 0,008578 0,000993 0,3
0,6 0,029722 0,110258 0,091076 0,00833  0,000993 0,3
0,7 0,00279  0,077576 0,084399 0,007938 0,000993 0,3
0,8 -0,02241 0,04634 0,077585 0,007507 0,000993 0,3
0,9 -0,04537 0,016942 0,070908 0,007067 0,000993 0,3

0,6 0,001 -0,22701 -0,13191 -0,02551 -0,00168 0,000209 0,0156
0,005 -0,10265 -0,08259 -0,02234 -0,00215 6,01E-05 0,0495
0,01 -0,02323 -0,02777 -0,01121 -0,0017 0,000159 0,0742
0,05 0,044668 0,053556 0,016721 2,68E-05 0,000329 0,198
0,1 0,076943 0,106743 0,04111 0,002085 0,000152 0,233
0,2 0,077704 0,131279 0,061932 0,004153 0,000194 0,3
0,3 0,08958 0,161488 0,082864 0,006374 0,000541 0,3
0,4 0,080214 0,159763 0,09091 0,007446 0,000612 0,3
0,5 0,068046 0,153078 0,097119 0,008484 0,000993 0,3
0,6 0,041773 0,123877 0,093192 0,008405 0,000993 0,3

94



Mpakmukym u3 ¢huzuvke xemuje NOBPUWUHA

0,7 0,01331 0,090134 0,086837 0,008071 0,000993 0,3
0,8 -0,01493 0,055315 0,079482 0,007623 0,000993 0,3
0,9 -0,04181 0,021651 0,071967 0,007135 0,000993 0,3

0,7 0,001 -0,13408 -0,07589 -0,01425 -0,00092 0,000159 0,0156
0,005 -0,08024 -0,06174 -0,01584 -0,00146 0,000131 0,0495
0,01 -0,04942 -0,04438 -0,01357 -0,00159 0,000159 0,0742
0,05 0,02503  0,029663 0,008402 -0,00054 0,000329 0,198
0,1 0,057569 0,079498 0,029989 0,001177 0,000152 0,233
0,2 0,066613 0,111531 0,051705 0,003191 0,000046 0,3
0,3 0,086027 0,15166 0,075757 0,005626 0,000399 0,3
0,4 0,084471 0,1611 0,087916 0,00705 0,000491 0,3
0,5 0,076263 0,160491 0,096595 0,008305 0,000993 0,3
0,6 0,051972 0,135101 0,094593 0,008422 0,000993 0,3
0,7 0,023009 0,10181 0,089065 0,008191 0,000993 0,3
0,8 -0,00771 0,064073 0,081307 0,007731 0,000993 0,3
0,9 -0,038 0,026633 0,073128 0,007213 0,000993 0,3

0,8 0,001 -0,13682 -0,07182 -0,01249 -0,00074 0,00011 0,0113
0,005 -0,05227 -0,03938 -0,00987 -0,00091 0,000159 0,0495
0,01 -0,04824 -0,0406  -0,01145 -0,00124 0,000159 0,0742
0,05 0,013372 0,015742 0,003758 -0,00078 0,000202 0,198
0,1 0,042822 0,059065 0,021831 0,000546 0,000152 0,233
0,2 0,056904 0,094518 0,04312 0,002402 0,000329 0,3
0,3 0,080275 0,139498 0,068329 0,004872 0,000364 0,3
0,4 0,085494 0,158502 0,083917 0,006584 0,000612 0,3
0,5 0,081376 0,164018 0,094945 0,008034 0,000993 0,3
0,6 0,060307 0,14402 0,095349 0,008388 0,000993 0,3
0,7 0,031848 0,112089 0,090853 0,008272 0,000993 0,3
0,8 -0,00081 0,072846 0,083201 0,007849 0,000993 0,3
0,9 -0,03448 0,030023 0,073759 0,007245 0,000993 0,3

0,9 0,001 -0,09916 -0,05081 -0,00861 -0,0005 0,00011 0,0106
0,005 -0,04345 -0,0312 -0,00741 -0,00065 0,000131 0,0495
0,01 -0,03808 -0,031 -0,00839 -0,00089 0,000159 0,0742
0,05 0,006576 0,007901 0,001329 -0,00084 0,000329 0,198
0,1 0,032362 0,044662 0,01617 0,000143 0,000152 0,233
0,2 0,048156 0,079682 0,03587 0,001754 0,000329 0,3
0,3 0,073264 0,126236 0,060984 0,004149 0,000329 0,3
0,4 0,084505 0,153374 0,079355 0,006083 0,000541 0,3
0,5 0,084375 0,164762 0,092524 0,007704 0,000993 0,3
0,6 0,066929 0,150258 0,095308 0,008289 0,000993 0,3
0,7 0,039303 0,120439 0,092052 0,008304 0,000993 0,3
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0,8 0,005773 0,0815 0,085082 0,007966 0,000993 0,3
0,9 -0,03072 0,035446 0,075109 0,00734  0,000993 0,3
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